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調査概要

【目的】
40代～70代男女の就業に関する意識や実態を把握する。

【調査対象母集団】
クロス・マーケティング登録モニター。
40代～70代の男女。地域は全国。

【サンプル数】
4800名（男性2400名、女性2400名）

【サンプリング】
年齢階級（40代、50代、60代、70代の10歳刻み）別・性（男女）別・就業（有業・無業）別
に割り付けを行った。
年齢階級別では各年代とも1200サンプル、うち性別では男女ともに600サンプルとなるようにし、
就業の割り付けは「平成19年度就業構造基本調査」（総務省）に基づいた。

【調査期間】
2011年9月28日・29日

【調査方法】
インターネット調査
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１．性別

◆年齢階級（40代、50代、60代、70代の10歳刻み）別・性（男女）別・就業（有業・無業）別に割り付
けを行った。
年齢階級別に男女それぞれが、有業・無業を合わせて600サンプルとなるようにし、
年齢階級内の有業・無業の割り付けは「平成19年度就業構造基本調査」（総務省）に基づいて行った。

Q1　あなたの性別をお答えください。

（単一回答：％）

該
当
数

男
性

女
性

4800 50.0 50.0

有業者 567 100.0 0.0

無業者 33 100.0 0.0

有業者 550 100.0 0.0

無業者 50 100.0 0.0

有業者 372 100.0 0.0

無業者 228 100.0 0.0

有業者 173 100.0 0.0

無業者 427 100.0 0.0

有業者 437 0.0 100.0

無業者 163 0.0 100.0

有業者 393 0.0 100.0

無業者 207 0.0 100.0

有業者 216 0.0 100.0

無業者 384 0.0 100.0

有業者 87 0.0 100.0

無業者 513 0.0 100.0

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

全体

男
性

４０～４９歳
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２．年齢

Q2_1　あなたの現在の年齢をお答えください。

（歳）

該
当
数

最
小
値

最
大
値

平
均
値

標
準
偏
差

4800 40 79 59.1 11.1

有業者 567 40 49 44.5 2.9

無業者 33 40 49 44.5 2.9

有業者 550 50 59 54.3 2.9

無業者 50 50 59 55.0 2.8

有業者 372 60 69 63.7 2.7

無業者 228 60 69 65.3 2.8

有業者 173 70 79 73.0 2.8

無業者 427 70 79 73.9 2.8

有業者 437 40 49 44.7 2.8

無業者 163 40 49 44.7 2.9

有業者 393 50 59 54.1 2.9

無業者 207 50 59 54.7 3.0

有業者 216 60 69 63.5 2.8

無業者 384 60 69 64.7 2.9

有業者 87 70 79 72.9 2.6

無業者 513 70 79 73.0 2.5

全体

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．学歴

Q39　あなたの最終卒業校はどれですか。

（単一回答：％）

該
当
数

小
学
校

中
学
校

高
等
学
校

専
修
各
種
学
校

短
期
大
学

高
等
工
業
専
門
学
校

大
学

大
学
院

（
修
士
課
程
ま
た
は

専
門
職
学
位
課
程

）

大
学
院

（
博
士
課
程

）

そ
の
他

4800 0.1 3.0 35.5 9.0 10.8 0.9 36.9 2.7 0.8 0.3

有業者 567 0.0 1.2 26.8 14.8 2.3 1.8 46.0 5.1 1.6 0.4

無業者 33 0.0 6.1 39.4 12.1 3.0 0.0 36.4 3.0 0.0 0.0

有業者 550 0.0 1.1 23.6 7.6 2.7 2.0 55.5 6.2 0.7 0.5

無業者 50 0.0 2.0 44.0 4.0 0.0 2.0 42.0 4.0 2.0 0.0

有業者 372 0.0 3.0 32.0 4.8 1.3 1.1 53.2 3.5 1.1 0.0

無業者 228 0.0 4.4 32.9 3.5 1.8 1.3 53.9 2.2 0.0 0.0

有業者 173 0.0 4.0 25.4 5.2 1.7 0.6 57.8 2.3 2.9 0.0

無業者 427 0.5 3.7 32.6 1.2 3.5 1.6 54.3 1.2 1.2 0.2

有業者 437 0.0 0.2 33.4 16.0 21.1 0.5 24.7 3.4 0.5 0.2

無業者 163 0.0 1.8 32.5 14.1 27.0 0.0 22.7 0.6 0.0 1.2

有業者 393 0.3 0.5 33.1 11.5 22.9 0.3 28.0 2.3 1.3 0.0

無業者 207 0.0 1.4 38.2 12.1 27.1 0.0 21.3 0.0 0.0 0.0

有業者 216 0.5 5.1 41.7 10.2 16.2 0.0 23.1 1.9 0.5 0.9

無業者 384 0.0 3.1 51.6 6.8 16.1 0.0 21.9 0.3 0.0 0.3

有業者 87 1.1 6.9 42.5 9.2 11.5 1.1 24.1 0.0 3.4 0.0

無業者 513 0.4 9.0 53.6 8.0 13.8 0.4 12.9 1.2 0.2 0.6

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

全体

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

Q40　現在、配偶者の方がいらっしゃいますか。

（単一回答：％）

該
当
数

配
偶
者
は
い
る

配
偶
者
は
い
な
い

4800 75.4 24.6

有業者 567 61.9 38.1

無業者 33 18.2 81.8

有業者 550 79.3 20.7

無業者 50 62.0 38.0

有業者 372 91.4 8.6

無業者 228 88.2 11.8

有業者 173 94.2 5.8

無業者 427 92.5 7.5

有業者 437 63.6 36.4

無業者 163 87.7 12.3

有業者 393 69.7 30.3

無業者 207 86.5 13.5

有業者 216 65.7 34.3

無業者 384 78.1 21.9

有業者 87 49.4 50.6

無業者 513 65.9 34.1

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

全体

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

４．未既婚・子どもの有無

Q41　お子様はいらっしゃいますか。

（単一回答：％）

該
当
数

い
る

い
な
い

4800 76.6 23.4

有業者 567 54.9 45.1

無業者 33 15.2 84.8

有業者 550 75.3 24.7

無業者 50 58.0 42.0

有業者 372 87.4 12.6

無業者 228 87.3 12.7

有業者 173 92.5 7.5

無業者 427 90.2 9.8

有業者 437 55.6 44.4

無業者 163 66.9 33.1

有業者 393 75.8 24.2

無業者 207 85.5 14.5

有業者 216 79.6 20.4

無業者 384 85.4 14.6

有業者 87 90.8 9.2

無業者 513 86.4 13.6

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

全体

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

５．居住地（都道府県）

Q43　現在、どちらにお住まいですか。
（単一回答：％）

該
当
数

北
海
道

青
森
県

岩
手
県

宮
城
県

秋
田
県

山
形
県

福
島
県

茨
城
県

栃
木
県

群
馬
県

埼
玉
県

千
葉
県

4800 3.8 0.6 0.4 1.5 0.6 0.4 0.6 1.6 0.8 0.9 6.9 6.6

有業者 567 2.6 0.4 0.7 1.4 0.5 0.2 1.1 1.4 0.2 1.8 6.7 6.5

無業者 33 9.1 0.0 0.0 3.0 3.0 0.0 0.0 3.0 6.1 0.0 6.1 3.0

有業者 550 4.4 0.4 0.5 1.6 0.9 0.4 0.7 0.9 0.2 0.5 6.5 5.6

無業者 50 2.0 0.0 4.0 0.0 0.0 2.0 2.0 4.0 2.0 2.0 10.0 6.0

有業者 372 3.5 1.1 0.3 0.8 0.0 0.3 0.3 0.3 1.3 1.3 6.7 5.6

無業者 228 3.5 0.9 0.4 2.6 0.9 0.4 0.4 1.8 0.9 1.3 8.3 8.3

有業者 173 1.7 0.0 0.0 1.7 0.0 0.0 0.0 1.7 0.6 1.7 8.7 6.4

無業者 427 2.3 0.7 0.0 1.2 0.5 0.2 0.7 3.0 0.9 0.5 5.6 6.3

有業者 437 5.9 1.1 0.7 1.4 1.1 0.0 0.9 1.1 0.9 1.1 5.9 5.7

無業者 163 6.7 0.6 0.6 1.8 0.0 0.0 0.6 3.1 1.2 0.0 7.4 8.0

有業者 393 5.9 1.0 0.3 2.3 0.8 0.3 0.3 1.0 0.8 1.0 6.1 5.1

無業者 207 5.3 0.5 0.5 1.0 0.5 0.5 1.0 1.0 1.0 1.0 8.2 10.1

有業者 216 3.7 0.5 0.0 0.9 0.5 2.3 0.5 1.9 1.9 1.4 5.6 4.2

無業者 384 2.3 0.8 0.0 1.3 0.5 0.3 1.0 2.1 0.0 0.0 8.6 8.6

有業者 87 1.1 1.1 0.0 1.1 1.1 0.0 0.0 1.1 0.0 0.0 6.9 10.3

無業者 513 3.5 0.2 0.0 1.4 0.2 0.4 0.4 2.1 1.2 0.6 7.6 7.2

該
当
数

東
京
都

神
奈
川
県

新
潟
県

富
山
県

石
川
県

福
井
県

山
梨
県

長
野
県

岐
阜
県

静
岡
県

愛
知
県

三
重
県

4800 18.4 11.5 1.0 0.8 0.7 0.3 0.4 1.0 1.1 2.3 5.1 1.0

有業者 567 19.8 10.2 1.4 0.5 0.9 0.7 0.5 1.4 1.6 2.1 7.1 1.2

無業者 33 12.1 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 0.0 0.0 0.0 3.0 0.0

有業者 550 18.5 11.3 0.5 1.3 1.1 0.2 0.2 1.5 0.7 2.2 5.3 1.5

無業者 50 10.0 12.0 2.0 0.0 0.0 2.0 0.0 2.0 0.0 0.0 6.0 0.0

有業者 372 18.8 12.9 1.1 1.1 1.1 0.3 0.3 0.8 1.6 1.6 3.0 1.3

無業者 228 14.9 12.3 0.4 1.8 0.9 0.0 0.4 1.8 0.9 3.5 5.3 0.4

有業者 173 24.3 10.4 1.2 0.0 1.2 0.6 0.0 0.6 0.6 1.7 5.2 2.3

無業者 427 16.4 16.6 1.2 0.7 0.7 0.0 0.7 0.2 0.9 1.9 5.9 0.5

有業者 437 16.0 10.8 0.9 0.5 0.9 0.5 0.7 0.9 0.9 2.7 5.0 0.7

無業者 163 16.6 9.8 2.5 0.6 0.0 0.0 0.0 2.5 0.6 1.8 4.9 0.6

有業者 393 18.3 8.7 2.0 0.8 0.5 0.5 0.5 1.3 1.3 2.5 3.3 1.3

無業者 207 16.9 9.7 0.0 0.0 1.0 0.0 0.5 0.5 1.0 2.9 3.9 0.0

有業者 216 14.8 12.5 1.4 0.9 0.0 0.9 0.5 1.4 2.3 2.3 5.1 1.4

無業者 384 20.1 9.9 0.5 0.5 1.0 0.0 0.0 0.5 0.8 2.6 6.0 0.8

有業者 87 24.1 13.8 0.0 0.0 0.0 1.1 0.0 0.0 2.3 2.3 2.3 0.0

無業者 513 21.2 12.3 0.4 1.0 0.2 0.0 0.8 0.8 0.8 2.7 5.8 1.0

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

全体

７０～７９歳

全体

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

（Ｑ43つづき）
（単一回答：％）

該
当
数

滋
賀
県

京
都
府

大
阪
府

兵
庫
県

奈
良
県

和
歌
山
県

鳥
取
県

島
根
県

岡
山
県

広
島
県

山
口
県

徳
島
県

4800 1.4 2.2 8.0 5.4 1.6 0.5 0.3 0.3 1.2 1.9 1.0 0.6

有業者 567 0.9 2.5 7.4 4.9 1.6 0.2 0.2 0.0 0.4 3.4 0.7 0.4

無業者 33 0.0 6.1 9.1 6.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 0.0 0.0

有業者 550 1.3 1.8 7.5 5.8 1.3 0.9 0.4 0.2 1.8 1.5 1.5 0.5

無業者 50 2.0 2.0 8.0 2.0 2.0 0.0 0.0 0.0 6.0 0.0 2.0 0.0

有業者 372 1.6 3.5 8.1 4.3 0.8 1.1 0.5 0.3 0.8 2.7 1.3 0.8

無業者 228 1.8 1.3 6.6 5.3 1.8 0.9 0.9 0.0 0.4 0.9 1.8 0.0

有業者 173 1.2 2.3 6.9 5.2 0.0 0.0 1.7 0.6 1.7 0.0 1.2 0.6

無業者 427 1.6 2.3 8.2 5.2 2.6 0.7 0.2 0.5 1.4 1.6 1.2 0.9

有業者 437 1.8 2.3 8.5 6.4 1.1 0.5 0.2 0.2 1.4 2.1 0.7 0.2

無業者 163 1.8 0.6 8.6 4.3 1.2 0.6 0.0 0.0 0.6 1.8 0.6 0.6

有業者 393 2.0 3.1 9.9 3.8 1.0 0.3 0.3 0.5 1.3 2.0 1.3 0.3

無業者 207 0.5 1.9 5.8 5.3 3.9 0.5 0.0 0.0 0.0 2.4 1.4 1.0

有業者 216 1.9 3.2 8.8 6.9 1.4 0.0 0.5 0.0 1.4 1.4 0.0 1.4

無業者 384 1.3 1.0 8.9 6.8 1.6 0.0 0.3 0.3 2.1 2.1 0.5 0.8

有業者 87 1.1 3.4 6.9 4.6 1.1 1.1 0.0 2.3 0.0 2.3 1.1 1.1

無業者 513 0.6 1.4 7.6 5.7 2.5 0.8 0.2 0.2 1.0 1.4 0.6 0.4

該
当
数

香
川
県

愛
媛
県

高
知
県

福
岡
県

佐
賀
県

長
崎
県

熊
本
県

大
分
県

宮
崎
県

鹿
児
島
県

沖
縄
県

4800 0.5 1.0 0.4 2.4 0.4 0.5 0.3 0.7 0.4 0.6 0.4

有業者 567 0.9 1.2 0.0 2.3 0.0 0.2 0.0 0.9 0.5 0.0 0.7

無業者 33 0.0 6.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.1 3.0 0.0 0.0

有業者 550 0.0 0.7 0.4 3.3 0.5 0.7 0.5 0.5 0.4 0.7 0.9

無業者 50 4.0 0.0 0.0 2.0 0.0 2.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

有業者 372 0.5 1.6 1.1 1.9 0.3 0.5 0.8 0.5 0.8 0.0 0.8

無業者 228 0.4 1.8 0.0 2.2 0.4 0.4 0.0 0.4 0.0 0.0 0.4

有業者 173 1.7 0.0 0.0 4.0 0.6 0.0 0.6 0.0 0.6 0.0 0.6

無業者 427 0.0 0.5 0.5 2.1 0.0 0.2 0.2 0.9 0.2 0.9 0.2

有業者 437 0.9 0.9 0.7 2.5 0.0 0.7 0.5 0.5 0.2 0.7 0.5

無業者 163 0.0 1.2 0.0 3.1 1.2 0.0 0.6 0.0 0.6 1.8 0.6

有業者 393 0.8 1.0 1.0 2.5 1.3 0.5 0.0 0.8 0.5 0.0 0.3

無業者 207 0.5 1.4 0.5 3.9 0.0 0.5 0.5 1.0 0.5 1.9 0.0

有業者 216 0.5 0.9 0.0 1.4 0.0 0.0 0.5 1.9 0.5 0.5 0.5

無業者 384 0.5 0.8 0.0 2.1 0.5 0.8 0.3 0.8 0.0 0.5 0.0

有業者 87 1.1 1.1 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.3 0.0

無業者 513 0.2 0.8 0.2 1.6 0.4 1.2 0.4 0.2 0.2 0.8 0.2

６０～６９歳

全体

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

全体

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

Q42　現在、どなたかの介護をなさっていらっしゃいますか。

（単一回答：％）

該
当
数

は
い

い
い
え

4800 7.7 92.3

有業者 567 3.5 96.5

無業者 33 9.1 90.9

有業者 550 9.6 90.4

無業者 50 14.0 86.0

有業者 372 11.6 88.4

無業者 228 11.4 88.6

有業者 173 5.8 94.2

無業者 427 5.6 94.4

有業者 437 7.3 92.7

無業者 163 4.9 95.1

有業者 393 8.7 91.3

無業者 207 12.1 87.9

有業者 216 9.7 90.3

無業者 384 10.4 89.6

有業者 87 4.6 95.4

無業者 513 3.9 96.1

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

全体

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

６．介護の有無
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

７．最も長い経験職種（大分類）

【現在、有業およびこれまで収入を得られる仕事をしたことがある無業の人に】

Q19_1　これまでに最も長く経験されてきた職種（大分類）は何ですか。　以下の中からあてはまるものを１つお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

サ
ー

ビ
ス
職

保
安
・
警
備
職

農
林
漁
業
関
連
職

運
輸
・
通
信
関
連
職

生
産
工
程
・
労
務
職

管
理
職

事
務
・
営
業
・
販
売
職

専
門
職
　
・
技
術
職

分
類
不
能
の
職
業

4648 10.3 0.9 0.3 1.9 4.8 10.7 35.9 28.4 6.7

有業者 567 10.9 0.7 0.2 4.4 7.8 6.5 27.2 37.7 4.6

無業者 32 9.4 0.0 0.0 3.1 12.5 0.0 21.9 46.9 6.3

有業者 550 6.4 1.8 0.4 3.5 5.8 16.5 25.5 36.7 3.5

無業者 49 12.2 0.0 2.0 4.1 4.1 14.3 24.5 36.7 2.0

有業者 372 8.1 1.9 0.8 3.0 8.1 21.2 21.0 30.9 5.1

無業者 222 6.3 1.8 0.5 3.2 5.9 27.9 21.2 31.1 2.3

有業者 173 3.5 1.2 1.7 0.6 4.0 23.1 24.3 32.9 8.7

無業者 408 3.2 3.2 0.5 3.2 3.7 32.6 18.4 28.9 6.4

有業者 437 11.9 0.0 0.2 0.5 2.3 1.4 51.5 25.9 6.4

無業者 156 12.2 0.0 0.0 0.0 1.9 0.6 59.6 21.8 3.8

有業者 393 14.5 0.0 0.3 0.3 2.5 1.5 46.1 25.7 9.2

無業者 193 10.4 0.5 0.0 0.0 2.6 0.5 61.1 20.7 4.1

有業者 216 14.8 0.0 0.5 0.9 4.6 4.2 36.6 24.1 14.4

無業者 350 12.6 0.0 0.0 0.6 4.3 3.4 54.6 17.4 7.1

有業者 87 16.1 0.0 0.0 0.0 2.3 4.6 36.8 24.1 16.1

無業者 443 15.8 0.2 0.0 0.7 5.2 2.0 44.2 20.3 11.5

６０～６９歳

全体

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳
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８．最も長い職種の経験期間

【現在、有業およびこれまで収入を得られる仕事をしたことがある無業の人に】

Q19_4_1　また、これまでに最も長く経験されてきた職種の経験年数はどれくらいですか。

（年）

該
当
数

最
小
値

最
大
値

平
均
値

標
準
偏
差

4643 0 60 19.5 11.7

有業者 566 1 31 15.5 6.5

無業者 31 0 27 10.6 7.1

有業者 550 0 41 21.7 8.7

無業者 49 5 40 19.3 9.0

有業者 372 0 50 28.3 10.6

無業者 222 1 47 28.1 10.7

有業者 173 3 60 33.5 12.0

無業者 408 4 58 28.5 10.3

有業者 437 0 30 11.9 6.8

無業者 156 0 25 7.7 5.1

有業者 393 1 40 16.5 8.9

無業者 193 0 36 9.5 7.4

有業者 214 2 47 21.8 11.3

無業者 350 0 47 14.3 11.0

有業者 87 2 57 26.0 13.8

無業者 442 0 50 17.0 11.8

※経験年数が長すぎ誤入力と判断した５サンプルを除き集計。

※調査では月まで聞いているが、本報告書では年のみ掲示。また、最小値がゼロは、経験年数が数カ月のサンプルである。

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

全体

６０～６９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

９．基本的なことへの意識

Q38　以下の項目について、それぞれあなたのお考えに近いものをお答えください。

（単一回答：％）

該
当
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

4800 15.5 42.8 26.1 11.1 4.6 6.4 18.1 24.8 28.3 22.4 17.7 32.9 30.5 14.2 4.8

有業者 567 11.3 41.3 31.9 12.3 3.2 8.5 18.9 29.3 28.2 15.2 29.1 36.9 25.6 7.1 1.4

無業者 33 15.2 21.2 27.3 15.2 21.2 21.2 30.3 9.1 24.2 15.2 39.4 42.4 6.1 3.0 9.1

有業者 550 11.6 46.0 28.5 10.4 3.5 5.6 18.0 30.2 26.7 19.5 18.2 39.6 29.8 9.8 2.5

無業者 50 6.0 32.0 28.0 12.0 22.0 20.0 16.0 38.0 16.0 10.0 40.0 30.0 24.0 2.0 4.0

有業者 372 12.4 47.3 25.5 11.0 3.8 3.8 15.9 29.0 26.9 24.5 9.9 33.9 35.5 15.3 5.4

無業者 228 16.2 40.4 26.3 11.8 5.3 3.5 14.0 22.4 29.4 30.7 11.0 24.6 35.1 23.2 6.1

有業者 173 21.4 47.4 23.1 6.4 1.7 3.5 14.5 21.4 29.5 31.2 11.0 24.9 37.6 17.9 8.7

無業者 427 17.8 44.0 19.9 13.1 5.2 4.2 14.3 18.3 32.8 30.4 6.8 27.4 31.4 25.1 9.4

有業者 437 16.5 42.1 23.6 12.8 5.0 6.4 16.9 22.0 27.7 27.0 28.4 37.8 23.1 8.7 2.1

無業者 163 19.6 40.5 22.7 8.6 8.6 8.6 19.0 22.1 28.8 21.5 27.0 41.7 20.2 6.1 4.9

有業者 393 13.7 43.8 26.7 11.5 4.3 8.4 16.3 23.9 27.5 23.9 23.7 35.1 27.2 9.9 4.1

無業者 207 12.6 42.5 28.5 11.6 4.8 8.2 28.5 17.4 28.0 17.9 18.4 40.1 25.6 12.6 3.4

有業者 216 19.0 41.2 25.5 11.6 2.8 5.1 21.3 21.3 27.8 24.5 13.9 30.6 36.1 13.0 6.5

無業者 384 17.7 45.6 23.2 8.3 5.2 6.5 19.5 24.7 31.0 18.2 11.2 27.9 38.3 16.9 5.7

有業者 87 16.1 47.1 28.7 6.9 1.1 5.7 10.3 31.0 31.0 21.8 9.2 23.0 36.8 26.4 4.6

無業者 513 20.1 36.8 26.9 10.9 5.3 6.6 21.6 25.5 26.9 19.3 11.9 26.1 34.5 21.1 6.4

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

将来が不安だ

５０～５９歳

６０～６９歳

全体

現在の健康状態はよい 夜、よく眠れないことがある

７０～７９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

Q38　以下の項目について、それぞれあなたのお考えに近いものをお答えください。

（単一回答：％）

該
当
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

4800 11.1 38.9 34.8 11.3 3.9 2.6 17.8 36.1 25.4 18.1 17.5 25.9 29.1 17.7 9.8

有業者 567 6.5 29.5 38.4 18.5 7.1 1.4 9.3 30.7 32.8 25.7 39.7 40.9 16.6 2.3 0.5

無業者 33 18.2 39.4 21.2 15.2 6.1 0.0 6.1 21.2 24.2 48.5 36.4 33.3 24.2 0.0 6.1

有業者 550 6.0 36.2 37.8 14.5 5.5 2.0 15.3 31.3 32.9 18.5 24.7 44.9 21.1 7.1 2.2

無業者 50 12.0 28.0 50.0 6.0 4.0 0.0 6.0 18.0 36.0 40.0 28.0 36.0 32.0 4.0 0.0

有業者 372 12.4 48.1 29.6 8.3 1.6 1.3 19.1 41.4 24.7 13.4 12.4 33.3 29.3 19.9 5.1

無業者 228 8.8 41.2 35.5 9.2 5.3 1.8 21.5 36.8 24.1 15.8 7.0 11.0 36.4 32.5 13.2

有業者 173 21.4 49.1 24.3 5.2 0.0 2.9 24.9 42.2 20.2 9.8 8.7 19.1 34.7 22.5 15.0

無業者 427 14.5 41.7 35.1 6.8 1.9 2.8 24.1 41.5 19.4 12.2 2.8 7.5 36.5 31.4 21.8

有業者 437 13.7 42.8 28.8 10.8 3.9 2.3 14.0 29.5 30.0 24.3 34.3 38.4 16.9 8.2 2.1

無業者 163 6.7 23.9 44.2 19.0 6.1 1.2 14.1 36.2 22.7 25.8 16.0 28.2 36.2 14.7 4.9

有業者 393 11.5 49.4 28.0 8.4 2.8 2.3 17.8 32.3 24.9 22.6 27.0 28.8 25.7 13.2 5.3

無業者 207 5.8 32.4 39.6 16.9 5.3 1.4 22.7 36.7 22.7 16.4 10.6 16.9 41.1 19.8 11.6

有業者 216 15.7 47.7 27.3 6.5 2.8 6.0 18.5 34.7 28.7 12.0 13.4 25.0 28.2 21.3 12.0

無業者 384 8.1 32.6 43.8 12.0 3.6 4.2 23.7 41.1 19.0 12.0 3.1 9.4 42.2 26.8 18.5

有業者 87 26.4 46.0 26.4 1.1 0.0 2.3 16.1 51.7 23.0 6.9 4.6 23.0 35.6 26.4 10.3

無業者 513 14.0 35.5 37.0 10.1 3.3 4.7 19.1 42.1 18.5 15.6 2.5 9.7 35.9 29.0 22.8

働かなければ生活できないと
思う

働くのが好きだ
経済的に余裕がある方だと思

う

全体

７０～７９歳

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

Q38　以下の項目について、それぞれあなたのお考えに近いものをお答えください。

（単一回答：％）

該
当
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

4800 14.5 33.3 33.5 12.5 6.3 6.4 24.8 44.6 17.8 6.5 16.1 42.8 29.5 8.4 3.3

有業者 567 15.0 30.9 34.9 12.5 6.7 9.0 22.6 45.0 17.8 5.6 15.7 41.8 30.2 9.7 2.6

無業者 33 9.1 24.2 27.3 15.2 24.2 18.2 15.2 30.3 15.2 21.2 24.2 24.2 36.4 9.1 6.1

有業者 550 12.7 34.2 36.9 10.7 5.5 5.8 27.5 46.0 16.9 3.8 15.5 47.3 26.7 6.4 4.2

無業者 50 16.0 18.0 40.0 12.0 14.0 4.0 14.0 54.0 14.0 14.0 24.0 32.0 32.0 8.0 4.0

有業者 372 13.7 37.4 37.4 9.4 2.2 4.6 28.0 46.5 15.1 5.9 17.2 50.5 24.2 5.9 2.2

無業者 228 17.1 36.8 31.6 11.8 2.6 6.1 21.1 46.5 18.4 7.9 14.0 37.7 28.1 14.5 5.7

有業者 173 22.5 46.8 21.4 6.9 2.3 10.4 23.7 45.7 16.8 3.5 28.3 49.1 17.3 4.0 1.2

無業者 427 23.4 37.7 28.3 6.8 3.7 3.7 22.7 45.2 19.2 9.1 16.2 43.6 27.2 8.7 4.4

有業者 437 12.4 24.9 33.2 17.8 11.7 10.1 29.7 36.2 16.9 7.1 17.2 49.0 24.5 7.1 2.3

無業者 163 12.3 28.8 34.4 16.6 8.0 8.6 25.8 36.8 19.6 9.2 11.7 39.9 34.4 11.0 3.1

有業者 393 12.0 32.6 32.8 14.5 8.1 5.3 26.0 44.5 18.1 6.1 19.8 47.3 25.2 6.1 1.5

無業者 207 10.1 34.3 33.8 11.6 10.1 4.8 25.6 38.6 23.2 7.7 14.5 37.7 37.7 8.2 1.9

有業者 216 15.3 28.7 33.3 13.4 9.3 6.5 29.2 44.4 13.9 6.0 19.4 46.8 26.4 6.0 1.4

無業者 384 10.7 35.7 32.0 16.7 4.9 3.9 21.6 47.9 22.4 4.2 9.4 34.9 40.4 10.9 4.4

有業者 87 18.4 33.3 37.9 6.9 3.4 11.5 28.7 48.3 11.5 0.0 23.0 46.0 27.6 1.1 2.3

無業者 513 13.5 32.9 35.3 13.5 4.9 4.5 21.2 48.3 17.0 9.0 12.3 32.7 37.8 11.5 5.7

長生きをしたいと思う 自分には将来の夢がある
働くことができるのなら、高齢
になっても働くべきだと思う

６０～６９歳

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

７０～７９歳

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

Q38　以下の項目について、それぞれあなたのお考えに近いものをお答えください。

（単一回答：％）

該
当
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

4800 7.0 20.5 37.0 25.9 9.5

有業者 567 7.2 23.5 34.2 27.0 8.1

無業者 33 9.1 15.2 36.4 27.3 12.1

有業者 550 8.2 21.3 34.7 26.7 9.1

無業者 50 8.0 16.0 40.0 20.0 16.0

有業者 372 6.2 19.4 33.1 31.5 9.9

無業者 228 13.2 22.8 30.3 22.8 11.0

有業者 173 2.9 16.8 30.6 37.6 12.1

無業者 427 11.0 30.2 30.9 19.0 8.9

有業者 437 4.8 15.8 38.7 29.7 11.0

無業者 163 5.5 11.7 44.8 26.4 11.7

有業者 393 6.1 17.8 34.9 31.8 9.4

無業者 207 4.3 23.2 40.1 24.6 7.7

有業者 216 4.6 11.6 44.4 26.4 13.0

無業者 384 5.7 20.6 45.3 22.9 5.5

有業者 87 0.0 6.9 41.4 34.5 17.2

無業者 513 8.8 24.0 41.7 16.8 8.8

あまり高齢になって働くのは不
自然だと思う

５０～５９歳

６０～６９歳

全体

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

７０～７９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１．就業の有無

◆あらかじめ、年齢階級内の有業・無業の割り付けは「平成19年度就業構造基本調査」（総務省）に基
づいて行った。

Q3　現在、あなたは、収入が得られる仕事をしていますか。

自営の仕事の手伝いも含みます。（ボランティア等、収入のないものは除きます）

（単一回答：％）

該
当
数

収
入
を
得
ら
れ
る
仕
事
を
し

て
い
る

収
入
を
得
ら
れ
る
仕
事
は
し

て
い
な
い

4800 58.2 41.8

有業者 567 100.0 0.0

無業者 33 0.0 100.0

有業者 550 100.0 0.0

無業者 50 0.0 100.0

有業者 372 100.0 0.0

無業者 228 0.0 100.0

有業者 173 100.0 0.0

無業者 427 0.0 100.0

有業者 437 100.0 0.0

無業者 163 0.0 100.0

有業者 393 100.0 0.0

無業者 207 0.0 100.0

有業者 216 100.0 0.0

無業者 384 0.0 100.0

有業者 87 100.0 0.0

無業者 513 0.0 100.0

全体

男
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女
性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

２．就業形態

◆男性は40代、50代では正社員・正職員がそれぞれ71.8％、66.0％と多く、60歳以降は就業形態が多様
化し、そのなかでは自営業（業務委託を含む）が、60代 33.1％、70代 37.0％と最も多い割合を占める。
◆女性はパート・アルバイトの割合がすべての年代で最も多く、40代 40.0%、50代 49.4％、60代
38.4％、70代32.2％である。

【現在、有業の人に】

Q4　あなたの現在の働き方（就業形態）は次のどれにあたりますか。

（単一回答：％）

該
当
数

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
嘱
託

パ
ー

ト
・
ア
ル
バ
イ
ト

派
遣
社
員

自
営
業

（
業
務
委
託
を
含

む

）

家
族
従
業

そ
の
他

2795 42.1 7.5 21.7 1.6 20.2 1.8 5.1

４０～４９歳 567 71.8 4.8 3.9 0.7 17.1 0.4 1.4

５０～５９歳 550 66.0 4.0 3.3 0.4 23.3 0.9 2.2

６０～６９歳 372 28.0 17.2 14.2 0.8 33.1 0.8 5.9

７０～７９歳 173 13.9 15.0 19.1 1.2 37.0 0.6 13.3

４０～４９歳 437 32.0 7.3 40.0 5.0 9.4 2.1 4.1

５０～５９歳 393 26.0 5.3 49.4 1.5 10.7 2.0 5.1

６０～６９歳 216 13.4 6.5 38.4 2.3 20.8 9.7 8.8

７０～７９歳 87 9.2 3.4 32.2 2.3 28.7 1.1 23.0

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．就業経験の有無

◆現在、無業の人では、女性の70代を除き、すべての年代の男女の９割以上が働いた経験をもつ。
◆現在、無業の70代の女性は、86.4％が働いた経験をもつ。

【現在、無業の人に】

Q15　あなたは、今まで、収入を得られる仕事をしたことがありますか。

（単一回答：％）

該
当
数

は
い

い
い
え

2005 92.4 7.6

４０～４９歳 33 97.0 3.0

５０～５９歳 50 98.0 2.0

６０～６９歳 228 97.4 2.6

７０～７９歳 427 95.6 4.4

４０～４９歳 163 95.7 4.3

５０～５９歳 207 93.2 6.8

６０～６９歳 384 91.1 8.9

７０～７９歳 513 86.4 13.6

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

女
性

男
性
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４．収入を得られる仕事をやめた年齢

◆現在、無業の人が一番最後に収入を得られる仕事をやめた年齢は、平均でみると、男性は、40代
40.2歳、50代 50.1歳、60代 60.3歳、70代 64.5歳であり、女性は、40代 36.5歳、50代 43.5歳、60代
49.5歳、70代 55.3歳であり、女性のほうが低い年齢でやめている。

【現在、無業で、かつ、これまで収入を得られる仕事をしたことがある人に】

Q16_1　一番最後に、収入を得られる仕事をやめられたのは何年何月の、何歳のときですか。

（歳）

該
当
数

最
小
値

最
大
値

平
均
値

標
準
偏
差

1853 17 77 53.6 14.1

４０～４９歳 32 26 49 40.2 5.9

５０～５９歳 49 23 57 50.1 6.3

６０～６９歳 222 20 69 60.3 5.3

７０～７９歳 408 22 77 64.5 6.0

４０～４９歳 156 17 49 36.5 7.4

５０～５９歳 193 17 59 43.5 11.9

６０～６９歳 350 18 69 49.5 14.4

７０～７９歳 443 18 76 55.3 14.8

※調査では仕事をやめた年月まで聞いているが、本報告書では年齢のみ掲示。

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

女
性

男
性

全体
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５．現在の勤務先で働き始めた年齢

◆現在、有業の人が現在の勤務先で働き始めた年齢は、平均でみると、男性は、40代 30.6歳、50代
34.2歳、60代 47.9歳、70代 57.0 歳であり、女性は、40代 36.4歳、50代 42.8歳、60代 48.3歳、70代 55.1歳
である。
◆40 代～60代の平均でみると、男性のほうが女性よりも現在の勤務先に長く勤めている結果となって
いる。

【現在、有業の人に】

Q7_3　あなたが現在の勤務先で働き始めたのはいつからですか。

　　　　またそのときは何歳でしたか。

現在の勤務先で働き始めた年齢 （歳）

該
当
数

最
小
値

最
大
値

平
均
値

標
準
偏
差

2793 15 77 40.0 14.1

４０～４９歳 567 18 49 30.6 8.7

５０～５９歳 550 15 59 34.2 11.9

６０～６９歳 372 17 69 47.9 15.7

７０～７９歳 173 16 76 57.0 15.1

４０～４９歳 436 18 49 36.4 7.7

５０～５９歳 393 18 59 42.8 9.6

６０～６９歳 215 18 68 48.3 13.7

７０～７９歳 87 19 77 55.1 14.3

※労働基準法に則り誤入力と判断した２サンプル（8歳、11歳と入力）を除き集計。

※現在の勤務先で働き始めた年（西暦）は略。

男
性

女
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

６．現在の勤務先の従業員数

◆現在、有業の人の勤務先の従業員数・小計では、男性の70代を除き、５～300人未満が最も多く４割
弱～６割弱を占める。
◆従業員数４人以下の勤務先が、男性では、40代 19.8％、50代 29.5％、60代 37.1％、70代 48.6％、
女性では、40代 17.6％、50代 22.4％、60代 40.7％、70代 44.8％と、年代が上がるにつれ増えている。

【現在、有業の人に】

Q8　現在の勤務先の従業員数（常用雇用のアルバイト・パートを含む人数）は会社全体でどれくらいですか。

（単一回答：％）

該
当
数

４
人
以
下

５
～

９
人

１
０
～

１
９
人

２
０
～

２
９
人

３
０
～

４
９
人

５
０
～

９
９
人

１
０
０
～

２
９
９
人

３
０
０
～

４
９
９
人

５
０
０
～

９
９
９
人

１
０
０
０
～

１
９
９
９
人

２
０
０
０
～

４
９
９
９
人

５
０
０
０
人
以
上

公
務

（
官
公
庁

）

2795 28.2 8.2 7.8 4.9 5.5 8.8 10.8 4.5 3.9 3.5 3.3 7.2 3.4

４０～４９歳 567 19.8 8.1 5.1 3.9 3.9 9.0 13.1 5.6 6.2 5.3 5.5 10.2 4.4

５０～５９歳 550 29.5 5.6 4.5 2.9 5.6 7.1 10.4 5.5 3.6 4.9 6.2 8.5 5.6

６０～６９歳 372 37.1 8.3 8.6 4.3 3.5 6.2 11.3 3.8 2.7 4.6 2.2 4.8 2.7

７０～７９歳 173 48.6 8.7 5.2 5.2 4.0 8.7 6.9 2.9 2.3 0.6 1.2 2.9 2.9

４０～４９歳 437 17.6 8.2 10.5 7.1 6.9 11.9 14.6 5.0 3.7 2.1 1.1 8.9 2.3

５０～５９歳 393 22.4 10.4 12.0 5.9 8.1 11.2 8.4 4.8 4.3 1.3 2.0 7.4 1.8

６０～６９歳 216 40.7 8.8 8.3 6.9 5.6 7.9 8.3 0.9 2.8 3.2 1.4 2.3 2.8

７０～７９歳 87 44.8 10.3 13.8 6.9 6.9 6.9 2.3 1.1 1.1 2.3 2.3 0.0 1.1

小計 （単一回答：％）

該
当
数

４
人
以
下

５
～

３
０
０
人
未
満
・
計

３
０
０
人
以
上
・
計

公
務

（
官
公
庁

）

2795 28.2 46.0 22.4 3.4

４０～４９歳 567 19.8 43.0 32.8 4.4

５０～５９歳 550 29.5 36.2 28.7 5.6

６０～６９歳 372 37.1 42.2 18.0 2.7

７０～７９歳 173 48.6 38.7 9.8 2.9

４０～４９歳 437 17.6 59.3 20.8 2.3

５０～５９歳 393 22.4 56.0 19.8 1.8

６０～６９歳 216 40.7 45.8 10.6 2.8

７０～７９歳 87 44.8 47.1 6.9 1.1

男
性

女
性

女
性

全体

男
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

７．現在の勤務先での役職

◆「役職にはついていない」割合が、男性で３～４割、女性で６～８割と最も多い。
◆比較的多い割合があり、かつ年齢とともに増える傾向にあるのは、男性の「社長など代表取締役」で
ある。男性40代の9.5％から男性70代の22.0％まで、12.5ポイント増えている。

【現在、有業の人に】

Q9　現在の勤務先での役職は次のどれにあてはまりますか。名称が異なる場合も、職階（職位）が近いと思われるものをお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

社
長
な
ど
代
表
取
締
役

取
締
役
・
監
査
役
な
ど
役
員

ク
ラ
ス

顧
問
・
相
談
役

事
業
本
部
長
ク
ラ
ス
の
管
理

職 事
業
本
部
長
ク
ラ
ス
と
同
待

遇
の
専
門
職

部
長
ク
ラ
ス
の
管
理
職

部
長
ク
ラ
ス
と
同
待
遇
の
専

門
職

課
長
ク
ラ
ス
の
管
理
職

課
長
ク
ラ
ス
と
同
待
遇
の
専

門
職

係
長
・
主
任
ク
ラ
ス
の
管
理

職 係
長
・
主
任
ク
ラ
ス
と
同
待

遇
の
専
門
職

役
職
に
は
つ
い
て
い
な
い

そ
の
他

2795 10.6 4.0 0.8 1.0 0.4 3.2 1.5 5.2 2.7 3.5 4.4 53.1 9.8

４０～４９歳 567 9.5 3.2 0.0 0.5 0.4 3.4 1.8 11.1 5.3 8.5 10.2 41.6 4.6

５０～５９歳 550 16.9 5.6 0.4 2.5 0.0 8.0 3.5 12.7 5.1 4.9 5.5 30.0 4.9

６０～６９歳 372 22.3 6.5 1.3 3.0 0.8 3.8 1.6 2.4 2.2 0.5 1.9 37.9 15.9

７０～７９歳 173 22.0 5.8 7.5 0.0 0.6 2.9 1.2 0.0 0.0 0.0 0.6 39.9 19.7

４０～４９歳 437 1.4 0.9 0.0 0.0 0.2 0.5 0.0 0.2 1.1 2.3 3.9 84.0 5.5

５０～５９歳 393 2.5 2.5 0.0 0.3 0.3 0.8 0.8 0.5 0.8 2.5 2.3 78.4 8.4

６０～６９歳 216 3.2 5.6 0.5 0.0 0.5 0.5 0.5 0.0 0.5 0.0 0.9 65.3 22.7

７０～７９歳 87 4.6 2.3 0.0 0.0 1.1 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 65.5 25.3

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

８．仕事の段階

◆各年齢階級・性別ごとに、最も割合が多い仕事の段階は、男性40代は「第２段階 ひとり立ちしてい
る段階」30.0％、男性50代、60代、70代はいずれも「第４段階 自分ならではの知識や技術、やり方が
高く評価されている段階」であり、それぞれ37.6％、34.1％、34.1％である。
◆女性は、40代、50代、60代、70代全ての年代で、「第２段階 ひとり立ちしている段階」が最も多く、
それぞれ41.0％、44.8％、38.0％、33.3％である。
◆男女とも、年代が上がるにつれ、仕事の段階も高まる傾向にある。

【現在、有業の人に】

Q11　あなたは現在の仕事において、どの段階だと顧客や上司から思われていますか。
（単一回答：％）

該
当
数

第
１
段
階
：
仕
事
の
基
本
や
や
り
方
を
習
得
し
つ

　
　
　
　
　
つ
あ
る
段
階

第
２
段
階
：
ひ
と
り
立
ち
し
て
い
る
段
階

第
３
段
階
：
常
に

、
期
待
以
上
の
成
果
を
あ
げ

　
　
　
　
　
続
け
て
い
る
段
階

第
４
段
階
：
自
分
な
ら
で
は
の
知
識
や
技
術

、

　
　
　
　
　
や
り
方
が
高
く
評
価
さ
れ
て
い
る
段
階

第
５
段
階
：
そ
の
道
を
き
わ
め

、
第
一
人
者
と
し
て

　
　
　
　
　
社
会
的
に
広
く
認
め
ら
れ
て
い
る
段
階

2795 6.7 32.6 17.0 29.9 13.9

４０～４９歳 567 6.3 30.0 21.3 29.5 12.9

５０～５９歳 550 3.1 24.9 15.8 37.6 18.5

６０～６９歳 372 4.3 24.2 12.9 34.1 24.5

７０～７９歳 173 0.6 27.7 12.7 34.1 24.9

４０～４９歳 437 14.4 41.0 17.2 22.9 4.6

５０～５９歳 393 9.2 44.8 18.3 22.6 5.1

６０～６９歳 216 6.5 38.0 18.1 26.9 10.6

７０～７９歳 87 3.4 33.3 12.6 32.2 18.4

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１．職種（大分類）

◆男性では、各年代において専門職・技術職が占める割合が最も高く、40代 31.9％、50代 29.5％、60
代 25.8％、70代 29.5％である。
◆女性では、各年代において事務・営業・販売職が占める割合が最も高く、40代 42.8％、50代 38.9％、
60代 31.5％、70代 26.4％である。

【現在、有業の人に】

Q10_1　現在のあなたの職種（大分類）は何ですか。以下の中からあてはまるものを１つお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

サ
ー

ビ
ス
職

保
安
・
警
備
職

農
林
漁
業
関
連
職

運
輸
・
通
信
関
連
職

生
産
工
程
・
労
務
職

管
理
職

事
務
・
営
業
・
販
売
職

専
門
職
　
・
技
術
職

分
類
不
能
の
職
業

2795 15.2 1.4 0.9 2.7 5.7 11.6 26.6 27.3 8.8

４０～４９歳 567 12.0 1.2 0.5 4.2 9.0 14.8 21.3 31.9 4.9

５０～５９歳 550 11.3 1.5 0.5 3.6 6.5 23.3 18.0 29.5 5.8

６０～６９歳 372 16.1 3.8 1.1 5.4 5.9 15.3 17.7 25.8 8.9

７０～７９歳 173 11.0 4.6 4.0 1.2 1.2 14.5 15.0 29.5 19.1

４０～４９歳 437 15.3 0.0 0.2 1.1 4.1 1.4 42.8 26.1 8.9

５０～５９歳 393 19.8 0.3 1.3 1.0 3.3 2.3 38.9 22.9 10.2

６０～６９歳 216 22.2 0.0 0.5 0.5 6.0 4.6 31.5 23.1 11.6

７０～７９歳 87 25.3 0.0 1.1 0.0 3.4 4.6 26.4 20.7 18.4

全体

女
性

男
性
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２．職種の経験期間

◆現在、有業の人の現在の職種の経験期間は、平均年数で、女性40代の9.3年を除き、すべての性別・
年代で10年を越え、全体平均値では14.6年である。
◆男性70代では22.8年、女性70代では21.4年と20年を越える。
◆ただし、標準偏差は8.0～18.1と、各年代ごとの経験期間のばらつきは大きい。

【現在、有業の人に】

Q10_4_1　また、現在の職種の経験年数はどれくらいですか。

（年）

該
当
数

最
小
値

最
大
値

平
均
値

標
準
偏
差

2791 0 60 14.6 12.4

４０～４９歳 566 0 31 12.6 8.8

５０～５９歳 549 0 41 16.9 11.9

６０～６９歳 372 0 53 16.7 15.4

７０～７９歳 173 0 60 22.8 18.1

４０～４９歳 437 0 30 9.3 8.0

５０～５９歳 393 0 40 12.8 10.1

６０～６９歳 214 0 47 15.6 13.5

７０～７９歳 87 1 57 21.4 15.9

※経験年数が長すぎ誤入力と判断した４サンプルを除き集計。

※調査では月まで聞いているが、本報告書では年のみ掲示。また、最小値がゼロは、経験年数が数カ月のサンプルである。

男
性

女
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．仕事の特徴

◆「特定の専門分野・領域を活かした、スペシャリスト・プロフェッショナルな仕事である」について、
「あてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポイント以上高いのは、男性70代、女性70代である。
「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポイント以上高いのは男性50代である。
◆「上司から常に指示を受ける仕事である」について、「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均よ
りも５ポイント以上高いのは、女性40代である。「あてはまらない」と答えた割合が全体平均よりも５
ポイント以上高いのは、男性60代、70代、女性70代である。
◆「働く時間を自分で調整することができる」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均より
も５ポイント以上高いのは、男性70代、女性70代である。

【現在、有業の人に】

Q14　　あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

2795 18.6 31.8 27.2 12.1 10.3 3.5 12.6 27.5 28.9 27.5 20.0 35.5 19.7 12.6 12.3

４０～４９歳 567 19.2 34.7 27.5 10.4 8.1 4.4 14.5 31.4 30.3 19.4 15.3 30.9 25.7 14.1 13.9

５０～５９歳 550 21.1 38.9 27.1 8.4 4.5 1.8 9.5 29.1 31.3 28.4 18.2 38.4 21.5 12.2 9.8

６０～６９歳 372 19.4 35.5 25.0 13.7 6.5 1.3 4.8 22.0 28.5 43.3 23.9 37.9 17.7 11.3 9.1

７０～７９歳 173 28.3 30.1 22.0 11.0 8.7 0.6 6.4 16.2 22.5 54.3 33.5 38.7 9.8 10.4 7.5

４０～４９歳 437 15.8 24.0 26.5 16.5 17.2 6.4 20.1 31.4 25.4 16.7 17.4 35.2 18.3 13.7 15.3

５０～５９歳 393 13.2 26.2 30.0 13.2 17.3 4.8 16.8 29.5 30.5 18.3 18.8 34.6 17.3 13.5 15.8

６０～６９歳 216 13.9 29.2 28.2 14.4 14.4 2.3 12.5 22.2 31.0 31.9 22.2 37.0 16.7 10.6 13.4

７０～７９歳 87 25.3 27.6 32.2 9.2 5.7 5.7 8.0 21.8 24.1 40.2 31.0 32.2 21.8 9.2 5.7

特定の専門分野・領域を活かした、
スペシャリスト・プロフェッショナルな

仕事である

上司から常に指示を受ける仕事で
ある

働く時間を自分で調整することが
できる

男
性

女
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「働く場所を自分で調整することができる」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均より
も５ポイント以上高いのは、男性60代・70代、女性70代である。「ややあてはまる」と答えた割合が全
体平均よりも５ポイント以上高いのは、男性60代、70代である。
◆「一緒に仕事をする人を自分で選ぶことができる」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平
均よりも５ポイント以上高いのは男性70代である。「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均よりも
５ポイント以上高いのは、男性50代、60代、70代、女性70代である。
◆「顧客を自分で選ぶことができる」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポイ
ント以上高いのは、男性70代である。「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポイント以
上高いのは、男性60代、70代である。

【現在、有業の人に】

Q14　　あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

2795 13.3 21.1 25.2 19.0 21.4 8.3 14.8 23.1 23.8 29.9 6.0 11.0 20.0 23.0 39.9

４０～４９歳 567 11.3 18.3 26.3 21.9 22.2 7.4 12.0 28.4 24.7 27.5 5.3 9.2 23.1 24.3 38.1

５０～５９歳 550 12.9 21.6 30.2 19.1 16.2 8.4 21.5 27.8 21.5 20.9 7.3 12.4 24.9 23.1 32.4

６０～６９歳 372 19.1 28.0 25.0 15.3 12.6 13.2 21.5 24.7 18.8 21.8 9.1 16.7 21.8 21.8 30.6

７０～７９歳 173 24.3 26.6 18.5 15.6 15.0 18.5 21.4 20.8 17.3 22.0 15.0 16.8 20.2 19.1 28.9

４０～４９歳 437 8.0 16.5 21.7 22.2 31.6 3.9 5.5 17.2 29.7 43.7 2.5 6.6 13.7 21.1 56.1

５０～５９歳 393 8.9 19.6 20.6 20.6 30.3 4.8 8.9 17.6 27.2 41.5 1.8 6.9 14.5 25.7 51.1

６０～６９歳 216 14.8 21.8 28.7 13.9 20.8 7.9 14.8 17.1 26.4 33.8 5.1 13.0 18.1 21.8 42.1

７０～７９歳 87 24.1 24.1 29.9 11.5 10.3 12.6 24.1 27.6 13.8 21.8 10.3 14.9 23.0 27.6 24.1

働く場所を自分で調整することが
できる

全体

男
性

女
性

一緒に仕事をする人を自分で選ぶ
ことができる

顧客を自分で選ぶことができる
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「仕事のやり方を自分で工夫することができる」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均
よりも５ポイント以上高いのは、男性70代、女性70代である。
◆「仕事の収支は自分で管理している」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポ
イント以上高いのは、男性70代、女性70代である。
◆「仕事の収入は１年前にくらべて減っている」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均よ
りも５ポイント以上高いのは、男性50代である。

【現在、有業の人に】

Q14　　あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

2795 24.8 47.8 20.1 4.5 2.9 27.3 28.4 23.1 10.3 10.9 21.5 20.8 33.2 13.6 10.9

４０～４９歳 567 24.7 44.3 25.4 3.0 2.6 21.2 22.0 28.6 15.5 12.7 21.0 19.8 35.6 13.1 10.6

５０～５９歳 550 22.5 51.3 20.4 3.1 2.7 24.9 28.9 24.5 11.5 10.2 28.7 24.9 28.0 11.8 6.5

６０～６９歳 372 27.7 48.4 18.3 3.8 1.9 30.9 29.0 22.6 7.0 10.5 24.7 25.0 32.0 9.4 8.9

７０～７９歳 173 31.2 49.7 11.6 5.8 1.7 34.7 28.9 17.3 9.2 9.8 22.5 19.7 35.3 12.1 10.4

４０～４９歳 437 23.3 46.5 19.2 6.4 4.6 26.3 32.7 20.1 8.2 12.6 15.8 15.1 31.8 19.0 18.3

５０～５９歳 393 21.9 49.6 18.6 6.9 3.1 29.3 31.3 19.8 9.4 10.2 18.8 18.8 36.1 13.7 12.5

６０～６９歳 216 24.5 50.0 17.1 5.1 3.2 31.9 28.7 21.8 7.9 9.7 17.6 22.2 33.3 16.7 10.2

７０～７９歳 87 34.5 36.8 26.4 1.1 1.1 35.6 27.6 24.1 6.9 5.7 13.8 18.4 46.0 14.9 6.9

全体

男
性

女
性

仕事のやり方を自分で工夫するこ
とができる

仕事の収支は自分で管理している
仕事の収入は１年前にくらべて

減っている
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「仕事の収入は１年前にくらべて増えている」について、「あてはまる」と答えた割合は、全体平均
で4.7％である。
◆「収入に見合った仕事をしようと思っている」について、「ややあてはまる」と答えた割合が全体平
均よりも５ポイント以上高いのは、女性40代である。
◆「仕事で、どうやったら収入を増やすことができるかを考えている」について、「あてはまる」と答
えた割合が全体平均よりも５ポイント以上高いのは、男性40代である。

【現在、有業の人に】

Q14　　あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

2795 4.7 10.3 31.6 24.5 28.9 12.2 34.6 40.1 8.9 4.2 11.9 26.0 31.7 18.4 11.9

４０～４９歳 567 5.1 14.1 32.6 21.7 26.5 15.0 35.4 39.2 7.2 3.2 17.1 30.9 32.3 15.0 4.8

５０～５９歳 550 3.3 8.2 27.8 28.0 32.7 13.6 35.5 39.8 8.4 2.7 12.5 28.7 31.5 16.7 10.5

６０～６９歳 372 3.0 6.2 30.1 28.0 32.8 9.7 29.3 44.1 10.2 6.7 8.3 22.3 38.4 17.2 13.7

７０～７９歳 173 3.5 6.4 33.5 25.4 31.2 9.2 28.3 40.5 15.0 6.9 13.3 20.8 30.1 23.1 12.7

４０～４９歳 437 8.7 14.6 30.0 21.1 25.6 15.3 41.9 33.9 6.9 2.1 13.0 27.5 26.8 20.8 11.9

５０～５９歳 393 4.6 11.2 34.9 21.6 27.7 9.4 35.6 42.2 8.9 3.8 8.4 23.9 30.0 20.9 16.8

６０～６９歳 216 4.2 7.4 33.3 25.0 30.1 7.4 32.9 43.1 9.3 7.4 7.4 19.4 33.3 19.9 19.9

７０～７９歳 87 1.1 6.9 40.2 33.3 18.4 11.5 21.8 43.7 14.9 8.0 9.2 21.8 32.2 20.7 16.1

全体

男
性

女
性

仕事の収入は１年前にくらべて増
えている

収入に見合った仕事をしようと思っ
ている

仕事で、どうやったら収入を増やす
ことができるかを考えている
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「収入が少なすぎる」について、「あてはまる」と答えた割合は、全体平均で18.8％である。
◆「仕事で会う人は、ほとんど知っている人ばかりだ」について、「あてはまる」と答えた割合が全体
平均よりも５ポイント以上高いのは、女性60代である。
◆「新しい知識や情報を常に吸収しなければならない仕事である」について、「ややあてはまる」と答
えた割合が全体平均よりも５ポイント以上高いのは、男性50代である。

【現在、有業の人に】

Q14　　あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

2795 18.8 28.8 38.6 10.3 3.5 9.3 29.7 30.9 19.7 10.5 20.6 36.6 25.5 11.7 5.5

４０～４９歳 567 22.9 29.1 38.1 7.4 2.5 8.1 29.5 35.4 18.9 8.1 24.5 35.4 26.5 9.3 4.2

５０～５９歳 550 20.5 25.3 41.1 10.0 3.1 7.5 31.1 34.7 20.4 6.4 20.2 43.5 24.5 9.1 2.7

６０～６９歳 372 13.2 29.8 41.1 11.6 4.3 8.6 28.8 32.0 19.6 11.0 17.2 37.9 25.0 12.4 7.5

７０～７９歳 173 17.3 30.1 37.6 9.2 5.8 9.8 30.6 24.3 23.7 11.6 24.3 33.5 19.1 14.5 8.7

４０～４９歳 437 17.8 32.0 35.0 11.4 3.7 8.0 29.5 28.4 17.8 16.2 21.1 35.2 24.5 11.9 7.3

５０～５９歳 393 22.9 29.3 34.6 10.4 2.8 12.0 27.7 26.0 22.1 12.2 19.1 34.9 25.4 14.5 6.1

６０～６９歳 216 13.4 27.3 42.6 12.5 4.2 14.4 31.9 27.3 15.7 10.6 16.2 29.6 31.5 15.7 6.9

７０～７９歳 87 8.0 26.4 43.7 17.2 4.6 11.5 28.7 28.7 20.7 10.3 20.7 34.5 31.0 11.5 2.3

仕事で会う人は、ほとんど知ってい
る人ばかりだ

新しい知識や情報を常に吸収しな
ければならない仕事である

収入が少なすぎる

男
性

女
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「居心地がよい職場である」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポイント以
上高いのは、男性70代、女性60代、70代である。「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５
ポイント以上高いのは、女性60代、70代である。
◆「夜、よく眠れないことがある」について、「あてはまらない」と答えた割合が全体平均よりも５ポ
イント以上高いのは、男性70代、女性70代である。
◆「このままの働き方だと身体をこわしてしまうかもしれないと思うことがある」について、「ややあ
てはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポイント以上高いのは、男性40代である。「あてはまらな
い」と答えた割合が全体平均よりも５ポイント以上高いのは、男性70代、女性60代、70代である。

【現在、有業の人に】

Q14　　あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

2795 13.5 37.4 35.3 8.4 5.3 6.6 17.5 26.4 27.3 22.3 6.8 17.8 26.4 28.1 20.9

４０～４９歳 567 9.9 32.8 34.2 13.9 9.2 9.3 18.9 30.3 25.7 15.7 11.8 26.5 27.9 23.3 10.6

５０～５９歳 550 8.7 35.6 41.1 9.5 5.1 5.3 21.1 28.4 27.1 18.2 5.6 18.5 32.7 28.2 14.9

６０～６９歳 372 15.3 38.7 39.2 5.1 1.6 3.2 15.9 29.6 26.6 24.7 2.7 12.6 28.2 31.7 24.7

７０～７９歳 173 20.2 38.7 34.1 4.6 2.3 3.5 12.7 28.3 24.3 31.2 5.8 8.7 24.3 27.2 34.1

４０～４９歳 437 14.6 37.8 33.2 7.6 6.9 6.4 16.2 23.8 27.9 25.6 9.6 18.5 19.7 27.0 25.2

５０～５９歳 393 14.0 39.2 32.3 9.2 5.3 8.7 16.5 22.1 28.8 23.9 5.3 18.6 23.9 29.0 23.2

６０～６９歳 216 19.0 43.1 31.9 2.3 3.7 7.9 18.5 19.0 30.1 24.5 3.7 11.6 23.1 32.9 28.7

７０～７９歳 87 25.3 47.1 24.1 3.4 0.0 5.7 10.3 21.8 29.9 32.2 2.3 5.7 26.4 34.5 31.0

このままの働き方だと身体をこわし
てしまうかもしれないと思うことが

ある
居心地がよい職場である 夜、よく眠れないことがある

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「精神的に辛いと思うことがある」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポイ
ント以上高いのは、男性40代である。「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポイント以
上高いのは、男性40代、50代である。
◆「今の仕事はおもしろい」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポイント以上
高いのは、男性70代、女性70代である。
◆「今の仕事にはあきてきた」について、「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポイン
ト以上高いのは、男性40代である。「あてはまらない」と答えた割合が全体平均よりも５ポイント以上
高いのは、男性70代、女性60代、70代である。

【現在、有業の人に】

Q14　　あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

2795 12.3 30.5 28.7 19.1 9.4 12.4 33.7 36.4 11.6 5.9 4.3 13.2 36.6 27.9 18.0

４０～４９歳 567 20.5 35.6 30.7 10.8 2.5 10.2 27.0 37.7 14.3 10.8 7.2 19.2 42.7 19.9 10.9

５０～５９歳 550 12.4 36.9 29.1 18.2 3.5 9.6 34.0 39.3 11.8 5.3 5.5 15.3 40.9 25.8 12.5

６０～６９歳 372 5.1 26.9 30.9 20.7 16.4 14.0 36.6 37.9 8.6 3.0 2.4 9.9 32.5 33.1 22.0

７０～７９歳 173 5.2 17.3 30.1 26.0 21.4 20.2 40.5 28.9 6.4 4.0 2.3 9.8 20.8 32.4 34.7

４０～４９歳 437 14.9 31.8 21.1 20.4 11.9 12.4 33.4 35.0 13.5 5.7 3.4 14.4 35.7 28.4 18.1

５０～５９歳 393 12.7 29.0 28.5 22.1 7.6 8.4 36.1 35.6 13.5 6.4 3.8 11.2 39.4 28.8 16.8

６０～６９歳 216 6.9 22.7 28.2 27.3 14.8 17.1 35.2 34.3 10.2 3.2 2.8 5.1 31.5 34.7 25.9

７０～７９歳 87 3.4 17.2 40.2 18.4 20.7 27.6 36.8 33.3 2.3 0.0 0.0 3.4 23.0 40.2 33.3

精神的に辛いと思うことがある 今の仕事はおもしろい 今の仕事にはあきてきた

全体

男
性

女
性



第３章 仕事の特徴

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

40代～70代の就業に関する調査

41

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「今の仕事は社会的に意義のある仕事だと思う」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均
よりも５ポイント以上高いのは、男性70代、女性70代である。
◆「『なるべく長く仕事を続けてください』といわれることがある」について、「あてはまる」と答え
た割合が全体平均よりも５ポイント以上高いのは、男性70代、女性70代である。
◆「仕事を通して若い人の役に立ちたい」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５
ポイント以上高いのは、男性70代、女性70代である。「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均より
も５ポイント以上高いのは、男性60代、70代、女性70代である。

【現在、有業の人に】

Q14　　あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

2795 15.8 34.2 36.6 9.2 4.2 14.5 29.2 37.7 10.2 8.3 9.8 26.1 41.7 14.3 8.1

４０～４９歳 567 12.2 30.9 38.6 12.7 5.6 10.8 19.9 42.0 15.0 12.3 7.9 21.9 46.7 15.5 7.9

５０～５９歳 550 15.8 36.0 39.1 5.8 3.3 9.1 27.5 43.6 10.2 9.6 8.2 30.4 41.5 14.2 5.8

６０～６９歳 372 18.8 39.8 34.1 4.3 3.0 16.4 32.3 38.2 6.2 7.0 12.1 35.2 36.8 9.4 6.5

７０～７９歳 173 27.2 41.6 26.0 4.0 1.2 24.9 38.2 26.0 6.9 4.0 16.2 34.7 33.5 8.1 7.5

４０～４９歳 437 13.5 32.0 37.3 11.9 5.3 15.1 30.4 33.0 12.8 8.7 6.9 14.6 46.9 19.9 11.7

５０～５９歳 393 12.7 30.3 38.2 13.5 5.3 16.0 30.0 37.9 8.9 7.1 9.7 22.1 41.5 17.8 8.9

６０～６９歳 216 18.1 36.6 31.9 9.7 3.7 17.6 39.8 33.8 5.6 3.2 11.6 30.6 35.6 11.6 10.6

７０～７９歳 87 25.3 29.9 40.2 3.4 1.1 27.6 33.3 27.6 6.9 4.6 19.5 35.6 36.8 4.6 3.4

今の仕事は社会的に意義のある
仕事だと思う

「なるべく長く仕事を続けてくださ
い」といわれることがある

仕事を通して若い人の役に立ちた
い

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「仕事を通して社会の役に立ちたい」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５ポ
イント以上高いのは、男性70代、女性70代である。
◆「そろそろ引退かなと思うことがよくある」について、「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均
よりも５ポイント以上高いのは、男性60代、70代、女性60代である。
◆「仕事をやめたいと思うことがよくある」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均よりも
５ポイント以上高いのは、男性40代である。「あてはまらない」と答えた割合が全体平均よりも５ポイ
ント以上高いのは、男性70代、女性70代である。

【現在、有業の人に】

Q14　　あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

2795 16.5 38.5 34.3 7.3 3.4 6.1 21.3 31.7 23.0 17.9 9.1 20.5 31.0 23.4 16.0

４０～４９歳 567 16.4 31.7 40.0 7.9 3.9 4.6 12.3 33.7 24.5 24.9 14.5 22.4 33.5 16.9 12.7

５０～５９歳 550 15.6 41.3 35.5 5.3 2.4 6.2 26.2 33.1 21.5 13.1 9.5 20.4 35.5 21.1 13.6

６０～６９歳 372 18.0 43.0 31.2 4.6 3.2 7.3 28.5 32.0 20.2 12.1 4.6 18.3 28.8 29.0 19.4

７０～７９歳 173 24.3 46.2 22.5 4.6 2.3 9.2 33.5 28.3 18.5 10.4 4.0 13.9 30.1 23.7 28.3

４０～４９歳 437 13.3 36.8 34.6 11.2 4.1 4.8 12.6 29.3 26.5 26.8 11.2 24.5 29.3 19.5 15.6

５０～５９歳 393 15.3 36.9 34.6 9.2 4.1 5.3 20.6 30.8 28.5 14.8 8.9 21.9 28.2 27.7 13.2

６０～６９歳 216 16.2 39.4 33.3 7.4 3.7 8.3 28.2 28.2 18.5 16.7 4.6 20.4 26.4 30.6 18.1

７０～７９歳 87 23.0 42.5 27.6 4.6 2.3 8.0 23.0 40.2 13.8 14.9 2.3 6.9 29.9 39.1 21.8

仕事を通して社会の役に立ちたい
そろそろ引退かなと思うことがよく

ある
仕事をやめたいと思うことがよくあ

る

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「仕事ではなく、ほかにもっとしたいことがある」について、「あてはまる」と答えた割合は、全体
平均で10.4％である。
◆「仕事で新しいことに挑戦しようと思う」について、「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均よ
りも５ポイント以上高いのは、男性40代である。
◆「今の仕事は、自分を生かせる仕事だと思う」について、「あてはまる」と答えた割合が全体平均よ
りも５ポイント以上高いのは、女性70代である。「ややあてはまる」と答えた割合が全体平均よりも５
ポイント以上高いのは、男性70代である。

【現在、有業の人に】

Q14　　あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
る

や
や
あ
て
は
ま
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

2795 10.4 27.0 40.5 15.5 6.7 9.9 28.4 37.8 16.9 7.0 14.7 35.1 34.2 10.7 5.3

４０～４９歳 567 14.6 28.2 38.8 13.6 4.8 11.3 33.7 38.3 12.7 4.1 12.3 31.4 35.1 14.3 6.9

５０～５９歳 550 10.0 29.6 43.1 12.2 5.1 10.9 33.3 35.5 14.7 5.6 12.0 36.9 37.8 9.3 4.0

６０～６９歳 372 6.7 26.9 41.4 15.9 9.1 8.9 30.1 34.9 17.2 8.9 18.3 35.5 33.6 9.7 3.0

７０～７９歳 173 6.9 21.4 42.2 19.7 9.8 14.5 30.6 29.5 16.8 8.7 19.1 46.8 26.6 5.2 2.3

４０～４９歳 437 11.7 26.8 36.8 17.2 7.6 9.6 24.3 38.9 17.8 9.4 13.3 31.8 33.4 13.5 8.0

５０～５９歳 393 11.2 27.2 38.7 17.3 5.6 7.9 22.6 39.7 22.4 7.4 13.0 34.4 34.9 11.2 6.6

６０～６９歳 216 8.8 23.6 43.1 16.7 7.9 6.0 18.1 46.3 21.3 8.3 18.1 37.0 31.9 7.9 5.1

７０～７９歳 87 2.3 21.8 47.1 19.5 9.2 11.5 23.0 43.7 16.1 5.7 28.7 36.8 31.0 2.3 1.1

仕事ではなく、ほかにもっとしたい
ことがある

仕事で新しいことに挑戦しようと思
う

今の仕事は、自分を生かせる仕事
だと思う

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１．就業意欲

◆現在、有業の人の働くことへの意欲は、性別・年代別に大きな違いはみられない。
◆全体平均でみると、「ぜひ働いていたい」31.9％、「働いていたい」36.6％、「まあ働いていたい」
19.4％と、「働いていたい・計」が87.9％にのぼる。

【現在、有業の人に】

Q6　あなたは、現在働くことに対して、どの程度の意欲をお持ちですか。

（単一回答：％）

該
当
数

ぜ
ひ
働
い
て
い
た
い

働
い
て
い
た
い

ま
あ
働
い
て
い
た
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
働
い
て
い
た
く
な
い

働
い
て
い
た
く
な
い

ま

っ
た
く
働
き
た
く
な
い

働
い
て
い
た
い
・
計

働
い
て
い
た
く
な
い
・

ま

っ
た
く
働
き
た
く
な
い
・
計

2795 31.9 36.6 19.4 6.0 4.7 0.9 0.5 87.9 6.1

４０～４９歳 567 27.3 32.3 22.4 8.3 6.7 1.4 1.6 82.0 9.7

５０～５９歳 550 34.0 36.7 15.6 6.0 5.6 1.6 0.4 86.4 7.6

６０～６９歳 372 31.5 40.6 19.4 4.0 3.8 0.5 0.3 91.4 4.6

７０～７９歳 173 32.4 35.8 20.8 9.2 1.7 0.0 0.0 89.0 1.7

４０～４９歳 437 34.8 36.4 19.2 4.1 3.9 1.1 0.5 90.4 5.5

５０～５９歳 393 33.8 38.2 19.6 4.1 4.1 0.0 0.3 91.6 4.3

６０～６９歳 216 29.6 37.5 20.8 6.5 5.1 0.5 0.0 88.0 5.6

７０～７９歳 87 33.3 39.1 17.2 9.2 1.1 0.0 0.0 89.7 1.1

女性

男性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

２．仕事満足

◆現在の仕事について「満足・計」が全体平均より5ポイント以上高いのが、男性60代 66.4%、男性70
代 68.8%、女性60代 64.4%、女性70代 80.5%である。
◆逆に、「不満・計」が全体平均よりも５ポイント以上高いのが、男性40代の21.5％である。

【現在、有業の人に】

Q12　あなたは現在の仕事に満足していますか。

（単一回答：％）

該
当
数

と
て
も
満
足
し
て
い
る

満
足
し
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

不
満
で
あ
る

と
て
も
不
満
で
あ
る

満
足
・
計

不
満
・
計

2795 8.5 46.1 34.4 8.1 3.0 54.6 11.0

４０～４９歳 567 6.9 34.4 37.2 15.2 6.3 41.3 21.5

５０～５９歳 550 6.2 46.4 37.1 7.6 2.7 52.5 10.4

６０～６９歳 372 11.8 54.6 29.0 3.5 1.1 66.4 4.6

７０～７９歳 173 16.8 52.0 25.4 5.2 0.6 68.8 5.8

４０～４９歳 437 7.8 43.0 37.3 9.2 2.7 50.8 11.9

５０～５９歳 393 5.6 46.6 38.4 6.6 2.8 52.2 9.4

６０～６９歳 216 8.8 55.6 29.6 4.2 1.9 64.4 6.0

７０～７９歳 87 18.4 62.1 19.5 0.0 0.0 80.5 0.0

女性

全体

男性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．仕事継続意向

◆現在の仕事について「続けたい・計」が全体平均よりも５ポイント以上高いのが、男性60代 85.5%、
男性70代 88.4%、女性60代 83.8%、女性70代 87.4%である。
◆逆に、「続けたくない／やめたい・計」が全体平均よりも５ポイント以上高いのが、男性40代の
16.9％である。

【現在、有業の人に】

Q13　現在のお仕事は、今後どれくらい続けたいですか。

（単一回答：％）

該
当
数

一
生
続
け
た
い

長
く
続
け
た
い

も
う
少
し
続
け
た
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
続
け
た
く
な
い

早
く
や
め
た
い

今
す
ぐ
や
め
た
い

続
け
た
い
・
計

続
け
た
く
な
い
/
や
め
た
い
・
計

2795 13.2 32.8 30.1 13.3 6.6 2.5 1.4 76.2 10.5

４０～４９歳 567 15.3 30.0 19.2 18.5 10.6 3.7 2.6 64.6 16.9

５０～５９歳 550 13.5 32.5 27.8 16.0 6.0 3.1 1.1 73.8 10.2

６０～６９歳 372 13.7 34.7 37.1 8.1 4.6 1.1 0.8 85.5 6.5

７０～７９歳 173 17.9 26.6 43.9 6.4 2.3 1.7 1.2 88.4 5.2

４０～４９歳 437 9.8 37.8 24.9 15.1 8.5 2.1 1.8 72.5 12.4

５０～５９歳 393 7.4 37.9 34.1 12.2 4.8 2.8 0.8 79.4 8.4

６０～６９歳 216 12.5 26.9 44.4 7.4 5.6 2.3 0.9 83.8 8.8

７０～７９歳 87 32.2 24.1 31.0 9.2 3.4 0.0 0.0 87.4 3.4

全体

男性

女性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

４．将来のイメージ（１年後）

◆「１年後、自分自身がどのように働いているか、イメージできる・計」の割合は、男性60代と70代、
女性60代が高く、それぞれ86.0％、86.7％、83.3％である。
◆逆に、「イメージできない・計」が全体平均よりも５ポイント以上高いのが、男性40代の32.1％であ
る。

【現在、有業の人に】

Q20_1　あなたは、ご自身が将来どのように働いているかイメージできますか。以下のそれぞれの時期についてお答えください。

1年後 （単一回答：％）

該
当
数

明
確
に
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
る
程
度
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
ま
り
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

全
く
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

働
い
て
い
な
い
と
思
う

イ
メ
ー

ジ
で
き
る
・
計

イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い
・
計

働
い
て
い
な
い
と
思
う

2795 21.1 55.7 17.1 4.3 1.9 76.8 21.3 1.9

４０～４９歳 567 16.0 51.3 25.6 6.5 0.5 67.4 32.1 0.5

５０～５９歳 550 20.2 54.5 18.4 4.9 2.0 74.7 23.3 2.0

６０～６９歳 372 28.8 57.3 9.1 1.6 3.2 86.0 10.8 3.2

７０～７９歳 173 36.4 50.3 9.2 1.2 2.9 86.7 10.4 2.9

４０～４９歳 437 15.6 59.0 17.4 6.6 1.4 74.6 24.0 1.4

５０～５９歳 393 19.8 58.3 16.5 4.1 1.3 78.1 20.6 1.3

６０～６９歳 216 21.8 61.6 11.6 0.9 4.2 83.3 12.5 4.2

７０～７９歳 87 29.9 51.7 17.2 0.0 1.1 81.6 17.2 1.1

男性

女性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

４．将来のイメージ（３年後）

◆「３年後、自分自身がどのように働いているか、イメージできる・計」の割合は、男性60代、女性70
代が高く、それぞれ65.6％、67.8％である。
◆逆に、「イメージできない・計」が全体平均よりも５ポイント以上高いのが、男性40代の47.1％と女
性40代の42.6％である。

【現在、有業の人に】

Q20_2　あなたは、ご自身が将来どのように働いているかイメージできますか。以下のそれぞれの時期についてお答えください。

3年後 （単一回答：％）

該
当
数

明
確
に
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
る
程
度
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
ま
り
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

全
く
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

働
い
て
い
な
い
と
思
う

イ
メ
ー

ジ
で
き
る
・
計

イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い
・
計

働
い
て
い
な
い
と
思
う

2795 9.9 48.8 28.9 8.1 4.2 58.7 37.0 4.2

４０～４９歳 567 8.6 43.7 34.0 13.1 0.5 52.4 47.1 0.5

５０～５９歳 550 9.5 49.8 29.5 9.1 2.2 59.3 38.5 2.2

６０～６９歳 372 15.9 49.7 22.6 1.6 10.2 65.6 24.2 10.2

７０～７９歳 173 13.9 45.7 24.3 4.6 11.6 59.5 28.9 11.6

４０～４９歳 437 6.9 49.4 31.8 10.8 1.1 56.3 42.6 1.1

５０～５９歳 393 9.2 49.4 31.0 8.1 2.3 58.5 39.2 2.3

６０～６９歳 216 7.9 55.6 22.2 2.8 11.6 63.4 25.0 11.6

７０～７９歳 87 12.6 55.2 20.7 4.6 6.9 67.8 25.3 6.9

男性

女性

全体



第４章 就業者の意識

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

40代～70代の就業に関する調査

51

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

４．将来のイメージ（５年後）

◆「５年後、自分自身がどのように働いているか、イメージできる・計」の割合に性別・年代別に大き
な違いはみられず、全体平均では「イメージできる・計」は34.7％であった。
◆逆に、「イメージできない・計」が全体平均よりも５ポイント以上高いのが、男性40代の68.4％と女
性40代の61.8％である。
◆「働いていないと思う」の割合は、男性60代で20.7％、70代で24.9％、女性60代で18.5％、70代で
24.1％と年代が上がるほど高くなっている。

【現在、有業の人に】

Q20_3　あなたは、ご自身が将来どのように働いているかイメージできますか。以下のそれぞれの時期についてお答えください。

5年後 （単一回答：％）

該
当
数

明
確
に
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
る
程
度
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
ま
り
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

全
く
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

働
い
て
い
な
い
と
思
う

イ
メ
ー

ジ
で
き
る
・
計

イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い
・
計

働
い
て
い
な
い
と
思
う

2795 5.3 29.4 39.7 16.5 9.0 34.7 56.3 9.0

４０～４９歳 567 4.9 25.7 45.9 22.6 0.9 30.7 68.4 0.9

５０～５９歳 550 5.1 32.9 39.1 18.5 4.4 38.0 57.6 4.4

６０～６９歳 372 7.5 29.8 32.8 9.1 20.7 37.4 41.9 20.7

７０～７９歳 173 5.8 23.7 32.9 12.7 24.9 29.5 45.7 24.9

４０～４９歳 437 4.1 31.6 41.9 19.9 2.5 35.7 61.8 2.5

５０～５９歳 393 5.3 28.5 41.5 16.8 7.9 33.8 58.3 7.9

６０～６９歳 216 5.1 29.2 38.0 9.3 18.5 34.3 47.2 18.5

７０～７９歳 87 3.4 35.6 33.3 3.4 24.1 39.1 36.8 24.1

男性

女性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

４．将来のイメージ（１０年後）

◆「10年後、自分自身がどのように働いているか、イメージできる・計」の割合に性別・年代別に大き
な違いはみられず、全体平均では「イメージできる・計」は19.4％であった。
◆逆に、「イメージできない・計」が全体平均よりも５ポイント以上高いのが、男性40代の73.7％と女
性40代の71.9％である。
◆「働いていないと思う」の割合は、男性60代で39.2％、70代で43.9％、女性60代で38.0％、70代で
40.2％と、４割前後に達している。

【現在、有業の人に】

Q20_4　あなたは、ご自身が将来どのように働いているかイメージできますか。以下のそれぞれの時期についてお答えください。

10年後 （単一回答：％）

該
当
数

明
確
に
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
る
程
度
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
ま
り
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

全
く
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

働
い
て
い
な
い
と
思
う

イ
メ
ー

ジ
で
き
る
・
計

イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い
・
計

働
い
て
い
な
い
と
思
う

2795 3.1 16.2 35.6 23.2 21.8 19.4 58.9 21.8

４０～４９歳 567 3.7 17.6 40.0 33.7 4.9 21.3 73.7 4.9

５０～５９歳 550 3.8 16.4 35.6 25.1 19.1 20.2 60.7 19.1

６０～６９歳 372 3.8 17.2 25.8 14.0 39.2 21.0 39.8 39.2

７０～７９歳 173 5.2 9.8 23.7 17.3 43.9 15.0 41.0 43.9

４０～４９歳 437 1.8 17.8 44.9 27.0 8.5 19.7 71.9 8.5

５０～５９歳 393 2.3 15.0 36.1 21.4 25.2 17.3 57.5 25.2

６０～６９歳 216 2.3 16.2 30.1 13.4 38.0 18.5 43.5 38.0

７０～７９歳 87 1.1 12.6 37.9 8.0 40.2 13.8 46.0 40.2

男性

全体

女性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１．就業意欲

◆現在、無業の人の「働きたい・計」が全体平均より５ポイント以上高いのは、男性40代69.7％、50代
70.0％、60代41.2％、女性40代63.8％、50代40.6％である。
◆逆に、「働きたくない・計」が全体平均よりも５ポイント以上高いのは女性60代59.9%、70代59.6％
である。

【現在、無業の人に】

Q17　あなたは、現在働くことに対して、どの程度の意欲をお持ちですか。

（単一回答：％）

該
当
数

ぜ
ひ
働
き
た
い

働
き
た
い

で
き
れ
ば
働
き
た
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

で
き
れ
ば
働
き
た
く
な
い

働
き
た
く
な
い

ま

っ
た
く
働
き
た
く
な
い

働
き
た
い
・
計

働
き
た
く
な
い
・
計

2005 5.6 6.0 20.9 22.3 9.9 20.7 14.5 32.6 45.1

４０～４９歳 33 42.4 9.1 18.2 9.1 12.1 0.0 9.1 69.7 21.2

５０～５９歳 50 28.0 20.0 22.0 24.0 6.0 0.0 0.0 70.0 6.0

６０～６９歳 228 5.7 9.2 26.3 27.6 8.8 14.5 7.9 41.2 31.1

７０～７９歳 427 2.6 4.9 23.4 24.4 8.4 24.4 11.9 30.9 44.7

４０～４９歳 163 16.6 8.6 38.7 20.2 8.6 4.3 3.1 63.8 16.0

５０～５９歳 207 7.2 12.6 20.8 25.6 10.1 18.4 5.3 40.6 33.8

６０～６９歳 384 2.9 2.1 14.3 20.8 13.5 24.2 22.1 19.3 59.9

７０～７９歳 513 1.6 3.5 16.0 19.3 9.4 27.3 23.0 21.1 59.6

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

女
性

男
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

２．就業形態への希望

◆現在、無業でかつ働く意欲がある人の希望する就業形態は、男性40代と50代は「正社員・正職員」が
最も多くそれぞれ61.5％、38.3％であり、男性60代・70代は「パート・アルバイト」が最も多くそれぞ
れ49.0％と45.8％である。
◆一方、女性は「パート・アルバイト」を希望する割合がすべての年代で高く、40代 71.5% 50代
76.6%、60代 65.6%、70代 59.4％となっている。

【現在、無業で、Ｑ１７で現在「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」を選んだ人に】

Q18　働くとしたら、どのような働き方（就業形態）をのぞみますか。

（単一回答：％）

該
当
数

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
嘱
託

パ
ー

ト
・
ア
ル
バ
イ
ト

派
遣
社
員

自
営
業

（
業
務
委
託
を
含
む

）

家
族
従
業

そ
の
他

1101 9.4 13.8 56.6 1.4 10.2 3.7 4.9

４０～４９歳 26 61.5 3.8 11.5 3.8 19.2 0.0 0.0

５０～５９歳 47 38.3 8.5 17.0 0.0 29.8 2.1 4.3

６０～６９歳 157 5.7 29.9 49.0 0.0 13.4 1.9 0.0

７０～７９歳 236 5.5 27.5 45.8 1.3 10.2 3.8 5.9

４０～４９歳 137 13.9 5.1 71.5 2.9 5.1 0.7 0.7

５０～５９歳 137 7.3 3.6 76.6 2.2 5.1 2.9 2.2

６０～６９歳 154 6.5 7.8 65.6 0.6 8.4 7.1 3.9

７０～７９歳 207 4.3 5.3 59.4 1.4 10.1 5.8 13.5

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．将来のイメージ（１年後）

◆「１年後、自分自身がどのように働いているか」については、「イメージできる・計」と「イメージ
できない・計」に２極化する傾向が男性40代と50代、女性40代と50代でみられた。
◆逆に、男性70代と、女性60代・70代では、「働いていないと思う」の割合が全体平均よりも５ポイン
ト以上高く、それぞれ58.5％、54.5％、57・5％である。

【現在、無業で、Ｑ１７で現在「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」を選んだ人に】

Q20_1　あなたは、ご自身が将来どのように働いているかイメージできますか。以下のそれぞれの時期についてお答えください。

１年後 （単一回答：％）

該
当
数

明
確
に
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
る
程
度
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
ま
り
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

全
く
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

働
い
て
い
な
い
と
思
う

イ
メ
ー

ジ
で
き
る
・
計

イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い
・
計

働
い
て
い
な
い
と
思
う

1101 4.1 17.5 24.3 10.2 43.9 21.6 34.5 43.9

４０～４９歳 26 7.7 26.9 34.6 23.1 7.7 34.6 57.7 7.7

５０～５９歳 47 6.4 27.7 27.7 21.3 17.0 34.0 48.9 17.0

６０～６９歳 157 2.5 17.8 26.1 8.9 44.6 20.4 35.0 44.6

７０～７９歳 236 6.8 10.6 16.1 8.1 58.5 17.4 24.2 58.5

４０～４９歳 137 2.2 27.7 37.2 13.9 19.0 29.9 51.1 19.0

５０～５９歳 137 2.9 24.8 35.0 10.9 26.3 27.7 46.0 26.3

６０～６９歳 154 1.9 13.6 19.5 10.4 54.5 15.6 29.9 54.5

７０～７９歳 207 4.8 13.0 18.4 6.3 57.5 17.9 24.6 57.5

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．将来のイメージ（３年後）

◆「３年後、自分自身がどのように働いているか」については、「イメージできる・計」と「イメージ
できない・計」に２極化する傾向が男性40代と50代、女性40代でみられた。
◆逆に、男性70代と、女性60代・70代では、「働いていないと思う」の割合が全体平均よりも５ポイン
ト以上高く、それぞれ64.0％、55.2％、62.3％である。

【現在、無業で、Ｑ１７で現在「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」を選んだ人に】

Q20_2　あなたは、ご自身が将来どのように働いているかイメージできますか。以下のそれぞれの時期についてお答えください。

３年後 （単一回答：％）

該
当
数

明
確
に
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
る
程
度
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
ま
り
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

全
く
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

働
い
て
い
な
い
と
思
う

イ
メ
ー

ジ
で
き
る
・
計

イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い
・
計

働
い
て
い
な
い
と
思
う

1101 2.4 16.3 23.0 13.4 44.9 18.7 36.4 44.9

４０～４９歳 26 7.7 19.2 46.2 23.1 3.8 26.9 69.2 3.8

５０～５９歳 47 8.5 27.7 29.8 25.5 8.5 36.2 55.3 8.5

６０～６９歳 157 1.9 16.6 20.4 13.4 47.8 18.5 33.8 47.8

７０～７９歳 236 1.7 11.9 12.3 10.2 64.0 13.6 22.5 64.0

４０～４９歳 137 3.6 27.0 37.2 20.4 11.7 30.7 57.7 11.7

５０～５９歳 137 0.7 21.9 38.7 14.6 24.1 22.6 53.3 24.1

６０～６９歳 154 1.3 11.7 18.2 13.6 55.2 13.0 31.8 55.2

７０～７９歳 207 2.4 11.1 16.4 7.7 62.3 13.5 24.2 62.3

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

女
性

全体

男
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．将来のイメージ（５年後）

◆「５年後、自分自身がどのように働いているか」については、「イメージできる・計」よりも「イ
メージできない・計」がかなり多い傾向が男性40代と50代、女性40代・50代でみられ、「イメージでき
ない・計」の割合は、男性40代 76.9% 50代 59.6%、女性40代 67.9%、50代 51.1%である。
◆逆に、男性60代・70代と、女性60代・70代では、「働いていないと思う」の割合が全体平均よりも５
ポイント以上高く、それぞれ62.4％、76.7％、70.1％、69.6％である。

【現在、無業で、Ｑ１７で現在「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」を選んだ人に】

Q20_3　あなたは、ご自身が将来どのように働いているかイメージできますか。以下のそれぞれの時期についてお答えください。

５年後 （単一回答：％）

該
当
数

明
確
に
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
る
程
度
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
ま
り
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

全
く
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

働
い
て
い
な
い
と
思
う

イ
メ
ー

ジ
で
き
る
・
計

イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い
・
計

働
い
て
い
な
い
と
思
う

1101 1.9 9.2 19.4 15.1 54.4 11.1 34.5 54.4

４０～４９歳 26 3.8 15.4 46.2 30.8 3.8 19.2 76.9 3.8

５０～５９歳 47 8.5 19.1 29.8 29.8 12.8 27.7 59.6 12.8

６０～６９歳 157 3.2 8.3 12.7 13.4 62.4 11.5 26.1 62.4

７０～７９歳 236 2.1 5.1 8.1 8.1 76.7 7.2 16.1 76.7

４０～４９歳 137 2.9 19.7 38.0 29.9 9.5 22.6 67.9 9.5

５０～５９歳 137 0.0 13.9 32.8 18.2 35.0 13.9 51.1 35.0

６０～６９歳 154 0.6 5.8 11.7 11.7 70.1 6.5 23.4 70.1

７０～７９歳 207 0.5 3.9 16.4 9.7 69.6 4.3 26.1 69.6

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

女
性

全体

男
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．将来のイメージ（１０年後）

◆「10年後、自分自身がどのように働いているか」については、「イメージできる・計」よりも「イ
メージできない・計」がかなり多い傾向が男性40代と50代、女性40代・50代でみられ、「イメージでき
ない・計」の割合は、男性40代 73.1% 50代 55.3%、女性40代 67.9%、50代 42.3%である。
◆逆に、男性60代・70代と、女性60代・70代では、「働いていないと思う」の割合が全体平均よりも５
ポイント以上高く、それぞれ73.9％、79.7％、75.3％、77.8％である。

【現在、無業で、Ｑ１７で現在「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」を選んだ人に】

Q20_4　あなたは、ご自身が将来どのように働いているかイメージできますか。以下のそれぞれの時期についてお答えください。

１０年後 （単一回答：％）

該
当
数

明
確
に
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
る
程
度
イ
メ
ー

ジ
で
き
る

あ
ま
り
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

全
く
イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い

働
い
て
い
な
い
と
思
う

イ
メ
ー

ジ
で
き
る
・
計

イ
メ
ー

ジ
で
き
な
い
・
計

働
い
て
い
な
い
と
思
う

1101 1.9 5.7 14.8 15.6 61.9 7.6 30.4 61.9

４０～４９歳 26 3.8 15.4 38.5 34.6 7.7 19.2 73.1 7.7

５０～５９歳 47 8.5 8.5 31.9 23.4 27.7 17.0 55.3 27.7

６０～６９歳 157 1.9 4.5 7.6 12.1 73.9 6.4 19.7 73.9

７０～７９歳 236 2.1 3.4 5.5 9.3 79.7 5.5 14.8 79.7

４０～４９歳 137 2.9 13.1 34.3 33.6 16.1 16.1 67.9 16.1

５０～５９歳 137 0.7 10.2 21.9 20.4 46.7 10.9 42.3 46.7

６０～６９歳 154 0.6 4.5 9.7 9.7 75.3 5.2 19.5 75.3

７０～７９歳 207 1.0 0.5 10.1 10.6 77.8 1.4 20.8 77.8

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

女
性

男
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１．定年の経験

◆男性の60代70代では５割～８割強が定年を経験している。逆に、男性の40代50代では、定年の経験が
ないものがほぼ９割以上である。
◆女性の60代70代では２割強～３割弱が定年を経験している。逆に、女性の40代50代では、定年の経験
がないものが100％近くを占める。

【現在、有業およびこれまで収入を得られる仕事をしたことがある無業の人に】

Q21　あなたは定年の経験がありますか。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
る

な
い

4648 24.9 75.1

有業者 567 0.7 99.3

無業者 32 3.1 96.9

有業者 550 4.2 95.8

無業者 49 10.2 89.8

有業者 372 51.3 48.7

無業者 222 80.6 19.4

有業者 173 63.6 36.4

無業者 408 85.8 14.2

有業者 437 1.4 98.6

無業者 156 0.6 99.4

有業者 393 2.0 98.0

無業者 193 2.6 97.4

有業者 216 21.3 78.7

無業者 350 21.4 78.6

有業者 87 25.3 74.7

無業者 443 29.3 70.7

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

男性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

２．定年後の就業形態

◆定年直後の就業形態を60代70代に注目をしてみてみると、現在有業者の男性は、60代では、「自分で
探した会社に再就職」23.6％、「元の会社で再雇用」22.5％、「自分で自営業を開業」13.1％が多い就
業形態となっており、70代では、「自分で探した会社に再就職」26.4％、「自分で自営業を開業」
18.2％が多い就業形態であった。現在有業者の女性は、60代では、サンプル数が46と少ないが、「自分
で探した会社に再就職」39.1％、「元の会社で再雇用」32.6％が多い就業形態であった。
現在無業者の60代、70代の男性および女性の４～６割強が、定年を迎えた時点で「引退〔現在も働い

ていない）」を選択していた。

【現在、有業およびこれまで収入を得られる仕事をしたことがある無業の人で、定年の経験がある人に】

Q23　定年を迎えられた時点で、どうなさいましたか。

（単一回答：％）

該
当
数

元
の
会
社
で
再
雇
用

元
の
会
社
で
勤
務
延
長

関
連
会
社
へ
転
籍

元
の
会
社
の
斡
旋
で
転
職

自
分
で
探
し
た
会
社
に
再
就
職

自
分
で
自
営
業
を
開
業

家
業
な
ど
を
手
伝
う

仕
事
を
す
る
つ
も
り
で
現
在
も
求
職
中

引
退

（
現
在
も
働
い
て
い
な
い

）

そ
の
他

1156 13.1 7.6 8.6 4.8 16.0 5.4 1.3 2.1 32.6 8.6

有業者 4 50.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0

無業者 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

有業者 23 39.1 21.7 21.7 4.3 8.7 4.3 0.0 0.0 0.0 0.0

無業者 5 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 20.0 0.0 0.0 60.0 0.0

有業者 191 22.5 10.5 10.5 5.8 23.6 13.1 1.6 0.5 0.5 11.5

無業者 179 10.6 3.4 6.7 5.0 11.2 1.1 0.0 5.0 51.4 5.6

有業者 110 8.2 10.0 12.7 9.1 26.4 18.2 1.8 0.0 0.9 12.7

無業者 350 9.1 6.9 11.4 5.7 14.3 3.1 0.3 0.6 41.4 7.1

有業者 6 16.7 16.7 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0

無業者 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

有業者 8 0.0 12.5 12.5 0.0 50.0 0.0 12.5 0.0 0.0 12.5

無業者 5 0.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 20.0 40.0 20.0

有業者 46 32.6 6.5 6.5 0.0 39.1 0.0 4.3 0.0 4.3 6.5

無業者 75 10.7 4.0 1.3 0.0 5.3 0.0 2.7 5.3 65.3 5.3

有業者 22 9.1 4.5 0.0 9.1 13.6 9.1 4.5 4.5 0.0 45.5

無業者 130 9.2 10.0 2.3 0.8 4.6 0.0 1.5 2.3 62.3 6.9

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

男性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．定年後の現在の状況

◆現在も定年直後の選択のままで就業している人は、現在、有業の場合、男性60代33.5％、70代31.8％、
女性60代28.3％、70代27.3％となっている。

【現在、有業およびこれまで収入を得られる仕事をしたことがある無業の人で、定年の経験がある人に】

Q24　現在も、定年を迎えられた時点と同じ状態、働き方ですか。

（単一回答：％）

該
当
数

は
い

い
い
え

1156 35.2 64.8

有業者 4 75.0 25.0

無業者 1 0.0 100.0

有業者 23 56.5 43.5

無業者 5 20.0 80.0

有業者 191 33.5 66.5

無業者 179 39.7 60.3

有業者 110 31.8 68.2

無業者 350 30.6 69.4

有業者 6 100.0 0.0

無業者 1 100.0 0.0

有業者 8 37.5 62.5

無業者 5 40.0 60.0

有業者 46 28.3 71.7

無業者 75 40.0 60.0

有業者 22 27.3 72.7

無業者 130 40.0 60.0

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

５０～５９歳

６０～６９歳

４０～４９歳

７０～７９歳

全体

男性

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

女性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

４．現在の働き方における定年制度の有無

◆現在の働き方における定年制度の有無を尋ねたところ、男性40代・50代で「ある」とする割合はそれ
ぞれ60.3％、57.3％であり、逆に男性60代70代で「ない」とする割合はそれぞれ66.4％、86.1％である。
◆女性では、40代・50代で「ある」とする割合はそれぞれ40.7％、40.5％であり、逆に女性60代70代で
「ない」とする割合は72.2％、81.6％である。
◆また、女性の場合、「わからない」と答える割合が40代で22.9％、50代で17.0％と全体平均よりも5
ポイント以上高い結果となっている。

【現在、有業の人に】

Q25　現在の働き方に定年制度はありますか。

（単一回答：％）

該
当
数

あ
る

な
い

わ
か
ら
な
い

2795 41.0 48.0 11.0

４０～４９歳 567 60.3 31.4 8.3

５０～５９歳 550 57.3 38.9 3.8

６０～６９歳 372 27.2 66.4 6.5

７０～７９歳 173 8.7 86.1 5.2

４０～４９歳 437 40.7 36.4 22.9

５０～５９歳 393 40.5 42.5 17.0

６０～６９歳 216 14.8 72.2 13.0

７０～７９歳 87 4.6 81.6 13.8

男性

全体

女性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１．定年（または60歳）以降に働く意思

◆「長期的に働きたい」と答えた人の割合が、全体平均は70.4%で、男女ともに年齢層が高いほど
多い。

【現在有業で、かつ定年制度がある働き方の人に】

Q26　定年後も、長期的に働きたいとお考えですか。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方、あるいは定年制度の有無がわからない人に】

Q27　現在６０才以上の方は、今後も長期的に働きたいとお考えですか。

　　　 現在６０才未満の方は、６０歳以降も長期的に働きたいとお考えですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

は
い

い
い
え

2795 70.4 29.6

４０～４９歳 567 64.7 35.3

５０～５９歳 550 72.7 27.3

６０～６９歳 372 77.4 22.6

７０～７９歳 173 79.8 20.2

４０～４９歳 437 62.0 38.0

５０～５９歳 393 68.7 31.3

６０～６９歳 216 73.6 26.4

７０～７９歳 87 85.1 14.9

男
性

女
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

２．定年（または60歳）以降の働くプラン

◆「現在の会社・組織に勤務する」の全体平均は、46.3%である。
◆男性が「現在の会社・組織に勤務する」と答えた割合は、年齢層が高いほど多い。
◆男女ともに「自分で探した会社に再就職する」と答えた割合が、年齢層が高いほど少ない。
◆70代女性が「その他」と答えた割合は、その他のカテゴリに比べて、10ポイント以上多い。
◆「分からない」と答えた割合は、全体平均で22.3%であり、40代女性、50代女性は、全体平均よ
り5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q28　定年後の働く計画にあてはまるものを選んでください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q29　現在６０才以上の方は、今後の働く計画にあてはまるものを選んでください。

　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降の働く計画にあてはまるものを選んでください。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（複数回答：％）

該
当
数

現
在
の
会
社
・
組
織
に
勤
務
す
る

関
連
会
社
な
ど
へ
転
籍
す
る

現
在
の
会
社
・
組
織
の
斡
旋
で
転
職
す
る

自
分
で
探
し
た
会
社
に
再
就
職
す
る

会
社
を
設
立
す
る

非
営
利
団
体

（
Ｎ
Ｐ
Ｏ

）
を
設
立
す
る

お
店
を
開
く

（
法
人
化
し
な
い
自
営
業

）

フ
ラ
ン
チ
ャ
イ
ズ
や
販
売
店
・
代
理
店
に
加
盟
す
る

フ
リ
ー

ラ
ン
ス
で
働
く

友
人
や
仲
間
と
共
同
し
て
事
業
を
行
う

（
ワ
ー

カ
ー

ズ
コ
レ
ク
テ
ィ
ブ
等

）

家
業
な
ど
を
手
伝
う

そ
の
他

分
か
ら
な
い

1967 46.3 5.2 3.9 13.8 4.8 2.5 6.8 0.7 14.6 4.8 4.1 3.5 22.3

４０～４９歳 367 43.1 8.7 8.4 20.7 8.2 3.0 9.3 2.2 16.1 7.9 3.5 0.3 25.9

５０～５９歳 400 50.3 8.3 6.0 18.5 7.0 3.5 8.5 0.5 16.8 5.5 3.3 2.3 16.5

６０～６９歳 288 54.5 3.5 2.4 11.5 4.9 2.8 4.9 0.3 12.2 3.5 3.5 5.6 12.8

７０～７９歳 138 61.6 3.6 0.7 4.3 1.4 2.9 4.3 0.0 8.7 2.9 0.7 7.2 16.7

４０～４９歳 271 31.7 3.3 2.6 14.8 5.2 2.6 6.6 0.4 16.2 4.8 4.4 1.5 35.8

５０～５９歳 270 41.5 3.0 1.5 9.6 2.2 1.9 5.9 0.4 17.4 4.4 5.9 3.3 28.1

６０～６９歳 159 50.9 1.9 0.6 8.8 0.6 0.6 4.4 0.0 10.7 1.3 7.5 3.8 18.2

７０～７９歳 74 41.9 2.7 1.4 4.1 0.0 0.0 5.4 0.0 9.5 2.7 5.4 17.6 21.6

男
性

女
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．定年（または60歳）以降の働き方

◆「これまでと同じ業界で働きたい」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、全体平均で
41.9％であり、「強くそう思う」と答えた70代の男女は全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆60代女性、70代女性が「これまでとは異なる業界で働きたい」を「まったくそう思わない」と答
えた割合は、40代女性、50代女性に比べて、10ポイント以上多い。
◆70代の男女が「これまでと同じ職種で働きたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平均
に比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 10.3 31.6 44.0 9.4 4.6 2.1 11.1 47.4 23.6 15.8 11.7 32.3 42.6 9.8 3.6

４０～４９歳 367 9.0 27.5 48.2 10.4 4.9 3.5 11.2 55.0 21.0 9.3 9.3 27.0 47.1 12.3 4.4

５０～５９歳 400 8.5 34.0 45.0 7.8 4.8 2.8 11.8 51.8 22.0 11.8 8.3 32.5 47.0 9.8 2.5

６０～６９歳 288 13.9 32.3 36.8 12.8 4.2 2.1 12.2 41.0 25.3 19.4 13.9 34.7 36.1 11.5 3.8

７０～７９歳 138 15.9 34.8 35.5 6.5 7.2 1.4 7.2 37.7 33.3 20.3 19.6 36.2 35.5 3.6 5.1

４０～４９歳 271 7.7 25.8 50.9 12.2 3.3 1.8 15.1 52.0 18.5 12.5 8.5 29.5 49.1 10.0 3.0

５０～５９歳 270 8.1 28.9 49.6 7.8 5.6 0.7 11.1 46.7 26.7 14.8 13.7 31.1 41.5 10.0 3.7

６０～６９歳 159 11.3 42.8 35.8 7.5 2.5 0.6 7.5 33.3 29.6 28.9 13.8 41.5 33.3 7.5 3.8

７０～７９歳 74 17.6 37.8 33.8 5.4 5.4 1.4 4.1 44.6 16.2 33.8 20.3 36.5 35.1 5.4 2.7

これまでと同じ業界で働きたい
これまでとは異なる業界で働きた

い
これまでと同じ職種で働きたい

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆60～70代の男性、 60～70代の女性が「これまでとは異なる職種で働きたい」を「まったくそう
思わない」と答えた割合は、 それぞれ40～50代の男性、40～50代の女性に比べて、5ポイント以上
多い。
◆70代の男女が「これまでの仕事経験を活かして働きたい」を「強くそう思う」と答え体平均に比
べて5ポイント以上多い。
◆70代の男女、60代女性が「これまでの仕事で経験したことのない仕事に就きたい」を「まったく
そう思わない」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 2.0 11.7 47.3 24.0 14.9 14.5 47.3 31.4 4.5 2.2 2.1 13.7 46.5 23.7 13.9

４０～４９歳 367 4.1 10.4 56.7 19.6 9.3 13.6 43.3 36.5 4.6 1.9 3.0 13.6 58.6 17.4 7.4

５０～５９歳 400 1.8 13.0 49.3 24.3 11.8 11.8 50.3 33.5 2.8 1.8 1.8 15.3 53.0 19.5 10.5

６０～６９歳 288 0.7 14.9 39.2 26.0 19.1 13.9 45.8 31.6 6.3 2.4 1.7 16.3 39.9 28.1 13.9

７０～７９歳 138 0.7 11.6 37.7 29.0 21.0 24.6 49.3 18.8 4.3 2.9 2.2 14.5 29.7 28.3 25.4

４０～４９歳 271 2.2 12.9 57.6 18.5 8.9 12.2 46.9 33.9 5.9 1.1 1.8 16.6 47.2 23.6 10.7

５０～５９歳 270 1.5 10.4 45.2 27.8 15.2 13.7 50.4 28.5 3.7 3.7 2.6 10.4 43.0 28.1 15.9

６０～６９歳 159 1.9 8.2 33.3 29.6 27.0 17.0 47.2 26.4 6.3 3.1 1.9 7.5 39.0 29.6 22.0

７０～７９歳 74 1.4 8.1 40.5 21.6 28.4 23.0 44.6 29.7 1.4 1.4 1.4 9.5 35.1 23.0 31.1

これまでとは異なる職種で働きた
い

これまでの仕事経験を
活かして働きたい

これまでの仕事で
経験したことのない仕事に就きた

い

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆70代女性が、「自分の趣味を活かして働きたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平均
に比べて5ポイント以上多い。
◆70代の男女が、「自分の能力をフルに発揮したい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平
均に比べて5ポイント以上多い。
◆ 70代の男女が、「今までの専門性を深めたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平均
に比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 10.1 35.8 41.0 9.4 3.8 16.1 45.0 32.7 4.3 2.0 11.7 34.5 41.7 8.2 3.9

４０～４９歳 367 10.9 31.9 46.6 7.4 3.3 19.6 41.1 35.1 2.7 1.4 11.7 31.3 45.8 7.4 3.8

５０～５９歳 400 9.5 39.0 38.3 10.3 3.0 15.0 44.3 35.8 3.8 1.3 8.3 38.0 45.8 5.5 2.5

６０～６９歳 288 9.0 32.3 43.4 10.4 4.9 16.0 47.9 28.5 4.9 2.8 11.1 38.2 35.8 10.8 4.2

７０～７９歳 138 10.9 39.1 34.1 10.9 5.1 23.9 47.1 23.2 4.3 1.4 21.0 38.4 30.4 6.5 3.6

４０～４９歳 271 9.2 38.4 40.6 8.9 3.0 11.8 48.3 34.3 3.7 1.8 9.2 33.9 44.3 9.2 3.3

５０～５９歳 270 10.7 38.1 37.8 9.3 4.1 13.7 44.4 34.1 5.6 2.2 13.3 29.3 42.6 10.0 4.8

６０～６９歳 159 7.5 33.3 42.8 11.9 4.4 10.1 47.2 32.1 7.5 3.1 9.4 33.3 41.5 9.4 6.3

７０～７９歳 74 17.6 32.4 40.5 4.1 5.4 27.0 37.8 28.4 2.7 4.1 24.3 33.8 31.1 6.8 4.1

自分の趣味を活かして働きたい 自分の能力をフルに発揮したい 今までの専門性を深めたい

男
性

女
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆70代女性が、「やりたいと思っていたことに挑戦したい」を「強くそう思う」及び「まったくそ
う思わない」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆70代男性が、「新しいことに挑戦したい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平均に比べ
て5ポイント以上多く、70代女性が、「新しいことに挑戦したい」を「まったくそう思わない」と
答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い 。
◆70代男性が、「困難なことに挑戦したい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平均に比べ
て5ポイント以上多く、50代女性が、「困難なことに挑戦したい」を「まったくそう思わない」と
答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 9.7 40.6 40.3 6.6 2.8 7.0 32.5 44.4 11.1 5.0 3.3 17.2 47.0 22.3 10.2

４０～４９歳 367 13.1 39.5 40.6 5.4 1.4 6.8 36.0 46.9 8.2 2.2 3.8 19.9 49.9 18.8 7.6

５０～５９歳 400 7.5 43.8 41.3 5.8 1.8 6.5 33.8 45.0 9.5 5.3 2.0 19.3 49.5 21.8 7.5

６０～６９歳 288 7.3 42.0 41.7 6.6 2.4 7.3 32.6 46.2 9.4 4.5 3.8 22.9 49.3 15.3 8.7

７０～７９歳 138 14.5 40.6 35.5 8.7 0.7 14.5 32.6 34.8 12.3 5.8 10.1 25.4 42.8 12.3 9.4

４０～４９歳 271 9.2 44.6 37.3 6.6 2.2 6.3 36.9 43.2 9.6 4.1 1.5 12.9 50.2 25.1 10.3

５０～５９歳 270 9.6 35.9 40.4 8.9 5.2 4.8 28.1 44.8 16.7 5.6 2.2 11.1 38.1 31.9 16.7

６０～６９歳 159 5.0 36.5 45.9 6.3 6.3 5.0 27.7 41.5 17.0 8.8 1.9 8.2 44.0 32.1 13.8

７０～７９歳 74 17.6 33.8 35.1 5.4 8.1 10.8 17.6 48.6 12.2 10.8 6.8 13.5 45.9 21.6 12.2

やりたいと思っていたことに
挑戦したい

新しいことに挑戦したい 困難なことに挑戦したい

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆60代女性、70代女性が、「新しく創造したり、企画を行う仕事をしたい」を「まったくそう思わ
ない」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆50代女性、70代女性が、「人や組織をマネジメントする仕事をしたい」を「まったくそう思わな
い」を答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆70代男性が、「方法や進め方を任せられて働きたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体
平均に比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 6.3 23.7 45.4 16.3 8.3 2.8 14.1 42.6 25.2 15.4 8.0 37.2 41.9 8.1 4.7

４０～４９歳 367 6.3 27.8 49.0 12.3 4.6 4.6 17.4 49.6 18.8 9.5 8.7 34.9 43.9 8.4 4.1

５０～５９歳 400 6.5 26.5 48.8 11.3 7.0 4.3 15.8 45.0 21.8 13.3 5.8 42.5 43.3 5.0 3.5

６０～６９歳 288 6.3 30.2 45.1 12.8 5.6 2.8 18.1 42.4 23.6 13.2 9.0 43.4 37.8 4.2 5.6

７０～７９歳 138 9.4 23.9 45.7 11.6 9.4 2.9 18.1 43.5 19.6 15.9 17.4 37.7 37.7 5.1 2.2

４０～４９歳 271 5.5 20.7 42.1 22.1 9.6 0.7 11.1 35.4 33.2 19.6 5.5 33.6 43.2 11.8 5.9

５０～５９歳 270 5.9 15.6 43.7 24.8 10.0 1.5 7.4 38.1 32.6 20.4 7.4 32.2 43.7 13.0 3.7

６０～６９歳 159 3.8 17.6 36.5 25.2 17.0 0.0 10.1 42.1 30.8 17.0 6.3 35.8 39.6 9.4 8.8

７０～７９歳 74 9.5 16.2 47.3 13.5 13.5 4.1 9.5 36.5 24.3 25.7 10.8 29.7 43.2 9.5 6.8

新しく創造したり、
企画を行う仕事をしたい

人や組織をマネジメントする
仕事をしたい

方法や進め方を任せられて
働きたい

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆60代男性、70代男性が、「上司の指示に基づいて働きたい」を「まったくそう思わない」と答え
た割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆70代男性が、「高い成果を求められて働きたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平均
に比べて5ポイント以上多く、60代女性、70代女性が、「高い成果を求められて働きたい」を
「まったくそう思わない」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆40代女性、50代女性が、「無理のない働き方をしたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全
体平均に比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 0.6 6.2 43.9 26.3 23.0 5.6 23.2 49.0 15.3 6.8 18.1 58.3 19.5 2.9 1.2

４０～４９歳 367 1.1 3.0 50.1 24.0 21.8 5.4 24.8 51.2 14.2 4.4 17.7 56.7 22.3 2.2 1.1

５０～５９歳 400 0.0 3.5 44.0 31.0 21.5 3.5 24.5 51.8 13.8 6.5 13.5 57.8 25.0 2.5 1.3

６０～６９歳 288 0.3 3.1 36.1 29.9 30.6 4.9 24.7 49.0 15.6 5.9 12.2 61.1 21.2 4.9 0.7

７０～７９歳 138 0.0 4.3 31.9 30.4 33.3 10.9 29.7 39.1 12.3 8.0 15.2 59.4 18.8 4.3 2.2

４０～４９歳 271 0.0 13.7 53.1 21.0 12.2 6.6 22.1 54.2 14.0 3.0 23.6 58.3 16.6 1.5 0.0

５０～５９歳 270 1.5 7.0 44.8 24.4 22.2 6.3 17.4 45.6 21.5 9.3 26.3 57.4 11.9 2.6 1.9

６０～６９歳 159 0.6 10.1 40.3 22.6 26.4 3.8 18.9 45.3 18.2 13.8 19.5 60.4 13.8 3.8 2.5

７０～７９歳 74 1.4 13.5 35.1 25.7 24.3 9.5 25.7 43.2 9.5 12.2 20.3 55.4 20.3 4.1 0.0

上司の指示に基づいて働きたい 高い成果を求められて働きたい 無理のない働き方をしたい

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆70代女性が、「自分が成長できる働き方をしたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平
均に比べて5ポイント以上多い。
◆70代女性が、「次の世代に何かを伝える働き方をしたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、
全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆ 70代女性が、「社会に貢献するために働きたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平
均に比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 11.1 44.6 36.5 5.3 2.5 8.2 32.7 43.9 9.9 5.2 9.1 40.3 40.0 7.0 3.7

４０～４９歳 367 13.6 39.5 40.6 4.4 1.9 8.4 27.5 48.5 10.6 4.9 10.6 35.1 42.8 8.4 3.0

５０～５９歳 400 7.0 47.0 39.0 5.3 1.8 6.0 38.5 43.3 8.5 3.8 7.0 40.8 42.3 5.8 4.3

６０～６９歳 288 7.6 38.9 45.1 5.2 3.1 8.3 38.2 41.3 5.9 6.3 8.3 44.8 37.8 6.6 2.4

７０～７９歳 138 10.9 45.7 30.4 8.7 4.3 13.0 37.0 37.0 7.2 5.8 13.0 47.8 30.4 4.3 4.3

４０～４９歳 271 14.4 52.8 27.7 4.1 1.1 4.4 30.3 48.7 11.4 5.2 10.0 36.2 43.9 7.0 3.0

５０～５９歳 270 14.4 43.3 33.7 5.6 3.0 9.6 25.6 43.7 15.6 5.6 8.5 40.4 36.7 9.3 5.2

６０～６９歳 159 8.8 49.1 30.2 8.2 3.8 8.8 35.2 39.0 9.4 7.5 5.0 42.1 40.9 7.5 4.4

７０～７９歳 74 16.2 41.9 36.5 1.4 4.1 17.6 28.4 40.5 9.5 4.1 16.2 41.9 36.5 2.7 2.7

自分が成長できる働き方をしたい
次の世代に何かを伝える

働き方をしたい
社会に貢献するために働きたい

男
性

女
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「やりがいや達成感を味わって働きたい」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、全体平均
で68.4％である。
◆70代の男女が、「責任のある仕事を任されて働きたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全
体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆「自分の存在価値を認めてもらうために働きたい」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、
全体平均で42.5％である。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 18.7 49.7 27.4 2.5 1.8 6.9 28.0 47.4 12.0 5.7 7.2 35.3 43.1 9.4 5.0

４０～４９歳 367 21.5 45.0 28.9 2.7 1.9 8.2 26.2 49.6 11.2 4.9 9.3 34.9 43.6 8.2 4.1

５０～５９歳 400 15.3 51.0 29.5 2.8 1.5 5.0 34.0 48.0 8.8 4.3 6.0 35.5 44.8 10.0 3.8

６０～６９歳 288 14.9 49.3 32.3 1.7 1.7 7.6 33.3 46.9 6.3 5.9 4.9 36.1 45.1 9.7 4.2

７０～７９歳 138 22.5 47.8 26.1 2.2 1.4 13.0 34.1 38.4 7.2 7.2 3.6 36.2 43.5 7.2 9.4

４０～４９歳 271 19.9 55.4 21.0 2.6 1.1 4.1 28.0 46.9 17.0 4.1 7.7 40.6 38.4 9.6 3.7

５０～５９歳 270 21.9 48.1 24.8 2.6 2.6 7.0 15.9 48.9 20.0 8.1 11.5 32.2 41.5 8.9 5.9

６０～６９歳 159 15.7 55.3 24.5 3.1 1.3 3.8 25.2 45.3 17.0 8.8 3.8 30.8 45.9 11.9 7.5

７０～７９歳 74 20.3 44.6 29.7 1.4 4.1 13.5 21.6 54.1 6.8 4.1 9.5 32.4 40.5 10.8 6.8

やりがいや達成感を
味わって働きたい

責任のある仕事を任されて働きた
い

自分の存在価値を
認めてもらうために働きたい

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆50代女性が、「社会との接点として自分の世界を広げるために働きたい」を「強くそう思う」と
答えた割合、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆70代の男女が、「自分の仕事経験の集大成となる仕事をしたい」を「強くそう思う」と答えた割
合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆60～70代の男性、60～70代の女性が、「学生時代の友人と働きたい」を「まったくそう思わな
い」と答えた割合は、それぞれ40～50代の男性、40～50代の女性に比べて、5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 8.3 38.9 40.7 8.4 3.6 9.3 25.4 47.8 12.6 5.0 0.3 4.4 44.2 29.9 21.1

４０～４９歳 367 7.1 37.9 44.7 7.9 2.5 9.0 25.9 51.2 10.9 3.0 0.8 6.5 48.2 27.0 17.4

５０～５９歳 400 4.8 39.3 42.8 9.8 3.5 9.5 27.8 49.3 10.8 2.8 0.0 4.5 50.3 29.5 15.8

６０～６９歳 288 6.6 36.5 44.1 8.7 4.2 8.7 29.9 46.2 9.4 5.9 0.0 3.5 43.4 27.8 25.3

７０～７９歳 138 12.3 42.8 34.8 5.1 5.1 15.9 31.9 35.5 10.9 5.8 0.7 2.9 39.9 26.1 30.4

４０～４９歳 271 8.9 43.2 36.5 8.5 3.0 6.6 22.9 52.4 14.4 3.7 0.4 4.8 43.5 34.3 17.0

５０～５９歳 270 15.2 34.4 35.9 10.0 4.4 7.8 17.4 47.8 19.3 7.8 0.0 3.3 40.4 34.4 21.9

６０～６９歳 159 6.3 41.5 39.0 7.5 5.7 7.5 25.2 44.7 13.8 8.8 0.0 3.8 32.7 36.5 27.0

７０～７９歳 74 10.8 40.5 43.2 5.4 0.0 17.6 20.3 41.9 12.2 8.1 1.4 4.1 44.6 16.2 33.8

社会との接点として自分の世界を
広げるために働きたい

自分の仕事経験の
集大成となる仕事をしたい

学生時代の友人と働きたい

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆70代の男女が、「会社時代の仲間と働きたい」を「まったくそう思わない」と答えた割合は、全
体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆50代女性、70代女性が、「仕事を通じて知り合った社外の人と働きたい」を「まったくそう思わ
ない」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆「仕事以外で知り合った人と働きたい」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、全体平均で
13.1％である。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 1.4 8.3 50.2 23.8 16.3 1.5 12.6 56.7 19.5 9.7 1.4 11.7 57.5 18.0 11.3

４０～４９歳 367 2.5 10.4 56.7 18.8 11.7 1.9 13.4 62.9 14.7 7.1 1.9 14.2 62.7 12.8 8.4

５０～５９歳 400 1.8 8.5 55.5 22.5 11.8 1.5 14.5 59.3 18.0 6.8 1.3 12.8 62.8 14.5 8.8

６０～６９歳 288 1.7 8.0 45.5 26.4 18.4 1.4 15.3 53.8 20.1 9.4 1.7 16.0 49.0 20.8 12.5

７０～７９歳 138 0.7 5.1 45.7 24.6 23.9 4.3 13.0 54.3 17.4 10.9 2.9 11.6 56.5 13.8 15.2

４０～４９歳 271 0.0 10.7 50.6 22.9 15.9 1.1 12.5 58.7 19.9 7.7 1.1 10.0 57.9 21.4 9.6

５０～５９歳 270 1.1 5.9 49.3 25.2 18.5 0.7 8.9 51.5 23.3 15.6 0.7 8.1 55.9 20.0 15.2

６０～６９歳 159 1.3 7.5 37.1 35.2 18.9 0.6 9.4 47.2 30.8 11.9 0.0 6.9 53.5 26.4 13.2

７０～７９歳 74 1.4 5.4 47.3 17.6 28.4 1.4 6.8 59.5 13.5 18.9 2.7 6.8 52.7 23.0 14.9

会社時代の仲間と働きたい
仕事を通じて知り合った

社外の人と働きたい
仕事以外で知り合った人と働きた

い

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「異なる年代の人と働きたい」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、全体平均で29.1％で
あり、年代・性別で大きな違いは見られなかった。
◆70代男性が、「同年代の人と働きたい」を「まったくそう思わない」と答えた割合は、全体平均
に比べて5ポイント以上多い。
◆70代男女が、「今まで知らなかった人と働きたい」を「まったくそう思わない」と答えた割合は、
全体平均に比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 3.4 25.7 54.7 10.3 5.9 1.0 11.5 61.1 18.0 8.4 1.7 17.3 55.7 15.7 9.7

４０～４９歳 367 3.5 24.0 58.6 9.3 4.6 1.1 12.5 65.4 13.9 7.1 2.7 18.3 60.2 12.5 6.3

５０～５９歳 400 2.5 24.3 58.0 10.5 4.8 0.3 10.3 64.8 18.0 6.8 1.3 17.0 59.8 13.5 8.5

６０～６９歳 288 2.8 29.5 50.0 11.5 6.3 0.7 10.4 55.6 21.5 11.8 1.4 19.1 51.0 17.4 11.1

７０～７９歳 138 5.8 25.4 45.7 13.0 10.1 2.2 10.1 54.3 15.2 18.1 1.4 16.7 52.9 13.8 15.2

４０～４９歳 271 2.6 26.6 59.4 6.6 4.8 1.1 15.9 61.6 16.6 4.8 1.5 19.9 52.0 19.9 6.6

５０～５９歳 270 3.7 25.9 54.1 9.6 6.7 1.5 9.6 64.8 17.0 7.0 1.1 18.1 55.2 15.6 10.0

６０～６９歳 159 3.1 26.4 46.5 15.7 8.2 0.6 11.3 54.1 25.8 8.2 1.9 10.1 53.5 20.8 13.8

７０～７９歳 74 6.8 21.6 55.4 9.5 6.8 1.4 10.8 54.1 21.6 12.2 2.7 12.2 54.1 13.5 17.6

異なる年代の人と働きたい 同年代の人と働きたい 今まで知らなかった人と働きたい

男
性

女
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆70代女性が、「これまでの知り合いと働きたい」を「まったくそう思わない」と答えた割合は、
全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆ 70代男性が、「一人で働きたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポイ
ント以上多い。一方、70代女性が、「一人で働きたい」を「まったくそう思わない」と答えた割合
は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆ 70代女性が、「チームで働きたい」を「まったくそう思わない」と答えた割合は、全体平均に
比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 2.2 18.0 57.0 14.4 8.3 6.5 16.4 51.1 19.0 7.1 2.0 14.0 55.2 18.6 10.3

４０～４９歳 367 2.7 20.2 59.7 11.4 6.0 6.3 10.6 55.6 22.3 5.2 2.2 18.8 56.1 15.3 7.6

５０～５９歳 400 1.8 16.5 62.8 13.0 6.0 5.5 16.8 55.0 16.8 6.0 1.8 14.8 59.5 16.3 7.8

６０～６９歳 288 2.1 19.4 52.1 17.0 9.4 7.3 19.1 50.7 17.0 5.9 1.7 12.8 55.6 18.1 11.8

７０～７９歳 138 2.9 19.6 52.9 11.6 13.0 11.6 20.3 43.5 15.2 9.4 2.2 13.8 48.6 22.5 13.0

４０～４９歳 271 0.7 18.1 57.6 14.4 9.2 5.2 16.2 52.8 18.8 7.0 1.8 14.4 55.0 21.0 7.7

５０～５９歳 270 3.0 16.3 55.2 16.3 9.3 6.7 15.9 45.9 22.6 8.9 2.2 9.6 58.9 15.9 13.3

６０～６９歳 159 3.1 18.2 49.1 21.4 8.2 5.0 22.6 43.4 20.1 8.8 2.5 11.9 43.4 27.7 14.5

７０～７９歳 74 2.7 12.2 60.8 10.8 13.5 6.8 13.5 52.7 13.5 13.5 1.4 9.5 50.0 23.0 16.2

これまでの知り合いと働きたい 一人で働きたい チームで働きたい

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「収入が多い働き方をしたい」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、全体平均で43.0％で
ある。
◆「経済的に問題がない収入で充分である」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、全体平均
で55.7％である。
◆60代女性、70代女性が、「社会的地位・評価を得るために働きたい」を「まったくそう思わな
い」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 10.5 32.5 44.7 9.2 3.1 9.0 46.7 30.7 10.1 3.5 3.1 13.8 45.4 23.8 13.9

４０～４９歳 367 14.2 35.4 40.3 8.4 1.6 9.5 43.9 31.3 12.0 3.3 5.7 16.3 51.0 19.3 7.6

５０～５９歳 400 10.3 37.5 44.5 6.5 1.3 6.3 50.0 30.3 9.8 3.8 1.5 16.5 49.8 19.3 13.0

６０～６９歳 288 6.6 26.4 50.3 11.5 5.2 10.4 46.9 28.5 12.2 2.1 1.4 10.1 43.8 28.1 16.7

７０～７９歳 138 8.0 26.1 49.3 10.1 6.5 12.3 42.0 32.6 9.4 3.6 3.6 13.8 45.7 23.9 13.0

４０～４９歳 271 13.7 35.1 43.2 7.4 0.7 9.2 47.2 29.9 10.0 3.7 1.1 18.1 46.1 24.0 10.7

５０～５９歳 270 13.7 34.4 41.9 7.0 3.0 9.6 48.9 27.4 9.3 4.8 4.8 11.1 37.4 28.5 18.1

６０～６９歳 159 3.1 28.3 46.5 15.7 6.3 8.2 43.4 36.5 7.5 4.4 3.1 8.8 35.2 31.4 21.4

７０～７９歳 74 6.8 18.9 50.0 17.6 6.8 9.5 47.3 36.5 5.4 1.4 4.1 6.8 48.6 18.9 21.6

収入が多い働き方をしたい
経済的に問題がない収入で

充分である
社会的地位・評価を
得るために働きたい

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「所属や肩書きを得るために働きたい」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、全体平均で
4.4％である。70代男性、60～70代の女性が、「所属や肩書きを得るために働きたい」を「まった
くそう思わない」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆「海外で働きたい」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、全体平均で9.5％である。70代
男性、60～70代の女性が、「海外で働きたい」を「まったくそう思わない」と答えた割合は、全体
平均に比べて5ポイント以上多い。
◆「地域で働きたい」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、全体平均で47.5％である。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 0.6 3.8 33.1 34.1 28.5 2.5 7.0 26.2 22.8 41.4 10.3 37.2 41.0 7.6 3.9

４０～４９歳 367 1.9 4.4 41.7 29.2 22.9 2.5 9.0 27.2 22.1 39.2 12.0 29.7 47.4 7.6 3.3

５０～５９歳 400 0.3 3.5 37.0 33.3 26.0 2.5 8.5 34.0 20.3 34.8 7.5 34.8 44.3 10.0 3.5

６０～６９歳 288 0.3 3.5 29.5 36.1 30.6 2.1 7.3 22.9 26.0 41.7 12.2 38.2 38.2 6.9 4.5

７０～７９歳 138 0.7 1.4 28.3 33.3 36.2 2.2 2.2 26.8 21.7 47.1 14.5 33.3 36.2 8.0 8.0

４０～４９歳 271 0.0 4.4 33.9 39.1 22.5 3.7 7.7 25.8 24.4 38.4 8.5 44.3 38.4 6.3 2.6

５０～５９歳 270 0.4 2.6 28.5 36.3 32.2 3.7 5.6 19.6 25.9 45.2 10.7 42.6 36.3 7.0 3.3

６０～６９歳 159 0.6 6.3 22.6 32.7 37.7 0.6 6.3 20.8 18.9 53.5 7.5 40.9 40.3 6.9 4.4

７０～７９歳 74 0.0 4.1 28.4 32.4 35.1 1.4 1.4 27.0 21.6 48.6 13.5 36.5 40.5 5.4 4.1

所属や肩書きを得るために働きた
い

海外で働きたい 地域で働きたい

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆70代の男女が、「慣れた環境で働きたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平均に比べ
て5ポイント以上多い。
◆70代男性、60代女性が、「新しい環境で働きたい」を「まったくそう思わない」と答えた割合は、
全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆50代女性が、「ハイペースで働きたい」を「強くそう思う」と答えた割合は、全体平均に比べて
5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 10.9 41.2 40.0 5.7 2.1 3.4 17.5 51.5 18.6 9.0 1.5 5.4 38.0 36.7 18.4

４０～４９歳 367 8.7 36.0 45.0 8.4 1.9 5.7 20.4 55.9 13.4 4.6 1.1 3.5 41.1 37.6 16.6

５０～５９歳 400 7.5 39.0 48.0 4.5 1.0 4.5 18.8 53.3 15.5 8.0 0.3 6.0 43.8 36.8 13.3

６０～６９歳 288 9.4 41.0 39.2 7.3 3.1 1.4 21.5 46.2 19.4 11.5 1.7 8.7 35.1 36.5 18.1

７０～７９歳 138 15.9 42.8 35.5 2.9 2.9 1.4 10.1 50.7 21.0 16.7 2.2 9.4 33.3 34.8 20.3

４０～４９歳 271 10.3 40.6 39.9 7.7 1.5 3.7 19.9 54.6 17.0 4.8 0.0 4.4 39.1 38.4 18.1

５０～５９歳 270 14.8 43.7 33.3 3.7 4.4 1.9 14.8 52.6 21.5 9.3 2.2 4.1 31.5 35.9 26.3

６０～６９歳 159 14.5 50.9 30.2 3.8 0.6 2.5 11.9 40.3 28.9 16.4 3.8 3.8 32.7 37.1 22.6

７０～７９歳 74 17.6 48.6 29.7 2.7 1.4 4.1 6.8 51.4 27.0 10.8 5.4 4.1 41.9 32.4 16.2

慣れた環境で働きたい 新しい環境で働きたい ハイペースで働きたい

男
性

女
性

全体
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

◆「仕事を通じてある分野の頂点を極めたい」の「強くそう思う」「そう思う」の合計は、全体平
均で25.6％である。

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方の人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_A 　定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

※上記2つの質問を合算した数字を表示

（単一回答：％）

該
当
数

強
く
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
そ
う
思
わ
な
い

1967 6.7 18.9 47.6 18.3 8.5

４０～４９歳 367 6.0 21.8 51.5 14.7 6.0

５０～５９歳 400 5.8 20.8 53.3 14.0 6.3

６０～６９歳 288 6.6 19.4 45.1 19.4 9.4

７０～７９歳 138 10.9 20.3 40.6 16.7 11.6

４０～４９歳 271 5.9 19.2 51.3 18.1 5.5

５０～５９歳 270 7.8 13.3 41.9 24.1 13.0

６０～６９歳 159 4.4 13.8 41.5 28.3 11.9

７０～７９歳 74 10.8 20.3 40.5 16.2 12.2

全体

男
性

女
性

仕事を通じて
ある分野の頂点を極めたい
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１．現在、学んでいるもの

上位３つは、「外国語（8.4％）」「IT（7.4％）」「経営・ビジネス（5.8％）」である。
上位３つのうち、「IT」「経営・ビジネス」は、各年齢層において、男性が女性に比べ割合が大
きい。
70代女性が、「外国語」「文学・歴史・哲学に関する一般教養」と答えた割合は、それぞれ全体
平均に比べて5ポイント以上多い。
「特にない」と答えた割合は、全体平均で66.3％である。中でも、60代女性が「特にない」と答
えた割合は、全体平均に比べて5ポイント多い。

【現在有業の人、かつ今後も長期的に働きたい人に】

Q30　長期的に働くために、現在学んでいるものがあればお答えください。

（複数回答：％）

該
当
数

外
国
語

文
学
・
歴
史
・
哲
学
に
関
す

る
一
般
教
養

法
律

政
治

政
策

経
済
学

経
営
・
ビ
ジ
ネ
ス

会
計
・
財
務
・
経
理

教
授
法
・
コ
ー

チ
ン
グ

心
理
学
・
カ
ウ
ン
セ
リ
ン
グ

環
境
・
エ
ネ
ル
ギ
ー

テ
ク
ノ
ロ
ジ
ー

・
サ
イ
エ
ン

ス Ｉ
Ｔ

1967 8.4 3.3 3.2 1.0 0.5 2.4 5.8 5.1 1.9 2.8 1.4 1.6 7.4

４０～４９歳 367 8.2 2.5 6.0 0.8 1.1 3.3 9.3 6.8 1.9 2.5 1.9 2.7 9.3

５０～５９歳 400 8.3 2.3 3.8 1.8 0.8 2.8 6.5 4.5 2.0 1.0 1.8 2.0 9.0

６０～６９歳 288 4.2 3.8 3.5 1.4 0.0 3.1 8.0 4.9 1.7 3.8 3.1 2.1 10.4

７０～７９歳 138 14.5 10.1 5.8 2.2 0.7 4.3 8.7 8.0 2.2 4.3 1.4 4.3 8.0

４０～４９歳 271 12.5 1.5 1.8 0.0 0.0 1.5 2.6 4.4 1.8 3.3 0.4 0.0 5.5

５０～５９歳 270 8.1 3.0 0.7 0.7 0.4 0.7 2.2 4.4 2.6 3.0 0.0 0.0 2.6

６０～６９歳 159 5.7 3.1 0.6 0.0 0.0 0.6 0.0 3.8 0.6 1.9 0.6 0.0 5.0

７０～７９歳 74 8.1 5.4 0.0 1.4 1.4 2.7 8.1 4.1 2.7 6.8 1.4 1.4 6.8

該
当
数

農
業
・
漁
業

医
療
・
福
祉
・
健
康

調
理
・
栄
養

美
術
・
工
芸
・
デ
ザ
イ
ン

音
楽

地
域
・
地
元
学

国
際
貢
献
・
国
際
交
流

観
光
・
旅
行

問
題
解
決
ス
キ
ル

文
章
術

そ
の
他

特
に
な
い

1967 1.1 5.0 1.2 2.6 1.9 1.2 0.7 1.5 2.4 1.9 2.1 66.3

４０～４９歳 367 1.1 3.5 1.1 1.9 0.5 0.3 0.5 0.3 4.1 1.4 1.4 64.0

５０～５９歳 400 0.8 4.5 0.5 2.3 0.3 1.5 0.8 1.8 3.3 1.3 3.0 68.8

６０～６９歳 288 1.7 3.1 0.7 2.8 1.4 1.7 0.3 2.4 2.1 2.8 0.3 67.7

７０～７９歳 138 2.9 5.1 0.0 3.6 0.7 5.1 2.2 2.2 3.6 4.3 2.2 56.5

４０～４９歳 271 0.4 8.5 2.2 2.6 2.6 0.0 0.4 1.5 1.1 1.5 2.2 65.7

５０～５９歳 270 1.1 6.3 3.0 3.3 4.1 0.4 0.4 1.1 1.1 1.9 1.5 67.8

６０～６９歳 159 0.0 3.8 0.6 2.5 5.0 1.3 1.3 1.9 0.6 1.3 2.5 72.3

７０～７９歳 74 1.4 8.1 1.4 4.1 4.1 1.4 0.0 1.4 2.7 4.1 8.1 60.8

全体

女
性

男
性

女
性

全体

男
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

２．現在、学んでいるか

◆現在学んでいる人は、33.7％である。
◆70代の男女が、「学んでいる」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたい人に】

◆学んでいるか（前頁Q30の質問で、「特にない」以外のいずれかを選択した場合を「学んでいる」とし、

　「特にない」を選択した場合を「学んでいない」として数字を表示）

（単一回答：％）

該
当
数

学
ん
で
い
る

学
ん
で
い
な
い

1967 33.7 66.3

４０～４９歳 367 36.0 64.0

５０～５９歳 400 31.3 68.8

６０～６９歳 288 32.3 67.7

７０～７９歳 138 43.5 56.5

４０～４９歳 271 34.3 65.7

５０～５９歳 270 32.2 67.8

６０～６９歳 159 27.7 72.3

７０～７９歳 74 39.2 60.8

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

３．現在の学習方法

◆「自分でテキスト・専門書を購読して」が最も多く、63.2％である。次いで、「各種講演会やセ
ミナーに参加して」が22.3％、「テレビ、ラジオ、インターネット、郵便などを使った通信教育
で」が18.4％である。
◆「自分でテキスト・専門書を購読して」は、男性は、女性に比べていずれの年齢層においても多
く、70代の男女の差が最も大きく35.2ポイントである。
◆70代の男女が、「各種講演会やセミナーに参加して」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポイ
ント以上多い。
◆「テレビ、ラジオ、インターネット、郵便などを使った通信教育で」と答えた割合は、男性では
70代が全体平均より10ポイント以上多く、女性では40代が全体平均より5ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたくて、かつ長期的に働くために何か学んでいる人に】

Q31　前問（Ｑ３０）で選んだものは、どのような方法で学ばれていますか。

（複数回答：％）

該
当
数

大
学
を
利
用
し
て

（
学
位
取
得

）

大
学
を
利
用
し
て

（
学
位
取
得
以
外

）

大
学
院
を
利
用
し
て

（
学
位
取
得

）

大
学
院
を
利
用
し
て

（
学
位
取
得
以
外

）

専
門
学
校
・
各
種
学
校
で

テ
レ
ビ

、
ラ
ジ
オ

、
イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト

、

郵
便
な
ど
を
使

っ
た
通
信
教
育
で

自
分
で
テ
キ
ス
ト
・
専
門
書
を
購
読
し
て

各
種
講
演
会
や
セ
ミ
ナ
ー

に
参
加
し
て

海
外
留
学
で

テ
レ
ビ

、
ラ
ジ
オ
の
講
座
を
視
聴
し
て

塾
・
お
稽
古
教
室
を
利
用
し
て

民
間
の
ス
ク
ー

ル
や
講
座

（
企
業
主
催
を

含
む

）
で

都
道
府
県
や
市
町
村
主
催
の
公
共
講
座
で

職
業
訓
練
校
で

そ
の
他

663 3.8 2.4 1.4 1.4 6.5 18.4 63.2 22.3 1.5 6.8 5.0 12.1 7.4 1.8 7.2

４０～４９歳 132 0.8 1.5 0.8 0.8 8.3 18.9 68.9 17.4 0.8 4.5 3.0 9.1 3.8 3.0 6.1

５０～５９歳 125 4.8 2.4 0.8 0.0 7.2 18.4 64.8 23.2 2.4 4.8 0.0 8.8 5.6 2.4 8.0

６０～６９歳 93 3.2 3.2 2.2 2.2 2.2 15.1 69.9 15.1 0.0 2.2 0.0 9.7 10.8 2.2 8.6

７０～７９歳 60 3.3 3.3 0.0 1.7 1.7 30.0 80.0 38.3 0.0 6.7 0.0 13.3 10.0 1.7 6.7

４０～４９歳 93 6.5 2.2 1.1 3.2 8.6 24.7 57.0 22.6 5.4 8.6 8.6 18.3 6.5 0.0 7.5

５０～５９歳 87 5.7 2.3 3.4 1.1 3.4 8.0 55.2 23.0 1.1 12.6 16.1 16.1 8.0 0.0 5.7

６０～６９歳 44 2.3 2.3 2.3 0.0 13.6 18.2 45.5 22.7 0.0 9.1 13.6 11.4 6.8 2.3 6.8

７０～７９歳 29 3.4 3.4 0.0 3.4 10.3 13.8 44.8 27.6 0.0 13.8 3.4 13.8 17.2 3.4 10.3

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

４．現在、大学・大学院を利用しているか

◆現在、大学・大学院を利用している割合は、7.2％である。
◆40代、50代は、女性が男性に比べて多く、それぞれ7.4ポイント、3.1ポイントの差がある。一方、
60代、70代では、男性が女性に比べて多く、それぞれ5.2ポイント、1.4ポイントの差がある。

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたくて、かつ長期的に働くために何か学んでいる人に】

◆現在、大学・大学院を利用しているか

　（前頁Q31の質問で、「大学を利用して（学位取得）」「大学を利用して（学位取得以外）」

「大学院を利用して（学位取得）」「大学院を利用して（学位取得以外）」のいずれかを選んだ人を

「利用している」として数字を表示）

（単一回答：％）

該
当
数

利
用
し
て
い
る

利
用
し
て
い
な
い

663 7.2 92.8

４０～４９歳 132 2.3 97.7

５０～５９歳 125 7.2 92.8

６０～６９歳 93 9.7 90.3

７０～７９歳 60 8.3 91.7

４０～４９歳 93 9.7 90.3

５０～５９歳 87 10.3 89.7

６０～６９歳 44 4.5 95.5

７０～７９歳 29 6.9 93.1

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

５．現在の学習方法を選んだ理由

◆上位3つは、「一人で学べる（42.2％）」「自分で勉強するペースを自由に選べる（36.8％ ）」
「自分で勉強する時間帯を自由に選べる（ 35.9％ ）」である。70代男性が、「一人で学べる」
「自分で勉強するペースを自由に選べる」「自分で勉強する時間帯を自由に選べる」と答えた割合
は、全体平均に比べて5ポイント以上多い。
◆70代の男女が、「専門性の高い知識・技術を得られる」と答えた割合は、全体平均に比べて5ポ
イント以上多い。

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたくて、かつ長期的に働くために何か学んでいる人に】

Q32　前問（Ｑ３１）のように、学習方法を選んだ理由は何ですか。

（複数回答：％）

該
当
数

自
宅
の
近
隣
で
学
べ
る

新
し
い
環
境
で
学
べ
る

慣
れ
た
環
境
で
学
べ
る

教
員
と
交
流
で
き
る

同
級
生
や
Ｏ
Ｂ
・
Ｏ
Ｇ
と
交
流
で
き

る 異
な
る
年
代
の
同
級
生
と
交
流
で
き

る 同
年
代
の
同
級
生
と
交
流
で
き
る

海
外
の
人
と
交
流
で
き
る

一
人
で
学
べ
る

座
学
が
中
心
で
あ
る

実
習
が
中
心
で
あ
る

平
日
昼
間
に
学
べ
る

平
日
夜
間
に
学
べ
る

休
日
に
学
べ
る

自
分
で
勉
強
す
る
時
間
帯
を
自
由
に

選
べ
る

自
分
で
勉
強
す
る
ペ
ー

ス
を
自
由
に

選
べ
る

663 10.1 3.2 10.0 3.0 1.4 4.5 1.4 4.5 42.2 6.0 5.7 7.8 11.2 17.6 35.9 36.8

４０～４９歳 132 5.3 3.0 6.8 2.3 3.0 4.5 0.0 4.5 40.9 6.8 3.8 5.3 8.3 15.9 30.3 37.9

５０～５９歳 125 7.2 3.2 10.4 2.4 0.8 1.6 0.8 4.8 40.0 5.6 3.2 5.6 12.8 20.8 36.0 39.2

６０～６９歳 93 9.7 1.1 11.8 3.2 0.0 3.2 4.3 1.1 40.9 4.3 7.5 6.5 8.6 18.3 38.7 31.2

７０～７９歳 60 13.3 3.3 8.3 5.0 3.3 6.7 1.7 8.3 51.7 6.7 11.7 10.0 11.7 21.7 43.3 43.3

４０～４９歳 93 11.8 3.2 11.8 4.3 0.0 5.4 0.0 5.4 43.0 7.5 4.3 9.7 14.0 21.5 39.8 40.9

５０～５９歳 87 12.6 3.4 5.7 3.4 1.1 9.2 1.1 3.4 44.8 6.9 8.0 9.2 17.2 12.6 32.2 36.8

６０～６９歳 44 15.9 2.3 9.1 2.3 2.3 2.3 4.5 6.8 36.4 4.5 6.8 6.8 2.3 18.2 34.1 29.5

７０～７９歳 29 17.2 10.3 27.6 0.0 0.0 3.4 0.0 3.4 41.4 3.4 3.4 20.7 10.3 3.4 37.9 24.1

該
当
数

学
費
が
安
い

最
新
の
設
備
が
整

っ
て
い
る

社
会
人
入
試
が
あ
る

有
名
校
で
あ
る

卒
業
生
か
ら
の
評
判
が
よ
い

趣
味
を
深
め
ら
れ
る

仕
事
経
験
を
整
理
で
き
る

仕
事
に
関
す
る
知
識
・
技
術
を
深
め

ら
れ
る

先
端
の
知
識
・
技
術
を
得
ら
れ
る

専
門
性
の
高
い
知
識
・
技
術
を
得
ら

れ
る

学
術
性
の
高
い
知
識
・
技
術
を
得
ら

れ
る

資
格
を
得
ら
れ
る

学
位
を
得
ら
れ
る

そ
の
他

663 20.7 1.2 1.7 1.1 1.2 14.3 11.5 28.8 12.8 25.2 11.2 14.0 2.4 1.5

４０～４９歳 132 22.0 1.5 0.8 1.5 2.3 9.1 9.8 27.3 13.6 25.0 9.8 21.2 1.5 0.0

５０～５９歳 125 24.0 0.8 1.6 0.0 1.6 12.8 11.2 27.2 12.0 18.4 8.8 13.6 1.6 0.8

６０～６９歳 93 16.1 0.0 1.1 2.2 1.1 18.3 10.8 23.7 15.1 25.8 8.6 5.4 2.2 1.1

７０～７９歳 60 20.0 3.3 0.0 0.0 0.0 23.3 25.0 33.3 25.0 33.3 16.7 5.0 0.0 1.7

４０～４９歳 93 18.3 1.1 2.2 2.2 2.2 10.8 7.5 25.8 4.3 19.4 10.8 19.4 6.5 2.2

５０～５９歳 87 20.7 1.1 3.4 1.1 0.0 19.5 9.2 35.6 10.3 26.4 10.3 8.0 4.6 2.3

６０～６９歳 44 22.7 2.3 0.0 0.0 0.0 13.6 9.1 34.1 6.8 29.5 11.4 25.0 0.0 2.3

７０～７９歳 29 20.7 0.0 6.9 0.0 0.0 10.3 17.2 31.0 24.1 44.8 27.6 13.8 0.0 6.9

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

男
性

女
性

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

６．学んでみたいもの

◆上位３つは、「外国語（17.5％）」「IT（10.9％）」「医療・福祉・健康（10.2％）」である。
◆ 40代女性が、「外国語」「心理・カウンセリング」 「医療・福祉・健康」と答えた割合は、そ
れぞれ全体平均より5ポイント以上高い。
◆ 40代男性が、「法律」「経営・ビジネス」と答えた割合は、それぞれ全体平均より5ポイント以
上高い。

【現在有業の人、かつ今後も長期的に働きたい人に】

Q33　長期的に働くために、学んでみたいものがあればお答えください。

（複数回答：％）

該
当
数

外
国
語

文
学
・
歴
史
・
哲
学
に
関
す
る
一
般

教
養

法
律

政
治

政
策

経
済
学

経
営
・
ビ
ジ
ネ
ス

会
計
・
財
務
・
経
理

教
授
法
・
コ
ー

チ
ン
グ

心
理
学
・
カ
ウ
ン
セ
リ
ン
グ

環
境
・
エ
ネ
ル
ギ
ー

テ
ク
ノ
ロ
ジ
ー

・
サ
イ
エ
ン
ス

Ｉ
Ｔ

1967 17.5 4.2 5.8 1.5 1.0 4.9 9.3 9.0 4.2 8.1 4.9 4.0 10.9

４０～４９歳 367 21.0 4.6 12.8 3.0 1.6 8.2 17.4 13.6 4.9 8.2 8.4 8.4 15.5

５０～５９歳 400 18.0 2.0 6.5 1.0 0.8 4.5 10.3 8.8 2.8 5.0 6.0 4.0 10.0

６０～６９歳 288 8.7 3.5 3.1 2.1 1.0 4.2 6.6 5.2 3.8 4.9 6.3 4.5 9.0

７０～７９歳 138 18.8 7.2 5.8 1.4 2.2 2.2 10.9 5.8 3.6 4.3 3.6 6.5 13.0

４０～４９歳 271 25.5 5.5 3.0 1.1 0.7 6.3 6.3 12.5 7.0 16.6 4.1 1.5 11.4

５０～５９歳 270 15.9 4.4 3.7 0.7 0.4 4.1 5.9 7.8 4.1 10.4 1.5 0.7 10.0

６０～６９歳 159 15.7 1.9 2.5 0.0 0.0 1.9 3.1 5.7 2.5 5.7 1.3 0.0 7.5

７０～７９歳 74 10.8 9.5 2.7 1.4 1.4 2.7 8.1 6.8 4.1 9.5 2.7 4.1 4.1

該
当
数

農
業
・
漁
業

医
療
・
福
祉
・
健
康

調
理
・
栄
養

美
術
・
工
芸
・
デ
ザ
イ
ン

音
楽

地
域
・
地
元
学

国
際
貢
献
・
国
際
交
流

観
光
・
旅
行

問
題
解
決
ス
キ
ル

文
章
術

そ
の
他

特
に
な
い

1967 3.6 10.2 3.4 4.4 2.5 2.7 2.4 3.3 5.5 4.4 1.5 44.1

４０～４９歳 367 4.9 7.4 4.1 2.2 2.5 3.0 1.6 3.3 7.6 4.6 1.4 35.7

５０～５９歳 400 4.0 9.3 2.8 2.8 1.3 3.3 3.0 4.0 6.5 3.5 1.5 46.0

６０～６９歳 288 3.5 4.2 0.7 4.2 1.7 4.2 2.8 2.4 4.9 3.5 1.7 55.2

７０～７９歳 138 4.3 5.1 1.4 5.1 2.2 4.3 2.2 6.5 5.8 5.1 3.6 43.5

４０～４９歳 271 2.6 21.0 5.2 6.6 3.0 1.5 2.6 3.0 5.5 6.6 0.4 34.7

５０～５９歳 270 3.7 13.7 4.8 7.8 4.4 2.2 3.0 3.0 4.4 4.8 1.1 44.4

６０～６９歳 159 1.3 8.2 5.0 4.4 3.1 0.6 2.5 2.5 2.5 1.3 2.5 48.4

７０～７９歳 74 2.7 13.5 1.4 4.1 4.1 0.0 0.0 1.4 2.7 8.1 1.4 56.8

全体

女
性

男
性

女
性

全体

男
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

７．学んでみたいか

◆現在学んでみたいことがある人は、55.9％である。
◆男女ともに、40代が他の年齢層に比べて、「学んでみたい」と答えた割合が5ポイント以上多く、
40代男性は64.3％、40代女性は65.3％である。

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたい人に】

◆学んでみたいか（前頁Q33の質問で、「特にない」以外のいずれかを選択した場合を「学んでいる」とし、

　「特にない」を選択した場合を「学んでいない」として数字を表示）

（単一回答：％）

該
当
数

学
ん
で
み
た
い

学
び
た
く
な
い

1967 55.9 44.1

４０～４９歳 367 64.3 35.7

５０～５９歳 400 54.0 46.0

６０～６９歳 288 44.8 55.2

７０～７９歳 138 56.5 43.5

４０～４９歳 271 65.3 34.7

５０～５９歳 270 55.6 44.4

６０～６９歳 159 51.6 48.4

７０～７９歳 74 43.2 56.8

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

８．利用してみたい学習方法

◆上位３つは、「自分でテキスト・専門書を購読して（52.7％）」「テレビ、ラジオ、インターネッ
ト、郵便などを使った通信教育で（28.5％）」「各種講演会やセミナーに参加して（26.0％）」であ
る。
◆ 40代男性、70代男性が、「自分でテキスト・専門書を購読して」と答えた割合は、全体平均より5
ポイント以上高い。
◆ 70代の男女が、「各種講演会やセミナーに参加して」と答えた割合は、全体平均より5ポイント以
上高い。
◆ 40代女性が、「民間のスクールや講座（企業主催を含む）で」と答えた割合は、全体平均より5ポ
イント以上高い。

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたくて、かつ長期的に働くために何か学んでいる人に】

Q34　前問（Ｑ３３）で選んだものは、どのような方法で学んでみたいですか。

（複数回答：％）

該
当
数

大
学
を
利
用
し
て

（
正
規
課
程
に
入
学
し

、
学
位
を

取
得

）

大
学
を
利
用
し
て

（
公
開
講
座

、
短
期
講
座
な
ど
を

受
講

）

大
学
院
を
利
用
し
て

（
正
規
課
程
に
入
学
し

、
学
位

を
取
得

）

大
学
院
を
利
用
し
て

（
公
開
講
座

、
短
期
講
座
な
ど

を
受
講

）

専
門
学
校
・
各
種
学
校
で

テ
レ
ビ

、
ラ
ジ
オ

、
イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト

、
郵
便
な
ど

を
使

っ
た
通
信
教
育
で

自
分
で
テ
キ
ス
ト
・
専
門
書
を
購
読
し
て

各
種
講
演
会
や
セ
ミ
ナ
ー

に
参
加
し
て

海
外
留
学
で

テ
レ
ビ

、
ラ
ジ
オ
の
講
座
を
視
聴
し
て

塾
・
お
稽
古
教
室
を
利
用
し
て

民
間
の
ス
ク
ー

ル
や
講
座

（
企
業
主
催
を
含
む

）
で

都
道
府
県
や
市
町
村
主
催
の
公
共
講
座
で

職
業
訓
練
校
で

そ
の
他

1100 2.9 5.5 3.0 3.5 10.6 28.5 52.7 26.0 4.5 13.9 6.2 21.7 16.1 6.1 3.2

４０～４９歳 236 3.8 3.4 5.1 3.0 14.4 28.8 59.7 21.2 4.2 12.3 3.8 19.9 12.7 5.9 1.7

５０～５９歳 216 5.1 4.6 3.7 3.7 12.5 31.0 53.7 30.1 5.1 11.1 4.2 22.7 13.0 5.1 5.1

６０～６９歳 129 1.6 7.0 0.8 0.8 0.8 27.9 56.6 20.9 1.6 17.1 0.8 14.7 17.8 3.9 3.9

７０～７９歳 78 1.3 3.8 1.3 5.1 6.4 26.9 70.5 39.7 2.6 14.1 1.3 20.5 20.5 1.3 2.6

４０～４９歳 177 2.3 4.5 2.3 4.0 16.4 26.6 46.3 25.4 6.8 12.4 11.9 27.1 18.6 7.9 3.4

５０～５９歳 150 2.0 8.7 3.3 6.0 6.0 30.0 42.0 26.0 6.0 17.3 12.0 26.0 18.7 8.7 2.0

６０～６９歳 82 0.0 7.3 1.2 0.0 13.4 24.4 42.7 22.0 4.9 17.1 9.8 18.3 15.9 8.5 2.4

７０～７９歳 32 6.3 12.5 3.1 6.3 3.1 28.1 46.9 34.4 0.0 15.6 3.1 18.8 18.8 6.3 6.3

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

９．大学・大学院を利用してみたいか

◆大学・大学院を利用してみたい割合は、10.8％である。
◆70代女性が、「大学・大学院を利用してみたい」と答えた割合は、全体平均より5ポイント以上
多い。

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたくて、かつ長期的に働くために何か学んでいる人に】

◆大学・大学院を利用してみたいか

　（前頁Q34の質問で、「大学を利用して（正規課程に入学し、学位を取得）」「大学を利用して（公開講座、短期講座などを受講）」

「大学院を利用して（正規課程に入学し、学位を取得）」「大学院を利用して（公開講座、短期講座などを受講）」の

いずれかを選んだ人を「利用してみたい」として数字を表示）

（単一回答：％）

該
当
数

利
用
し
て
み
た
い

利
用
し
て
み
た
く
な
い

1100 10.8 89.2

４０～４９歳 236 8.5 91.5

５０～５９歳 216 12.5 87.5

６０～６９歳 129 10.1 89.9

７０～７９歳 78 7.7 92.3

４０～４９歳 177 10.2 89.8

５０～５９歳 150 14.7 85.3

６０～６９歳 82 8.5 91.5

７０～７９歳 32 18.8 81.3

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

男
性

女
性
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

１０．利用してみたい学習方法を選んだ理由

◆上位3つは、「一人で学べる（38.0％）」「自分で勉強するペースを自由に選べる（36.5％ ）」、
「自分で勉強する時間帯を自由に選べる（ 34.6％ ）」である。
◆「一人で学べる」は、男性では年齢層が高いほど多く、40代男性と70代男性の差は23.4ポイント
である。
◆70代の男女が、「仕事に関する知識・技術を深められる」と答えた割合は、全体平均に比べて5
ポイント以上多い。

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたくて、かつ長期的に働くために何か学んでいる人に】

Q35　前問（Ｑ３４）のように、利用してみたい学習方法を選んだ理由は何ですか。

（複数回答：％）

該
当
数

自
宅
の
近
隣
で
学
べ
る

新
し
い
環
境
で
学
べ
る

慣
れ
た
環
境
で
学
べ
る

教
員
と
交
流
で
き
る

同
級
生
や
Ｏ
Ｂ
・
Ｏ
Ｇ
と
交
流
で
き

る 異
な
る
年
代
の
同
級
生
と
交
流
で
き

る 同
年
代
の
同
級
生
と
交
流
で
き
る

海
外
の
人
と
交
流
で
き
る

一
人
で
学
べ
る

座
学
が
中
心
で
あ
る

実
習
が
中
心
で
あ
る

平
日
昼
間
に
学
べ
る

平
日
夜
間
に
学
べ
る

休
日
に
学
べ
る

自
分
で
勉
強
す
る
時
間
帯
を
自
由
に

選
べ
る

自
分
で
勉
強
す
る
ペ
ー

ス
を
自
由
に

選
べ
る

1100 14.3 6.5 7.0 3.4 1.5 5.5 1.5 5.3 38.0 4.5 5.4 9.4 9.5 15.7 34.6 36.5

４０～４９歳 236 12.3 3.8 3.8 3.4 1.3 5.5 0.8 4.7 34.3 3.4 3.8 4.7 11.4 18.2 31.8 29.2

５０～５９歳 216 9.7 4.6 5.6 3.7 0.9 3.2 0.0 5.1 36.6 3.7 3.2 11.1 11.1 17.6 31.9 39.4

６０～６９歳 129 14.7 5.4 10.1 3.1 0.8 5.4 1.6 3.1 49.6 8.5 3.9 14.0 7.0 17.1 34.9 40.3

７０～７９歳 78 21.8 9.0 10.3 3.8 1.3 10.3 6.4 7.7 57.7 11.5 7.7 15.4 9.0 24.4 34.6 34.6

４０～４９歳 177 20.3 7.3 9.0 3.4 1.1 4.5 1.7 6.8 32.8 4.0 6.2 6.8 9.6 14.7 38.4 40.1

５０～５９歳 150 12.7 11.3 4.7 2.7 1.3 8.0 1.3 6.7 31.3 4.7 6.7 7.3 9.3 12.0 39.3 36.7

６０～６９歳 82 15.9 3.7 13.4 2.4 4.9 4.9 2.4 4.9 40.2 0.0 11.0 8.5 4.9 6.1 34.1 36.6

７０～７９歳 32 9.4 15.6 3.1 6.3 3.1 6.3 0.0 0.0 34.4 0.0 6.3 25.0 9.4 6.3 31.3 37.5

該
当
数

学
費
が
安
い

最
新
の
設
備
が
整

っ
て
い
る

社
会
人
入
試
が
あ
る

有
名
校
で
あ
る

卒
業
生
か
ら
の
評
判
が
よ
い

趣
味
を
深
め
ら
れ
る

仕
事
経
験
を
整
理
で
き
る

仕
事
に
関
す
る
知
識
・
技
術
を
深
め

ら
れ
る

先
端
の
知
識
・
技
術
を
得
ら
れ
る

専
門
性
の
高
い
知
識
・
技
術
を
得
ら

れ
る

学
術
性
の
高
い
知
識
・
技
術
を
得
ら

れ
る

資
格
を
得
ら
れ
る

学
位
を
得
ら
れ
る

そ
の
他

1100 24.3 1.7 1.5 0.6 0.6 13.5 8.9 23.0 10.7 20.7 8.9 14.4 2.7 1.3

４０～４９歳 236 29.2 1.7 0.4 0.8 0.0 13.1 6.4 19.9 12.3 20.3 8.5 14.4 3.0 1.3

５０～５９歳 216 22.7 1.4 1.9 0.5 0.5 13.4 8.8 22.2 11.6 21.3 8.3 14.4 4.2 1.9

６０～６９歳 129 18.6 0.8 0.8 0.8 1.6 10.9 7.8 22.5 10.1 20.9 7.0 6.2 2.3 0.0

７０～７９歳 78 21.8 2.6 0.0 0.0 0.0 20.5 19.2 34.6 16.7 25.6 9.0 6.4 0.0 1.3

４０～４９歳 177 26.6 1.1 2.8 0.6 1.7 10.7 7.9 21.5 8.5 16.4 8.5 23.2 1.1 0.6

５０～５９歳 150 26.0 3.3 1.3 0.7 0.0 16.7 8.7 24.0 7.3 22.7 12.0 16.0 6.0 1.3

６０～６９歳 82 18.3 1.2 1.2 1.2 1.2 12.2 7.3 23.2 7.3 19.5 6.1 15.9 0.0 1.2

７０～７９歳 32 21.9 3.1 6.3 0.0 0.0 12.5 18.8 28.1 18.8 25.0 18.8 6.3 0.0 6.3

※サンプル数が少ない対象群もあるので注意。

全体

男
性

女
性

全体

男
性

女
性
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

40代～70代の就業に関する調査

付録
設問一覧

（単純集計値）



４０代～７０代の就業に関する調査
設問一覧（単純集計値）
※特に但し書きの無い限り、N=4800。

Q1  あなたの性別をお答えください。

（単一回答：％）

男性 50.0

女性 50.0

  

Q2  あなたの現在の年齢をお答えください。

（歳）

40

79

59.5

Q3 現在、あなたは、収入が得られる仕事をしていますか。自営の仕事の手伝いも含みます（ボランティア等、収入のないものは除きます）。

（単一回答：％）

58.2

41.8

【現在、有業の人に】

Q4  あなたの現在の働き方（就業形態）は次のどれにあたりますか。

（N=2795）（単一回答：％）

42.1

7.5

21.7

1.6

20.2

1.8

5.1

【現在、有業の人に】

Q5  １週間のうち、何日働いていますか。また１週間の平均的労働時間は全部でどれくらいですか。

（N=2795）

5

40

【現在、有業の人に】

Q6  あなたは、現在働くことに対して、どの程度の意欲をお持ちですか。

（N=2795）（単一回答：％）

31.9

36.6

19.4

6.0

4.7

0.9

0.5

働いていたくない

まったく働きたくない

平均労働時間（週・中央値）

ぜひ働いていたい

働いていたい

まあ働いていたい

どちらともいえない

あまり働いていたくない

パート・アルバイト

派遣社員

自営業（業務委託を含む）

家族従業

その他

平均労働日数（週・中央値）

中央値

最大値

最小値

収入を得られる仕事はしていない

収入を得られる仕事をしている

正社員・正職員

契約社員・嘱託
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【現在、有業の人に】

Q7  あなたが現在の勤務先で働き始めたのはいつからですか。またそのときは何歳でしたか。

（N=2795）

2000

4

40

【現在、有業の人に】

Q8  現在の勤務先の従業員数（常用雇用のアルバイト・パートを含む人数）は会社全体でどれくらいですか。

（N=2795）（単一回答：％）

28.2

8.2

7.8

4.9

5.5

8.8

10.8

4.5

3.9

3.5

3.3

7.2

3.4

【現在、有業の人に】

Q9  現在の勤務先での役職は次のどれにあてはまりますか。名称が異なる場合も、職階（職位）が近いと思われるものをお選びください。

（N=2795）（単一回答：％）

10.6

4.0

0.8

1.0

0.4

3.2

1.5

5.2

2.7

3.5

4.4

53.1

9.8

【現在、有業の人に】

Q10_1  現在のあなたの職種（大分類）は何ですか。以下の中からあてはまるものを１つお選びください。

（N=2795）（単一回答：％）

15.2

1.4

0.9

2.7

5.7

11.6

26.6

27.3

8.8

管理職

事務・営業・販売職

専門職　・技術職

分類不能の職業

係長・主任クラスの管理職

係長・主任クラスと同待遇の専門職

役職にはついていない

その他

サービス職

保安・警備職

農林漁業関連職

運輸・通信関連職

生産工程・労務職

社長など代表取締役

取締役・監査役など役員クラス

部長クラスの管理職

部長クラスと同待遇の専門職

課長クラスの管理職

課長クラスと同待遇の専門職

３００～４９９人

５００～９９９人

１０００～１９９９人

２０００～４９９９人

５０００人以上

公務（官公庁）

５～９人

１０～１９人

２０～２９人

３０～４９人

５０～９９人

１００～２９９人

平均開始年（西暦・中央値）

平均開始月（中央値）

平均開始年齢（中央値）

４人以下

顧問・相談役

事業本部長クラスの管理職

事業本部長クラスと同待遇の専門職
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【現在、有業の人に】

Q10_2  現在のあなたの職種（中分類）は何ですか。以下の中からあてはまるものをお選びください。

（N=2795）（単一回答：％）

1.3 2.4

0.8 0.1

1.7 2.9

2.5 3.1

1.8 0.3

7.1 1.0

1.4 2.0

0.9 1.0

1.5 0.8

1.2 0.6

3.9 1.5

1.7 0.6

11.6 0.4

10.4 0.7

1.4 1.0

3.8 0.5

4.1 0.3

0.8 0.0

3.7 0.6

0.3 0.6

2.1 0.3

0.1 6.6

8.8

【現在、有業の人に】

Q10_3  現在のあなたの職種（小分類）は何ですか。以下の中からあてはまるものをお選びください。

（N=2795）（単一回答：％）

1.3 0.1

0.4 0.4

0.1 1.2

0.3 2.1

0.3 1.4

0.1 0.0

0.0 0.1

1.3 0.1

0.4 0.2

0.1 1.7

0.3 2.0

0.0 4.4

1.8 1.9

1.8 0.6

0.1 0.1

0.2 0.2

0.1 0.0

6.7 0.2

1.4 2.3

0.9 2.4

0.3 0.2

0.5 0.0

0.2 0.1

人事

労務

法務

管理職（販売職）

管理職（サービス職）

スーパーバイザー

店長

管理職（その他）

総務

その他の建設・土木・採掘作業者

清掃、配達、倉庫作業、その他

管理職（技術系）

管理職（事務職）

管理職（営業職）

管理職（専門職）

鉄道運転従事者、電話交換手、郵便配達など

金属・機械・電気・自動車の製造・生産工程・修理作業者

食料品・日用品の製造・生産工程作業者

建設作業者（土木作業員）

建設作業者（建設作業員）

建設作業者（設備工事作業員）

農耕作業者、造園職、養畜作業者，　林業・漁業作業者

ドライバー（バン、ワゴン）

ドライバー（トラック）

ドライバー（バス）

ドライバー（２輪）

ドライバー（タクシー・ハイヤー）

ビル・駐車場・マンション・ボイラー等管理

自動車・バイク整備士

機械保守・メンテナンス

サービススタッフ（ガソリンスタンド）

他に分類されないサービス職業従事者

自衛官、警察官、警備、守衛など

その他調理職、バーテンダー

ウエイター・ウエイトレス

ホールスタッフ（パチンコ・遊技場）

宿泊施設接客

添乗員・ツアーコンダクター

その他接客・給仕職業

理容師・美容師

エステティシャン

その他生活衛生サービス職業従事者

和食調理師、すし職人

洋食調理師

中華料理調理師

広告・出版・マスコミ専門職

印刷関連専門職

ファッション・インテリア関連専門職

その他の専門的・技術的職業

分類不能の職業

家政婦、ホームヘルパーなど

医師、歯科医師、獣医師、薬剤師

保健婦、助産婦、看護婦

医療技術者

その他の保健医療専門職

社会福祉専門職

法務関連専門職

機械・電気技術者

鉱工業技術者（機械・電気技術者を除く）

建築・土木・測量技術者

ソフトウエア・インターネット関連技術者

インターネット関連専門職

その他の技術者

営業従事者

ＯＡ機器オペレーター

商品販売従事者

仲介・代理・仲立ち

その他の事務従事者

農林水産業・食品技術者

保安・警備職

農林漁業関連職

ドライバー

その他の運輸・通信従事者

製造・生産工程作業者

その他の労務作業者

会社・団体等管理職

一般事務職

企画・販促系事務職

家政婦、ホームヘルパーなどのサービス職業

生活衛生サービス職業

飲食物調理職業

接客・給仕職業

施設管理サービス

財務・会計・経理

経営関連専門職

文芸家、記者、編集者

美術家、写真家、デザイナー

コンサルタント

金融関連専門職

ゲーム関連専門職

その他のサービス職業従事者
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（Q10_3つづき）

0.0 0.0

0.1 0.2

1.1 0.0

0.8 0.1

0.0 0.1

0.2 0.3

0.7 0.1

0.1 0.0

0.1 0.0

0.1 0.0

0.3 0.0

0.3 0.3

0.1 0.1

0.3 0.1

0.0 0.2

0.0 0.0

0.0 0.7

3.5 0.1

0.5 0.1

0.3 0.0

0.1 0.9

0.0 0.2

0.1 0.1

0.0 0.0

0.1 0.0

0.0 0.0

0.0 0.0

0.0 0.1

0.3 0.1

3.8 0.4

0.5 0.3

0.2 0.3

0.1 0.4

0.1 0.0

0.1 1.4

0.4 0.1

0.0 0.1

0.1 0.1

0.2 0.3

0.6 0.0

0.0 0.3

0.0 0.1

1.8 0.1

0.8 0.0

3.7 0.0

0.3 0.1

2.1 0.0

0.1 0.1

0.0 0.0

0.0 0.0

0.0 0.1

0.0 0.0

0.0 0.0

0.0 0.2

ＥＲＰコンサルタント

その他ソフトウエア関連技術職

サーバ管理エンジニア

ローカライゼーションエンジニア

ＩＴコンサルタント

水産技術者

食品技術者

研究開発（バイオテクノロジー）

農業技術者

ＷＥＢ系プログラマ

ＷＥＢ系アプリケーション開発

システムコンサルタント

通信・ネットワークエンジニア

画像処理

セキュリティ技術者

サポートエンジニア（ソフト）

システムアナリスト

制御系ＳＥ

ネットワークエンジニア

プログラマ

ＣＡＤオペレーター

建築施工管理・現場監督・工事監理者

土木施工管理・現場監督・工事監理者

財務、会計、経理

調査

商品開発

ＣＧプログラマ

銀行営業

保険営業

システム営業

マーチャンダイザー

店舗開発

その他企画・販促系事務職

通信営業

不動産営業

食品営業

医薬品営業

化学品営業

広報

経営企画

営業事務

管理事務

国際業務

宣伝

手配業務

スタッフコーディネーター

その他一般事務系職

機械営業

電気・電子機器営業

研究開発（コンピュータ）

開発職（ソフトウエア関連職）

データベース系ＳＥ

貿易事務

電話交換手

商品企画

バイヤー

企画

販売促進

マーケティング

設備施工管理・現場監督・工事管理者

その他の建築・土木・測量技術者

その他設計

意匠設計

構造解析

プラント設計

空調設備設計

電気設備設計

ＣＡＤ設計

その他電気・電子・機械設計関連職

化学技術者

その他の鉱工業技術者

技術開発（建築・土木・プラント・設備）

建築設計

土木設計

半導体開発設計

機械設計

メカトロ設計

電気通信技術者

制御設計

金型設計

研究開発（半導体）

研究開発（機械）

研究開発（メカトロニクス）

アナログ回路設計

デジタル回路設計

電気回路設計

その他の農林水産業・食品技術者

研究開発（電気・電子）

研究開発（光関連技術）

研究開発（通信技術）

その他の事務従事者

研究開発（化学）

業務

在庫管理

商品管理

仕入

畜産技術者

林業技術者

証券営業

旅行営業

その他の営業

キーパンチャー、パソコン、オペレーターなど

販売店員、レジ、ファッションアドバイザー、商品訪問販売従事者など

不動産仲介・売買人、保険代理人など

購買・資材

医療事務

秘書

受付
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（Q10_3つづき）

0.0

0.0

0.0

0.1

0.0

0.1

0.0

0.1

0.2

0.1

0.1

0.0

0.0

0.1

0.0

0.5

0.9

1.1

0.1

1.0

0.8

0.6

1.5

0.6

0.4

0.7

0.1

0.5

0.1

0.3

0.0

0.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.1

0.1

0.1

0.4

0.2

0.1

0.3

0.3

0.1

6.6

8.8

プロセスエンジニア

特許技術

工業デザイナー

カスタマーエンジニア

サポートエンジニア（ハード）

フィールドエンジニア

その他エンジニア

薬剤師

セキュリティコンサルタント

ＷＥＢコンテンツ企画・制作

ＥＣコンサルタント

ＷＥＢマスター

ＷＥＢプロデューサー・ディレクター

ｅビジネスプロデューサー・インキュベーター

その他のインターネット関連専門職

その他研究開発

医師、歯科医師、獣医師

ＷＥＢデザイナー

ファッション関連職（パタンナー、スタイリスト、ソーイングスタッフなど）

インテリア関連職

講師、インストラクター、通訳など

分類不能の職業

イラストレーター

広告・出版・マスコミプロデューサー・ディレクター

その他広告・出版・マスコミ専門職

ＤＴＰオペレーター

印刷機オペレーター

その他印刷関連専門職（製版、印刷技術、ＤＴＰオペレーター）

ゲームプロデューサー

ゲームディレクター

ゲームデザイナー

ゲームプログラマ

その他ゲーム関連専門職

コピーライター

ディーラー

ファンドマネージャー

アクチュアリ

ファイナンシャルプランナー

証券アナリスト

その他金融関連専門職

キャラクター、ＣＧデザイナー

グラフィックデザイナー・エディトリアルデザイナー

ファッション関連デザイナー

写真家

その他美術家

経営・会計コンサルタントなど

診療放射線技師、臨床検査技師、歯科技工士、理学療法士など

栄養士、マッサージ、カウンセラーなど

福祉相談指導専門員、保母、介護士など

弁護士、弁理士、司法書士など

公認会計士、税理士など

文芸家、記者、編集者、校正者など

保健婦・助産婦

看護士・看護婦・看護助手
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【現在、有業の人に】

Q10_4_1  また、現在の職種の経験年数はどれくらいですか。

（N=2795）

11.0

【現在、有業の人に】

Q11  あなたは現在の仕事において、どの段階だと顧客や上司から思われていますか。

（N=2795）（単一回答：％）

6.7

32.6

17.0

29.9

13.9

  

【現在、有業の人に】

Q12  あなたは現在の仕事に満足していますか。

（N=2795）（単一回答：％）

8.5

46.1

34.4

8.1

3.0

【現在、有業の人に】

Q13  現在のお仕事は、今後どれくらい続けたいですか。

（N=2795）（単一回答：％）

13.2

32.8

30.1

13.3

6.6

2.5

1.4

【現在、有業の人に】

Q14_1  あなたの現在の仕事について、あてはまるものを１項目につき１つずつお選びください。

（N=2795）（単一回答：％）

あては
まる

ややあ
てはま
る

どちらと
もいえ
ない

あまり
あては
まらな
い

あては
まらな
い

18.6 31.8 27.2 12.1 10.3

3.5 12.6 27.5 28.9 27.5

20.0 35.5 19.7 12.6 12.3

13.3 21.1 25.2 19.0 21.4

8.3 14.8 23.1 23.8 29.9

6.0 11.0 20.0 23.0 39.9

24.8 47.8 20.1 4.5 2.9

27.3 28.4 23.1 10.3 10.9

21.5 20.8 33.2 13.6 10.9

4.7 10.3 31.6 24.5 28.9

12.2 34.6 40.1 8.9 4.2

11.9 26.0 31.7 18.4 11.9

18.8 28.8 38.6 10.3 3.5

9.3 29.7 30.9 19.7 10.5

20.6 36.6 25.5 11.7 5.5

第３段階：常に、期待以上の成果をあげ続けている段階

第４段階：自分ならではの知識や技術、やり方が高く評価されている段階

仕事で会う人は、ほとんど知っている人ばかりだ

新しい知識や情報を常に吸収しなければならない仕事である

特定の専門分野・領域を活かした、スペシャリスト・プロフェッショナルな仕事である

上司から常に指示を受ける仕事である

働く時間を自分で調整することができる

働く場所を自分で調整することができる

仕事の収支は自分で管理している

仕事の収入は１年前にくらべて減っている

仕事の収入は１年前にくらべて増えている

収入に見合った仕事をしようと思っている

仕事で、どうやったら収入を増やすことができるかを考えている

収入が尐なすぎる

どちらともいえない

あまり続けたくない

早くやめたい

今すぐやめたい

一緒に仕事をする人を自分で選ぶことができる

顧客を自分で選ぶことができる

仕事のやり方を自分で工夫することができる

どちらともいえない

不満である

とても不満である

一生続けたい

長く続けたい

もう尐し続けたい

とても満足している

満足している

平均経験年数（年・中央値）

第５段階：その道をきわめ、第一人者として社会的に広く認められている段階

第１段階：仕事の基本ややり方を習得しつつある段階

第２段階：ひとり立ちしている段階
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(Q14_1つづき）

あては
まる

ややあ
てはま
る

どちらと
もいえ
ない

あまり
あては
まらな
い

あては
まらな
い

13.5 37.4 35.3 8.4 5.3

6.6 17.5 26.4 27.3 22.3

6.8 17.8 26.4 28.1 20.9

12.3 30.5 28.7 19.1 9.4

12.4 33.7 36.4 11.6 5.9

4.3 13.2 36.6 27.9 18.0

15.8 34.2 36.6 9.2 4.2

14.5 29.2 37.7 10.2 8.3

9.8 26.1 41.7 14.3 8.1

16.5 38.5 34.3 7.3 3.4

6.1 21.3 31.7 23.0 17.9

9.1 20.5 31.0 23.4 16.0

10.4 27.0 40.5 15.5 6.7

9.9 28.4 37.8 16.9 7.0

14.7 35.1 34.2 10.7 5.3

【現在、無業の人に】

Q15  あなたは、今まで、収入を得られる仕事をしたことがありますか。

（N=2005）（単一回答：％）

92.4

7.6

【現在、無業で、かつ、これまで収入を得られる仕事をしたことがある人に】

Q16_1  一番最後に、収入を得られる仕事をやめられたのは何年何月の、何歳のときですか。

（N=1853）

2003

5

60

【現在、無業の人に】

Q17  あなたは、現在働くことに対して、どの程度の意欲をお持ちですか。

（N=2005）（単一回答：％）

5.6

6.0

20.9

22.3

9.9

20.7

14.5

【現在、無業で、Ｑ１７で現在「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」を選んだ人に】

Q18  働くとしたら、どのような働き方（就業形態）をのぞみますか。

（N=1101）（単一回答：％）

9.4

13.8

56.6

1.4

10.2

3.7

4.9

契約社員・嘱託

パート・アルバイト

派遣社員

自営業（業務委託を含む）

家族従業

その他

できれば働きたい

どちらともいえない

できれば働きたくない

働きたくない

まったく働きたくない

正社員・正職員

いいえ

直近退職時平均年（西暦・中央値）

直近退職時平均月（中央値）

直近退職時平均年齢（中央値）

ぜひ働きたい

働きたい

そろそろ引退かなと思うことがよくある

仕事をやめたいと思うことがよくある

仕事ではなく、ほかにもっとしたいことがある

仕事で新しいことに挑戦しようと思う

今の仕事は、自分を生かせる仕事だと思う

はい

居心地がよい職場である

夜、よく眠れないことがある

仕事を通して若い人の役に立ちたい

仕事を通して社会の役に立ちたい

今の仕事はおもしろい

今の仕事にはあきてきた

今の仕事は社会的に意義のある仕事だと思う

「なるべく長く仕事を続けてください」といわれることがある

このままの働き方だと身体をこわしてしまうかもしれないと思うことがある

精神的に辛いと思うことがある
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【現在、有業およびこれまで収入を得られる仕事をしたことがある無業の人に】

Q19_1  これまでに最も長く経験されてきた職種（大分類）は何ですか。　以下の中からあてはまるものを１つお選びください。

（N=4648）（単一回答：％）

10.3

0.9

0.3

1.9

4.8

10.7

35.9

28.4

【現在、有業およびこれまで収入を得られる仕事をしたことがある無業の人に】

Q19_2  これまでに最も長く経験されてきた職種（中分類）は何ですか。以下の中からあてはまるものをお選びください。

（N=4648）（単一回答：％）

0.6

0.6

1.1

2.7

0.6

4.6

0.9

0.3

1.0

0.9

4.1

0.8

10.7

17.6

1.5

3.9

5.7

0.7

3.6

0.2

2.6

0.4

3.5

0.4

2.8

3.0

0.2

1.4

1.4

1.1

0.6

0.6

0.9

0.3

0.3

0.6

1.1

0.3

0.4

0.0

0.7

0.8

0.6

7.1

6.7

金融関連専門職

ゲーム関連専門職

広告・出版・マスコミ専門職

印刷関連専門職

その他の事務従事者

農林水産業・食品技術者

機械・電気技術者

鉱工業技術者（機械・電気技術者を除く）

分類不能の職業

ファッション・インテリア関連専門職

その他の専門的・技術的職業

社会福祉専門職

法務関連専門職

経営関連専門職

文芸家、記者、編集者

商品販売従事者

仲介・代理・仲立ち

美術家、写真家、デザイナー

コンサルタント

インターネット関連専門職

その他の技術者

医師、歯科医師、獣医師、薬剤師

保健婦、助産婦、看護婦

医療技術者

その他の保健医療専門職

製造・生産工程作業者

その他の労務作業者

会社・団体等管理職

一般事務職

建築・土木・測量技術者

ソフトウエア・インターネット関連技術者

企画・販促系事務職

財務・会計・経理

営業従事者

ＯＡ機器オペレーター

施設管理サービス

その他のサービス職業従事者

保安・警備職

農林漁業関連職

ドライバー

その他の運輸・通信従事者

事務・営業・販売職

専門職　・技術職

家政婦、ホームヘルパーなどのサービス職業

生活衛生サービス職業

飲食物調理職業

接客・給仕職業

サービス職

保安・警備職

農林漁業関連職

運輸・通信関連職

生産工程・労務職

管理職
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【現在、有業およびこれまで収入を得られる仕事をしたことがある無業の人に】

Q19_3  これまでに最も長く経験されてきた職種（小分類）は何ですか。以下の中からあてはまるものをお選びください。

（N=4648）（単一回答：％）

0.6 0.2

0.4 0.2

0.0 0.1

0.3 0.3

0.3 0.6

0.2 0.4

0.0 0.3

0.7 0.0

0.5 0.0

0.1 0.0

0.3 5.5

0.1 0.2

1.7 0.4

0.6 0.2

0.2 0.1

0.1 0.0

0.1 0.0

4.3 0.1

0.9 0.1

0.3 0.0

0.1 0.0

0.5 0.3

0.1 3.9

0.0 0.3

0.3 0.4

0.9 0.2

2.2 0.1

1.4 0.3

0.0 0.5

0.2 0.1

0.1 0.2

0.2 0.3

0.8 0.6

2.3 0.1

3.6 0.1

2.1 2.4

0.6 0.7

0.3 3.6

0.2 0.2

0.1 2.6

0.3 0.1

1.4 0.1

3.8 0.0

0.5 0.0

0.2 0.0

0.2 0.0

0.1 0.2

0.1 0.0

2.7 0.3

1.1 0.0

0.1 0.1

0.3 0.1

1.0 0.2

研究開発（電気・電子）

研究開発（光関連技術）

研究開発（通信技術）

研究開発（半導体）

研究開発（機械）

農業技術者

畜産技術者

林業技術者

水産技術者

食品技術者

その他の農林水産業・食品技術者

キーパンチャー、パソコン、オペレーターなど

販売店員、レジ、ファッションアドバイザー、商品訪問販売従事者など

不動産仲介・売買人、保険代理人など

その他の事務従事者

研究開発（化学）

研究開発（バイオテクノロジー）

システム営業

銀行営業

保険営業

証券営業

旅行営業

その他の営業

食品営業

医薬品営業

化学品営業

機械営業

電気・電子機器営業

通信営業

バイヤー

マーチャンダイザー

店舗開発

その他企画・販促系事務職

財務、会計、経理

不動産営業

販売促進

マーケティング

宣伝

調査

商品開発

商品企画

受付

電話交換手

手配業務

スタッフコーディネーター

その他一般事務系職

企画

在庫管理

商品管理

仕入

購買・資材

医療事務

秘書

経営企画

営業事務

管理事務

国際業務

貿易事務

業務

管理職（その他）

総務

人事

労務

法務

広報

管理職（営業職）

管理職（専門職）

管理職（販売職）

管理職（サービス職）

スーパーバイザー

店長

建設作業者（建設作業員）

建設作業者（設備工事作業員）

その他の建設・土木・採掘作業者

清掃、配達、倉庫作業、その他

管理職（技術系）

管理職（事務職）

ドライバー（２輪）

ドライバー（タクシー・ハイヤー）

鉄道運転従事者、電話交換手、郵便配達など

金属・機械・電気・自動車の製造・生産工程・修理作業者

食料品・日用品の製造・生産工程作業者

建設作業者（土木作業員）

他に分類されないサービス職業従事者

自衛官、警察官、警備、守衛など

農耕作業者、造園職、養畜作業者，　林業・漁業作業者

ドライバー（バン、ワゴン）

ドライバー（トラック）

ドライバー（バス）

添乗員・ツアーコンダクター

その他接客・給仕職業

ビル・駐車場・マンション・ボイラー等管理

自動車・バイク整備士

機械保守・メンテナンス

サービススタッフ（ガソリンスタンド）

洋食調理師

中華料理調理師

その他調理職、バーテンダー

ウエイター・ウエイトレス

ホールスタッフ（パチンコ・遊技場）

宿泊施設接客

理容師・美容師

エステティシャン

その他生活衛生サービス職業従事者

和食調理師、すし職人

家政婦、ホームヘルパーなど
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（Q19_3つづき）

0.1 0.1

0.1 0.3

0.1 0.2

0.2 0.1

0.0 0.0

0.6 0.1

0.1 0.2

0.3 0.0

0.2 0.6

0.1 0.7

1.0 0.7

0.2 0.1

0.2 1.1

0.1 0.6

0.7 0.6

0.2 0.9

0.1 0.3

0.0 0.3

0.0 0.6

0.0 0.1

0.1 0.5

0.2 0.1

0.0 0.1

0.4 0.3

0.3 0.3

0.3 0.0

0.3 0.0

0.0 0.0

1.4 0.0

0.1 0.0

0.2 0.4

0.0 0.0

0.5 0.0

0.0 0.0

0.1 0.0

0.1 0.0

0.1 0.1

0.0 0.1

0.0 0.2

0.1 0.4

0.0 0.2

0.0 0.0

0.1 0.5

0.0 0.6

0.0 0.0

0.0 7.1

0.0 6.7

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

ファッション関連職（パタンナー、スタイリスト、ソーイングスタッフなど）

インテリア関連職

講師、インストラクター、通訳など

分類不能の職業

ＷＥＢマスター

ＷＥＢプロデューサー・ディレクター

ＷＥＢデザイナー

セキュリティコンサルタント

ＷＥＢコンテンツ企画・制作

イラストレーター

広告・出版・マスコミプロデューサー・ディレクター

その他広告・出版・マスコミ専門職

ＤＴＰオペレーター

印刷機オペレーター

その他印刷関連専門職（製版、印刷技術、ＤＴＰオペレーター）

ゲームプロデューサー

ゲームディレクター

ゲームデザイナー

ゲームプログラマ

その他ゲーム関連専門職

コピーライター

ディーラー

ファンドマネージャー

アクチュアリ

ファイナンシャルプランナー

証券アナリスト

その他金融関連専門職

キャラクター、ＣＧデザイナー

グラフィックデザイナー・エディトリアルデザイナー

ファッション関連デザイナー

写真家

その他美術家

経営・会計コンサルタントなど

診療放射線技師、臨床検査技師、歯科技工士、理学療法士など

栄養士、マッサージ、カウンセラーなど

福祉相談指導専門員、保母、介護士など

弁護士、弁理士、司法書士など

公認会計士、税理士など

文芸家、記者、編集者、校正者など

工業デザイナー

その他エンジニア

薬剤師

医師、歯科医師、獣医師

保健婦・助産婦

看護士・看護婦・看護助手

その他研究開発

カスタマーエンジニア

サポートエンジニア（ハード）

フィールドエンジニア

プロセスエンジニア

特許技術

ｅビジネスプロデューサー・インキュベーター

ローカライゼーションエンジニア

ＩＴコンサルタント

セキュリティ技術者

ＥＲＰコンサルタント

その他ソフトウエア関連技術職

ＥＣコンサルタント

通信・ネットワークエンジニア

画像処理

ＣＡＤオペレーター

ＷＥＢ系プログラマ

ＷＥＢ系アプリケーション開発

サーバ管理エンジニア

ネットワークエンジニア

プログラマ

ＣＧプログラマ

サポートエンジニア（ソフト）

システムアナリスト

システムコンサルタント

設備施工管理・現場監督・工事管理者

その他の建築・土木・測量技術者

研究開発（コンピュータ）

開発職（ソフトウエア関連職）

データベース系ＳＥ

制御系ＳＥ

空調設備設計

電気設備設計

ＣＡＤ設計

その他設計

建築施工管理・現場監督・工事監理者

土木施工管理・現場監督・工事監理者

技術開発（建築・土木・プラント・設備）

建築設計

土木設計

意匠設計

構造解析

プラント設計

電気通信技術者

制御設計

金型設計

その他電気・電子・機械設計関連職

化学技術者

その他の鉱工業技術者

アナログ回路設計

デジタル回路設計

電気回路設計

半導体開発設計

機械設計

メカトロ設計

研究開発（メカトロニクス） その他のインターネット関連専門職
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【現在、有業およびこれまで収入を得られる仕事をしたことがある無業の人に】

Q19_4_1  また、これまでに最も長く経験されてきた職種の経験年数はどれくらいですか。

（N=4648）（年）

19.0

【現在、有業およびＱ１７で現在「ぜひ働きたい」「働きたい」「できれば働きたい」「どちらともいえない」を選んだ無業の人に】

Q20_1  あなたは、ご自身が将来どのように働いているかイメージできますか。以下のそれぞれの時期についてお答えください。

（N=3896）（単一回答：％）

明確にイ
メージで
きる

ある程度
イメージ
できる

あまりイ
メージで
きない

全くイ
メージで
きない

働いて
いない
と思う

１年後 16.3 44.9 19.1 5.9 13.7

３年後 7.8 39.6 27.2 9.6 15.7

５年後 4.3 23.7 34.0 16.1 21.8

１０年後 2.8 13.3 29.7 21.1 33.1

【現在、有業およびこれまで収入を得られる仕事をしたことがある無業の人に】

Q21  あなたは定年の経験がありますか。

（N=4648）（単一回答：％）

24.9

75.1

【定年の経験があると答えた人に】

Q22_1  定年を迎えられたのは、何歳の時ですか。

（N=1156）（歳）

60

【定年の経験があると答えた人に】

Q23  定年を迎えられた時点で、どうなさいましたか。

（N=1156）（単一回答：％）

13.1

7.6

8.6

4.8

16.0

5.4

1.3

2.1

32.6

8.6

【定年の経験があると答えた人に】

Q24  現在も、定年を迎えられた時点と同じ状態、働き方ですか。

（N=1156）（単一回答：％）

35.2

64.8

【現在、有業の人に】

Q25  現在の働き方に定年制度はありますか。

（N=2795）（単一回答：％）

41.0

48.0

11.0

その他

はい

いいえ

ある

ない

わからない

元の会社の斡旋で転職

自分で探した会社に再就職

自分で自営業を開業

家業などを手伝う

仕事をするつもりで現在も求職中

引退（現在も働いていない）

ない

ある

平均定年年齢（中央値）

元の会社で再雇用

元の会社で勤務延長

関連会社へ転籍

平均最長経験年数（中央値）
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【現在有業で、かつ定年制度のある働き方をしている人に】

Q26  定年後も、長期的に働きたいとお考えですか。

（N=1146）（単一回答：％）

60.1

39.9

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と、定年制度の有無がわからない人に】

Q27 現在６０才以上の方は、今後も長期的に働きたいとお考えですか。

　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降も長期的に働きたいとお考えですか。

（N=1649）（単一回答：％）

77.5

22.5

【現在有業で、かつ定年制度のある働き方をしている人に】

Q28  定年後の働く計画にあてはまるものを選んでください。

（N=689）（複数回答：％）

44.0

11.9

8.6

25.1

6.7

2.9

6.7

1.2

10.6

4.8

2.8

1.5

24.8

【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人に】

Q29  現在６０才以上の方は、今後の働く計画にあてはまるものを選んでください。

　　　　現在６０才未満の方は、６０歳以降の働く計画にあてはまるものを選んでください。

（N=1278）（複数回答：％）

47.6

1.6

1.3

7.7

3.8

2.3

6.8

0.4

16.8

4.8

4.9

4.5

21.0

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたい人に】

Q30  長期的に働くために、現在学んでいるものがあればお答えください。

（N=1967）（複数回答：％）

8.4

3.3

3.2

1.0

0.5

2.4

5.8

5.1

現在の会社・組織に勤務する

非営利団体（ＮＰＯ）を設立する

関連会社などへ転籍する

いいえ

はい

現在の会社・組織の斡旋で転職する

いいえ

はい

自分で探した会社に再就職する

会社を設立する

フリーランスで働く

友人や仲間と共同して事業を行う（ワーカーズコレクティブ等）

お店を開く（法人化しない自営業）

フランチャイズや販売店・代理店に加盟する

家業などを手伝う

現在の会社・組織の斡旋で転職する

自分で探した会社に再就職する

会社を設立する

非営利団体（ＮＰＯ）を設立する

その他

分からない

文学・歴史・哲学に関する一般教養

法律

お店を開く（法人化しない自営業）

フランチャイズや販売店・代理店に加盟する

フリーランスで働く

友人や仲間と共同して事業を行う（ワーカーズコレクティブ等）

家業などを手伝う

その他

政治

政策

分からない

外国語

現在の会社・組織に勤務する

関連会社などへ転籍する

経済学

経営・ビジネス

会計・財務・経理
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（Q30つづき）

1.9

2.8

1.4

1.6

7.4

1.1

5.0

1.2

2.6

1.9

1.2

0.7

1.5

2.4

1.9

2.1

66.3

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたい人、かつ長期的に働くために何かを学んでいる人に】

Q31  前問（Ｑ３０）で選んだものは、どのような方法で学ばれていますか。

（N=663）（複数回答：％）

3.8

2.4

1.4

1.4

6.5

18.4

63.2

22.3

1.5

6.8

5.0

12.1

7.4

1.8

7.2

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたい人、かつ長期的に働くために何かを学んでいる人に】

Q32  前問（Ｑ３１）のように、学習方法を選んだ理由は何ですか。

（N=663）（複数回答：％）

10.1

3.2

10.0

3.0

1.4

4.5

1.4

4.5

42.2

6.0

5.7

7.8

11.2

17.6

35.9

36.8

20.7

1.2

実習が中心である

異なる年代の同級生と交流できる

自宅の近隣で学べる

教員と交流できる

同級生やＯＢ・ＯＧと交流できる

最新の設備が整っている

同年代の同級生と交流できる

海外の人と交流できる

一人で学べる

座学が中心である

学費が安い

教授法・コーチング

心理学・カウンセリング

環境・エネルギー

テクノロジー・サイエンス

ＩＴ

農業・漁業

医療・福祉・健康

調理・栄養

美術・工芸・デザイン

専門学校・各種学校で

音楽

地域・地元学

国際貢献・国際交流

観光・旅行

問題解決スキル

文章術

その他

特にない

大学を利用して（学位取得）

大学を利用して（学位取得以外）

大学院を利用して（学位取得）

大学院を利用して（学位取得以外）

テレビ、ラジオ、インターネット、郵便などを使った通信教育で

自分でテキスト・専門書を購読して

各種講演会やセミナーに参加して

海外留学で

テレビ、ラジオの講座を視聴して

職業訓練校で

塾・お稽古教室を利用して

民間のスクールや講座（企業主催を含む）で

都道府県や市町村主催の公共講座で

その他

平日昼間に学べる

新しい環境で学べる

平日夜間に学べる

慣れた環境で学べる

休日に学べる

自分で勉強する時間帯を自由に選べる

自分で勉強するペースを自由に選べる

- 13 -



（Q32つづき）

1.7

1.1

1.2

14.3

11.5

28.8

12.8

25.2

11.2

14.0

2.4

1.5

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたい人に】

Q33  長期的に働くために、学んでみたいものがあればお答えください。

（N=1967）（複数回答：％）

17.5

4.2

5.8

1.5

1.0

4.9

9.3

9.0

4.2

8.1

4.9

4.0

10.9

3.6

10.2

3.4

4.4

2.5

2.7

2.4

3.3

5.5

4.4

1.5

44.1

【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたい人、かつ長期的に働くために何かを学んでみたい人に】

Q34  前問（Ｑ３３）で選んだものは、どのような方法で学んでみたいですか。

（N=1100）（複数回答：％）

2.9

5.5

3.0

3.5

10.6

28.5

52.7

26.0

4.5

13.9

6.2

21.7

16.1

6.1

3.2

塾・お稽古教室を利用して

民間のスクールや講座（企業主催を含む）で

都道府県や市町村主催の公共講座で

職業訓練校で

その他

専門学校・各種学校で

テレビ、ラジオ、インターネット、郵便などを使った通信教育で

自分でテキスト・専門書を購読して

各種講演会やセミナーに参加して

海外留学で

テレビ、ラジオの講座を視聴して

その他

特にない

大学を利用して（正規課程に入学し、学位を取得）

大学を利用して（公開講座、短期講座などを受講）

大学院を利用して（正規課程に入学し、学位を取得）

大学院を利用して（公開講座、短期講座などを受講）

音楽

地域・地元学

国際貢献・国際交流

観光・旅行

問題解決スキル

文章術

テクノロジー・サイエンス

ＩＴ

農業・漁業

医療・福祉・健康

調理・栄養

美術・工芸・デザイン

経済学

経営・ビジネス

会計・財務・経理

教授法・コーチング

心理学・カウンセリング

環境・エネルギー

政治

趣味を深められる

仕事経験を整理できる

専門性の高い知識・技術を得られる

学術性の高い知識・技術を得られる

政策

学位を得られる

先端の知識・技術を得られる

有名校である

卒業生からの評判がよい

資格を得られる

その他

外国語

社会人入試がある

仕事に関する知識・技術を深められる

文学・歴史・哲学に関する一般教養

法律
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【現在有業で、かつ今後も長期的に働きたい人、かつ長期的に働くために何かを学んでみたい人に】

Q35  前問（Ｑ３４）のように、利用してみたい学習方法を選んだ理由は何ですか。

（N=1100）（複数回答：％）

14.3

6.5

7.0

3.4

1.5

5.5

1.5

5.3

38.0

4.5

5.4

9.4

9.5

15.7

34.6

36.5

24.3

1.7

1.5

0.6

0.6

13.5

8.9

23.0

10.7

20.7

8.9

14.4

2.7

1.3

専門性の高い知識・技術を得られる

最新の設備が整っている

休日に学べる

自分で勉強する時間帯を自由に選べる

自分で勉強するペースを自由に選べる

資格を得られる

学位を得られる

その他

海外の人と交流できる

一人で学べる

座学が中心である

実習が中心である

平日昼間に学べる

平日夜間に学べる

新しい環境で学べる

慣れた環境で学べる

教員と交流できる

同級生やＯＢ・ＯＧと交流できる

異なる年代の同級生と交流できる

同年代の同級生と交流できる

自宅の近隣で学べる

仕事に関する知識・技術を深められる

先端の知識・技術を得られる

学術性の高い知識・技術を得られる

学費が安い

卒業生からの評判がよい

社会人入試がある

有名校である

趣味を深められる

仕事経験を整理できる
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【現在有業で、かつ定年制度がある働き方をしている人、かつ定年後も長期的に働きたい人に】

Q36_A  定年後の働き方について、あてはまるものをお選びください。

（N=689）（単一回答：％）

強くそう
思う

そう思う
どちらと
もいえ
ない

そう思
わない

まったく
そう思
わない

7.1 27.0 49.9 10.3 5.7

3.2 13.6 55.4 18.9 8.9

7.8 28.3 46.9 12.6 4.4

3.3 14.7 54.4 19.4 8.1

12.2 45.9 34.5 5.5 1.9

2.8 16.5 50.9 20.8 9.0

9.3 35.0 41.1 11.0 3.6

13.8 44.0 36.1 4.1 2.0

8.6 30.9 45.6 10.9 4.1

9.3 38.5 43.7 6.4 2.2

5.8 32.5 47.0 10.0 4.6

2.9 17.1 45.6 24.5 9.9

5.1 23.7 46.7 16.8 7.7

3.5 15.4 45.9 22.5 12.8

7.3 39.3 41.8 7.7 3.9

1.0 6.1 50.8 25.5 16.5

4.2 22.2 52.2 16.0 5.4

18.7 59.1 19.0 2.3 0.9

11.0 43.1 38.2 5.5 2.2

7.0 34.3 43.5 9.4 5.8

9.3 39.5 40.9 7.3 3.0

16.0 52.0 28.0 2.5 1.6

6.0 27.3 48.9 12.6 5.2

7.7 37.9 43.7 7.4 3.3

8.6 38.3 41.1 8.7 3.3

8.4 23.4 49.8 13.9 4.5

0.4 6.1 46.0 29.6 17.9

2.3 9.9 57.5 19.4 10.9

1.5 12.6 61.5 16.0 8.4

2.0 14.7 60.5 14.5 8.3

3.6 24.1 59.1 8.7 4.5

1.2 12.6 65.0 15.4 5.8

2.6 20.8 57.0 13.1 6.5

2.2 18.0 58.8 13.8 7.3

3.6 11.5 53.6 23.8 7.5

3.0 17.6 58.9 14.2 6.2

11.9 34.3 44.1 7.4 2.3

7.0 49.3 30.9 9.1 3.6

3.5 14.5 48.3 22.5 11.2

1.2 4.8 37.7 32.5 23.8

2.9 9.1 26.4 22.6 38.9

10.6 36.4 41.7 7.8 3.5

8.7 37.2 45.4 7.0 1.7

5.1 23.2 53.8 12.6 5.2

1.6 5.1 39.8 36.0 17.6

6.4 16.7 49.8 19.4 7.7

新しい環境で働きたい

ハイペースで働きたい

同年代の人と働きたい

今まで知らなかった人と働きたい

慣れた環境で働きたい

所属や肩書きを得るために働きたい

海外で働きたい

地域で働きたい

収入が多い働き方をしたい

仕事以外で知り合った人と働きたい

社会的地位・評価を得るために働きたい

仕事を通じてある分野の頂点を極めたい

社会との接点として自分の世界を広げるために働きたい

これまでの知り合いと働きたい

一人で働きたい

チームで働きたい

経済的に問題がない収入で充分である

自分の仕事経験の集大成となる仕事をしたい

学生時代の友人と働きたい

会社時代の仲間と働きたい

仕事を通じて知り合った社外の人と働きたい

上司の指示に基づいて働きたい

高い成果を求められて働きたい

無理のない働き方をしたい

自分が成長できる働き方をしたい

異なる年代の人と働きたい

自分の存在価値を認めてもらうために働きたい

やりたいと思っていたことに挑戦したい

新しいことに挑戦したい

困難なことに挑戦したい

新しく創造したり、企画を行う仕事をしたい

人や組織をマネジメントする仕事をしたい

自分の能力をフルに発揮したい

今までの専門性を深めたい

次の世代に何かを伝える働き方をしたい

社会に貢献するために働きたい

やりがいや達成感を味わって働きたい

責任のある仕事を任されて働きたい

これまでと同じ業界で働きたい

これまでとは異なる業界で働きたい

これまでと同じ職種で働きたい

方法や進め方を任せられて働きたい

これまでとは異なる職種で働きたい

これまでの仕事経験を活かして働きたい

これまでの仕事で経験したことのない仕事に就きたい

自分の趣味を活かして働きたい
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【現在有業で、かつ定年制度のない働き方をしている人と定年制度の有無がわからない人で、かつ長期的に働きたい人】

Q36_B　以下の各項目について、現在６０才以上の方は、今後どのように働きたいですか。　　

現在６０才未満の方は、６０歳以降どのように働きたいですか。

（N=1278）（単一回答：％）

強くそう
思う

そう思う
どちらと
もいえ
ない

そう思
わない

まったく
そう思
わない

12.1 34.1 40.8 8.9 4.1

1.5 9.8 43.0 26.2 19.5

13.8 34.5 40.3 8.2 3.1

1.3 10.2 43.5 26.4 18.6

15.7 48.1 29.7 4.0 2.4

1.8 12.2 44.1 25.3 16.6

10.5 36.2 40.9 8.5 3.9

17.3 45.5 30.8 4.4 2.0

13.5 36.5 39.6 6.7 3.8

9.9 41.7 38.4 6.7 3.2

7.7 32.5 43.0 11.7 5.2

3.5 17.3 47.8 21.0 10.3

7.0 23.7 44.7 16.0 8.7

2.4 13.4 40.8 26.7 16.7

8.5 36.1 42.0 8.3 5.2

0.3 6.3 40.1 26.8 26.5

6.4 23.8 47.3 14.9 7.6

17.8 57.9 19.7 3.3 1.3

11.2 45.4 35.6 5.2 2.7

8.9 31.9 44.1 10.2 4.9

9.0 40.7 39.5 6.8 4.0

20.1 48.5 27.0 2.5 1.9

7.4 28.3 46.6 11.7 5.9

7.0 33.9 42.8 10.5 5.9

8.2 39.3 40.5 8.3 3.8

9.7 26.5 46.7 11.8 5.2

0.2 3.5 43.3 30.1 22.8

0.9 7.4 46.3 26.1 19.2

1.6 12.5 54.1 21.4 10.4

1.1 10.1 55.9 20.0 12.9

3.2 26.5 52.3 11.2 6.7

0.9 10.9 59.0 19.4 9.9

1.2 15.5 54.9 17.1 11.3

2.3 18.0 56.0 14.8 8.9

8.0 19.0 49.8 16.4 6.9

1.4 12.1 53.1 20.9 12.5

9.8 31.5 45.1 10.2 3.4

10.2 45.2 30.5 10.6 3.4

2.8 13.5 43.8 24.5 15.4

0.3 3.2 30.6 34.9 31.0

2.3 5.9 26.1 22.9 42.8

10.2 37.6 40.7 7.5 4.1

12.1 43.3 37.1 5.1 2.3

2.5 14.4 50.2 21.8 11.0

1.4 5.6 37.0 37.1 18.9

6.8 20.1 46.4 17.7 9.0

Q37_1  昨年のあなたの年収（２０１０年４月～２０１１年３月末までの税込みの実績、年金も含む）をお教えください。

（万円）

250

新しい環境で働きたい

ハイペースで働きたい

地域で働きたい

慣れた環境で働きたい

自分の存在価値を認めてもらうために働きたい

今まで知らなかった人と働きたい

これまでの知り合いと働きたい

仕事を通じてある分野の頂点を極めたい

海外で働きたい

一人で働きたい

チームで働きたい

収入が多い働き方をしたい

経済的に問題がない収入で充分である

社会的地位・評価を得るために働きたい

社会との接点として自分の世界を広げるために働きたい

自分の仕事経験の集大成となる仕事をしたい

学生時代の友人と働きたい

会社時代の仲間と働きたい

所属や肩書きを得るために働きたい

仕事を通じて知り合った社外の人と働きたい

仕事以外で知り合った人と働きたい

異なる年代の人と働きたい

同年代の人と働きたい

無理のない働き方をしたい

自分が成長できる働き方をしたい

次の世代に何かを伝える働き方をしたい

社会に貢献するために働きたい

やりがいや達成感を味わって働きたい

責任のある仕事を任されて働きたい

新しいことに挑戦したい

困難なことに挑戦したい

高い成果を求められて働きたい

方法や進め方を任せられて働きたい

新しく創造したり、企画を行う仕事をしたい

人や組織をマネジメントする仕事をしたい

上司の指示に基づいて働きたい

これまでの仕事経験を活かして働きたい

これまでの仕事で経験したことのない仕事に就きたい

自分の趣味を活かして働きたい

自分の能力をフルに発揮したい

これまでと同じ職種で働きたい

今までの専門性を深めたい

やりたいと思っていたことに挑戦したい

これまでとは異なる職種で働きたい

これまでと同じ業界で働きたい

これまでとは異なる業界で働きたい

平均年収（中央値）
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Q38_1  以下の項目について、それぞれあなたのお考えに近いものをお答えください。

（単一回答：％）

そう思う
まあそう
思う

どちらと
もいえ
ない

あまりそ
う思わ
ない

そう思
わない

15.5 42.8 26.1 11.1 4.6

6.4 18.1 24.8 28.3 22.4

17.7 32.9 30.5 14.2 4.8

11.1 38.9 34.8 11.3 3.9

2.6 17.8 36.1 25.4 18.1

17.5 25.9 29.1 17.7 9.8

14.5 33.3 33.5 12.5 6.3

6.4 24.8 44.6 17.8 6.5

16.1 42.8 29.5 8.4 3.3

7.0 20.5 37.0 25.9 9.5

Q39  あなたの最終卒業校はどれですか。

（単一回答：％）

0.1

3.0

35.5

9.0

10.8

0.9

36.9

2.7

0.8

0.3

Q40  現在、配偶者の方がいらっしゃいますか。

（単一回答：％）

75.4

24.6

  

Q41  お子様はいらっしゃいますか。

（単一回答：％）

いる 76.6

いない 23.4

Q42  現在、どなたかの介護をなさっていらっしゃいますか。

（単一回答：％）

はい 7.7

いいえ 92.3

Q43  現在、どちらにお住まいですか。

（単一回答：％）

3.8 18.4 1.4 0.5

0.6 11.5 2.2 1.0

0.4 1.0 8.0 0.4

1.5 0.8 5.4 2.4

0.6 0.7 1.6 0.4

0.4 0.3 0.5 0.5

0.6 0.4 0.3 0.3

1.6 1.0 0.3 0.7

0.8 1.1 1.2 0.4

0.9 2.3 1.9 0.6

6.9 5.1 1.0 0.4

6.6 1.0 0.6

群馬県

山形県

栃木県

埼玉県

大学

大学院（修士課程または専門職学位課程）

大学院（博士課程）

高等学校

東京都

宮城県

岩手県

秋田県

徳島県

新潟県

富山県

静岡県

愛知県

大分県

宮崎県

鹿児島県

香川県

沖縄県

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

三重県

滋賀県

京都府

大阪府

兵庫県

奈良県

和歌山県

山梨県

長野県

岐阜県

千葉県

石川県

福井県

福島県

茨城県

その他

配偶者はいる

配偶者はいない

神奈川県

北海道

青森県

将来が不安だ

働くのが好きだ

長生きをしたいと思う

自分には将来の夢がある

現在の健康状態はよい

夜、よく眠れないことがある

小学校

働くことができるのなら、高齢になっても働くべきだと思う

専修各種学校

短期大学

あまり高齢になって働くのは不自然だと思う

経済的に余裕がある方だと思う

働かなければ生活できないと思う

高等工業専門学校

中学校

熊本県

長崎県

愛媛県

高知県

福岡県

佐賀県
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